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Kammerſieg Briands mit Hilfe der Rechten
Der Verſuch zur Neuordnung in PolenDer Aufſchub der Finanzdebatte

Heſtige Angriffe der Linken gegen Briand

Um die Finanzdiktatur
F Paris 2 Juni Drahtmeldung unſeres Korre

P Die mit Spannung erwartete geſtrige
dammerſitzung in der Briand den angekündigten
Interpellationen über die Finanz politik durch
einen Antrag auf Verſchiebung jeder Finanzdebatte
aus dem Wege zu gehen ſuchte brachte dem Kabinett
ein Vertrauensvot um Mit 313 gegen 147
Stimmen nahm die Kammer den Antrag des Kabinetts
an 121 Deputierte die zum Teil auf der äußerſten
Rechten ſitzen zum Teil aber auch den Linksparteien
angehören enthielten ſich der Stimme Das charakte
riſtiſche an dieſem Kammervotum iſt das Zuſammen
gehen der früheren blocknationaliſtiſchen
Parteigruppe mit dem einen Drittel der Links
parteien Das Kabinett Briand iſt alſo diesmal durch
eine vom Kartell abgerüchte Mehrheit gerettet worden
Die Umſtände unter denen die heutige Abſtimmung
erfolgte gleichen in gewiſſem Sinne der Situation in
der ſich im April 1924 das Kabinett Poincaré be
a Poincars beabſichtigte damals ebenfalls eine
Finanzdiktatur zu errichten und eine Parlaments
debatte über ſeinen Plan auszuſchalten Da aber der
Zuzug aus den Kreiſen der Linksparteien über den
Briand heute verfügt Poincars fehlte
mals in die Minderheit Man erkennt aus dieſer Tat

r daß ſich ſeit zwei Jahren eine politiſche
imgeſtaltung vollzogen hat Parteigruppen die

im April 1924 Poincaré zu Fall brachten drücken heute
einem Kabinett das Vertrauen aus das einen ähn
lichen Plan durchführen möchte wie Poincarxé Trotz
bem aber heute das Kabinett Briand ſiegreich
iſt befinden ſich die radikfalſozialiſtiſchen Miniſter i
einer heiklen Zwangslage da die Parteigruppen aus
denen ſie ſich rekrutieren keine einheitliche Stellung be
zogen haben Jhr weiteres Verbleiben im Kabinett
hängt ausſchließlich davon ab welches Ergebnis die
Verhandlungen hinter den Kuliſſen und hauptſächlich
in der Finanzkriſe zeitigen werden

Das Abſtimmungsreſultat in der geſtrigen Kammer
ſitzung flößt daher auch dem Miniſterpräſidenten ſelbſt
Beſorgnis ein Er erklärte zwar den ihn ausfragen
den Journaliſten nach der Kammerſißung daß er nicht
daran denke zurückzutreten Aber die endgültige Ent
ſcheidung über dieſe Frage iſt noch nicht gefallen
200 Stimmen des früheren Block national haben das
Kabinett gerettet Mit einer Mehrheit wie ſie geſtern
zuſtande kam wird die Regierung aber nicht die nötige
Kraft beſitzen über die Kammer hinweg Finanzgeſetze
zu dekretieren Die 3 wiſchenfälle die ſich im
Laufe der geſtrigen Sitzung ereigneten kennzeichneten
den Ernſt der Situation Briand wurde ſowohl von
den Sozialiſten als auch von zahlreichen

Worten
über

beleidigendenrepublikanern mit den digenund SchieberRenegat Deſerteur

4 5Die Kriſe in Aegypten
Die durch den Wahlſieg der ägyptiſchen Nationa

liſten entſtandene Kriſe verſchärft ſich zuſehends Zwis
ſchen Zaglul Paſcha und dem britiſchen Generalreſi
denten Lord Lloyd iſt ein ſchwerer Konflikt aus
gebrochen da der Nationaliſtenführer ſich entſchloſſen
hat ſelbſt ein Kabinett zu bilden wobei er ſich jedoch
geweigert hat die vier Bedingungen anzuerkennen
die Aegypten bei ſeiner Unabhängigkeitserklärung im
Jahre 1922 auferlegt worden waren Es handelt ſich
dabei vor allem um die Lostrennung des Südens
und deſſen Stellung unter britiſche Verwaltung und
um die Kontrolle Englands über die internationalen
Beziehungen Aegyptens vor allem um den Schutz der
ſogenannten Reichsverkehrsſtraßen in erſter
Linie des Suezkanals durch engliſche Okkupations
truppen

Widerruf der Unabhängigkeitserklürung
st London 2 Juni Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten D r ägypti ſch e Kri J dauert noch

in ihrer ganzen Bedrohlichkeit fort Das Foreign Office
ſteht in fortwährendem lebhaften telegraphiſchen Zer
kehr mit Lord Lloyd Nach hier vorliegenden Mel
dungen aus Kairo iſt noch keine Ausſicht auf v öſung
der Differenzen zwiſchen Zaglul und dem britiſchen
Vertreter vorhanden Ziwar Paſcha verbleibt noch im
Amt König Fuad weigert ſich ſeine Demiſſion an
zunehmen Es heißt daß Zaglul Paſcha bei ſeinen
Konferenzen mit Lloyd hartnäckig auf ſeiner Weigerung
verharrt die vier von England bei der Unabhängig
keitserklärung Aegyptens reſervierten Punkte anzuer
kennen Offiziös wird daher engliſcherſeits mit der
Möglichkeit der Widerrufung dieſer Unabhängigkeitserklärung gedroht da dieſelbe
nur eine einſeitige Kundgebung von England darſtelle
Dieſer Standpunkt ſoll Zaglul Paſcha bei ſeiner letzten
Ünterredung mit Lord Lloyd deutlich zu verſtehen ge
eben worden ſein Die engliſche Regierung iſt wieer erklärt wird feſt entſchloſſen auf ihrem gegen
wärtigen Status in Angora zu beſtehen und ihn mit
allen Machtmitteln durchzuſetzen Falls Zaglul Paſcha
nen Konflikt provoziert würde ſie die überwiegende
öffentliche Meinung in England hinter ſich haben

geriet er da

ſchüttet Seine Rede erhielt dafür jedoch den demon
ſtrativen Beifall der Rechtsparteien Der Miniſter
präſident ſelbſt hatte vorher von der Gefahr eines
Pyrrhusſieges geſprochen Zuſammenſetzung der neuen
Mehrheit deutet darauf hin daß er geſtern in der Tat
den von ihm gefürchteten Pyrrhusſieg davongetragen
hat Jm Anſchluß an das Votum begannen die Partei
verhandlungen denn es iſt begreiflich daß unter den
Linksgruppen die ſich größtenteils der Stimme ent
halten haben die Stellungnahme endgültig präziſiert
werden muß

Die Rechtspreſſe verzeichnet den heutigen Sieg
Sieg Briands mit großer Genugtuung Jn der Un
einigkeit der Linksrepublikaner die in einem ſo wich
tigen Moment zutage trat erblicken die rechtsſtehenden
Blätter nicht mit Unrecht einen neuen Beweis des Z u
ſammenbruches der Linksmehrheit Tat
ſächlich iſt nach dem heutigen Votum bis auf weiteres
von einem Linkskartell nicht mehr zu ſprechen Wie
verlautet wird Briand die Verſchiebung der Finanz
debatte dazu benutzeu um in den nächſten Tagen nach
Genf zu reiſen F

Briands Rede
Der Miniſterpräſident führte in ſeiner Rede aus es

handele ſich keineswegs darum die Rechte des Parla
ments zu ſchmälern Er müſſe jedoch hervorheben daß
die Rolle des Parlaments und die der Regierung in
dieſem Augenblick ſtreng geſchieden werden müßten
Während der Parlamentsferien habe die Regierung
ernſte Währungsprobleme zu löſen gehabt
deshalb habe ſie geglaubt Finanzſachverſtändige berufen
t üſſen wie dies in anderen Ländern ohne Widerrn g Jetzt zigen Lage müſſe vor

allem die Autorität der Regierung unverſehrt bleiben
Werde ſie geſchwächt dann ſei dies zurück
zuführen auf den mangelhaften Rückhhalt den
ſie habe und dies ſei im jetzigen Augerblick
eines der beunruhigendſten Elemente Unter ſolchen
Umſtänden wäre es beſſer ihrer Exiſtenz ein Ende
zu machen Ein Miniſterium deſſen Exiſtenz nur an
einem Zwirnsfaden hänge könne keine Verantwortung
übernehmen Das Parlament müſſe ſich über die
Parteikombinationen ſtellen Die Abgeord
neten müßten ſich als gute Franzoſen zuſammen
ſchließen um der Regierung zu helfen über die
ſchwierige Lage hinwegzukommen Die Streitigkeiten
über die Grundſätze könnten ſpäter wieder auf
genommen werden Reiche und Arme ſeien am Aus
gang des Kampfes um den Franken intereſſiert vor
allem die Kleinen müßten darunter leiden Gelinge
es der Regierung nicht vorübergehend die Einigkeit
herzuſtellen dann müſſe ſie zurücktreten denn die Un
ſicherheit des Augenblicks ſei das Schlimmſte Die
beſte Mitarbeit ſei die der praktiſchen Maß
nahmen und nicht die der Rederei

Die Lage in den beſetzten Gebieten
Diplomatiſche Verhandlungen aber keine Noten

B Berlin 2 Juni Die inzwiſchen vollzogene Er
nennung des bisherigen Generalkommiſſars für die
beſetzten Gebiete und ehemaligen Oberbürgermeiſters
Schmidt zum Staatsſekretär im Miniſterium für
die beſetzten Gebiete iſt innerhalb der Reichs
regierung ſchon ſeit längerer Zeit erwogen worden
Staatsſekretär Schmidt der auch Abgeordneter der
Deutſchen Volkspartei im preußiſchen Landtage iſt hat
ſich vornehmlich während der Ruhrbeſetzung betätigt
Mit ſeiner Ernennung dürfte wohl die vorläufige
Regelung der Perſonalfrage im Kabinett Marx als
abgeſchloſſen gelten Die Beſetzung der Reichsminiſte
rien für Juſtiz und beſetzte Gebiete wird man wie wir
bereits andeuteten bis nach dem 20 Juni hinauszu
zögern verſuchen weil dann vielleicht der Augenblick
für eine Erweiterung der Regierungsbaſis gekom
men iſt

Die Meldung eines Berliner Blattes von einem
bevorſtehenden Schritt der deutſchen Regierung in der
Frage der Beſatzungsſtärke beſtätigt ſich in
dieſer Form nicht Auch was Berliner Blätter über
einen angeblichen Notenwechſel in dieſer Angelegen
heit zu berichten wiſſen erweiſt ſich als nicht zutreffend
Tatſache iſt daß ſeit Locarno beide Regierungen ſtän
dig wegen der Frage der Beſatzungsſtärke in Fühlung
miteinander ſtehen Durch die Abweſenheit des Bot
ſchafters von Hoeſch der die deutſchen Jntereſſen in
Genf wahrnahm und infolge der innerpolitiſchen
Schwierigkeiten des Kabinetts Briand war eine
Stockung der diplomatiſchen Aus ſprachen
eingetreten die aber jetzt nach der Rückkehr des deut
ſchen Botſchafters auf ſeinen Poſten als auf
gehoben betrachtet werden darf Die Reichsregie
rung wird auf den bisherigen Wegen ſich weiterhin
bemühen eine Herabminderung der Truppenzahl zu
erreichen

Die Regierungsvorlage zur Fürſtenabfindung

Jm Reichstag iſt jetzt die Vorlage zur Frage der
Fürſtenabfindung eingegangen Sie lehnt ſich eng an

Einigung erzielt werden konnte Die Vorlage iſt be
kanntlich vom Reichsrat ſchon angenommen worden

den letzten Kompromißentwurf der Regierungsparteien n a die
an über den im Rechtsausſchuß des Reichstages keine der Wahl von dieſer Vorausſetzung abhängig gemacht

Nach der Wahl Moſzickis Ein Triumvirat mit diktatoriſchen Vollmachten
Die zweite Sitzung der polniſchen Nationalver

ſammlung hat mit der Wahl des von Pilſudſki emp
fohlenen Kandidaten Moſzicki geendet der damit
zum Staatspräſidenten Polens ernannt worden iſt
Sehr ruhmreich iſt der Sieg Moſzickis nicht hat er
doch nur 7 Stimmen über die abſolute Mehrheit er
halten und bleibt er doch mit den 281 Stimmen die
er im zweiten Wahlgang auf ſich zu vereinigen ver
mochte um 11 Stimmen hinter der Zahl zurück die
Pilſudſki am Tag vorher erreichte Daß andererſeits
die Rechte die Dinge nicht auf die Spitze treiben wollte
geht daraus hervor daß nach dem erſten Wahlgang
als die Wahl Moſzickis geſährdet erſchien 11 Abgeord
nete der Rechten umfielen und im zweiten Wahlgang
für Mofzicli ſtatt für den Kandidaten der Rechten
Bninſli eintraten Der zweite Wahlgang wurde da
durch nötig daß auch die Sozialdemokraten mit einem
eigenen Kandidaten Marek hervortraten was zweifel
los auf eine Verärgerung über die Haltung Pilſudſkis
und vor allem über die Ablehnung der auf ihn ent
fallenen Wahl zurüchzuführen iſt Die ſozialiſtiſche
Preſſe verkündet denn auch bereits daß die Partei
zwar auch weiterhin Pilſudſki ihre Achtung bewahren
werde daß ſie jedoch ihre politiſchen Wege künftig mit
Unterſtützung der Bauernpartei allein bahnen werde
Zweifellos bleibt auch in Zukunft die Macht bei Pil
ſudſki und der jetzt gewählte Präſident Moſzicki
wird wohl am richtigſten als Strohmann Pilſudſkis

bezeichnet

Politiſch iſt der neue Mann ein unbeſchriebenes
Blatt Er war früher allerdings Sozialiſt iſt aber ſeit
etwa fünfzehn Jahren parteilos und parteipolitiſch
un intereſſiert Geboren wurde er 1867 in Kongreß
polen ſtudierte in Riga und Warſchau Ehemie wurde
1892 von den Ruſſen wegen ſozialiſtiſcher Betätigung
ausgewieſen lebte dann ſpäter in London wurde 1897
Aſſiſtent an der Schweizer Univerſität Freiburg 1913
Profeſſor der Chemie in Lemberg Nach der Abtretung
Oberſchleſiens wurde er als Leiter der Stickſtofſwerke
nach Chorzow berufen Wenn er von der Linken
gewählt wurde ſo geſchah das weil er dieſen Par
teien überzeugter Demokrat gilt Daß Pilſudſki
ihn empfahl dürfte nicht zuletzt darauf zurückzuführen
ſein daß Mofzicki bei der Rechten nicht allzu großen
Widerſtand finden wird da ex als Vertreter des
Unternehmertums und Kenner der wirtſchaftlichen Be
dürfniſſe Garantien gegen einen radikalen Linkskurs
in der Wirtſchafts und Sozialpolitik bietet Für die
Ablehnung Pilſudſlis dürfte vor allem auch mit maß
gebend geweſen ſein daß es ihm ſelbſt nicht möglich
geweſen wäre die Gegenſätze zu überbrücken Anderer
ſeits ſcheint Pilſudſki aber auch nicht geneigt ſich über
den Widerſtand der Rechten einfach hinwegzuſetzen

als

Der Kompromißkandidat ſoll nun die weit ausein
andergehenden Meinungen die Abgründe zwiſchen
rechts und links überbrücken

Ob dem neuen Mann das gelingen wird iſt eine
Frage die ſich heute noch nicht beantworten läßt
Offenbar iſt man auf beiden Seiten bemüht eine er
neute Zuſpitzung der Lage zu vermeiden aber ebenſo
ſicher dürfte auch wohl ſein daß die Rechte nicht ein
fach kapitulieren und den Kampf gegen Pilſudſti auf
geben wird Schon die nächſte Zeit muß in dieſer
Frage Klarheit ſchaffen Bekanntlich ſollen durch ein
Ermächtigungsgeſetz dem Präſidenten ſehr
weitgehende Vollmachten erteilt werden Das Parla
ment ſoll ſich gewiſſermaßen ſelbſt ausſchalten es ſoll
auch ſeine Auflöſung beſchließen da nach der polniſchen
Verfaſſung auf andere Weiſe das Parlament nicht auf
gelöſt werden kann und es wird ſich dann zeigen
müſſen ob die gleiche Mehrheit die jetzt für die Wahl
Moſziclis eingetreten iſt auch den Weg für die
legale Diktatur frei machen wird oder ob die
Rechte dann eine ſtärkere Oppoſition betreiben wird
Zu verkennen iſt auch keineswegs daß mit der Wahl
des Staatspräſidenten die Schwierigkeiten nicht über
wunden ſind Wer Polen ſanieren will muß eine Reihe
von ſtrengen und außerordentlich unpopulären Maß
nahmen durchführen und es iſt die Frage ob der neue
Mann und ob ſelbſt Pilſudſti der durch ſeine Taktik
des Zögerns bei den Linksparteien manche Sympa
thien eingebüßt bat hierzu in der Lage ſein wird
Möglich daß man auf der Rechten auf eine derartige
Entwicklung hofft d h darauf daß die neuen Män
ner ſich verhältnismäßig ſchnell abregieren wodurch
dann wieder die Bahn für die Rechte frei werden
würde Sicher iſt daß ohne eine ausländiſche Anleihe
die polniſchen Finanzen nicht ſaniert werden können
daß aber eine ſolche Anleihe ohne weitgehende Kon
trolle der polniſchen Finanzgebarung nicht zu erreichen
iſt Die eigentlichen Schwierigkeiten für die neuen
Männer Polens beginnen alſo erſt jetzt nachdem der
Staatsſtreich Pilſudſkis durch die Wahl des Staats
präſidenten endgültig legaliſiert worden iſt

Das Programm des Staatspräßdenten
Der neue polniſche Staatspräſident Moſzicki hat die

Wahl angenommen Er wird am Freitag den Eid auf
die Verfaſſung leiſten Es wird damit gerechnet daß
die proviſoriſche Regierung Bartel in den nächſten
Tagen zurücktreten wird Gleichzeitig gilt es aber als
ſicher daß Bartel mit der Bildung der neuen Regie
rung beauftragt werden und daß ſein Kabinett mit
einigen kleinen Veränderungen zurückkehren wird Jn
Warſchau erzählt man ſich daß Moſzicki die Annahme

hat Moſzicki wird nach der Eidesleiſtung ſein Amt
als Generaldirektor der Stickſtoffwerke in Chorzow
niederlegen Nach der Uebernahme des Staatspräſi

wordenen engliſchen Arbeiter
verordnung der engliſchen Regierung erteilt aber dem

dentenpoſten durch Moſzicki und nach der Umbildung
der Regierung Vartel wird alſo ein Triumphirat
der Männer Pilſudſkti Moſzicki undBartel die Geſchicke Polens leiten Das politiſche
Programm des Staatspräſidenten entſpricht haargenau
den Plänen und Abſichten die Pilſudſki vor dem Zu
ſammentritt der Nationalver ſammlung als unab
änderliche Notwendigkeit für das Weitergedeihen des
Landes bekanntgegeben hat Dieſes Programm ſtellt
in kurzen Worten ausgedrückt die Sanierung
Polens auf allen ſtaatspolitiſchen und wirtſchaft
lichen Gebieten dar Es wird deshalb damit gerechnet
daß der Staatspräſident in der allernächſten Zeit vom
Sejm und vom Senat außerordentliche Vollmachten
erlangen und dann die Parlamente nach Hauſe
ſchicken wird Ein von der Regierung Bartel in ſeinen
Grundzügen bereits ausgearbeitetes Sanierungs
programm liegt vor und ſoll den Sejm bei nächſter
Gelegenheit beſchäftigen Das Programm ſieht die Er
weiterung der Vollmachten der ausführenden Organe
vor was eine Aenderung der entſprechenden Artikel
der Staatsverfaſſung erfordert Der Korruption und
der Beſtechung ſowie dem geſamten moraliſchen Ver
fall des Staates wird ſchärfſter Kampf angeſagt Nach
der Anſicht des neuen Staatspräſidenten dürfte alſo
die Tätigkeit der Parlamente ſowie der Regierung voll
und ganz auf dieſe Verfaſſungsänderungen gerichtet
ſein Auch auf handelspolitiſchem Gebiet ſollen neue
Wege eingeſchlagen werden Man plant den Abſchluß
von neuen Verträgen beſonders mit Deutſchland
und mit Rußland Die ſchnellſte Beendigung
des Zollkrieges mit D
ſtrebt werden
nationalen Minderheiten ſoll ein für beide Teile er
trägliches Verhältnis geſchaffen werden
Programm zu urteilen kann erwartet werden daß in
der künftigen Politik Polens eine vollſtändig neue
Wendung eintritt

Polens Schulden an Deutſchland
Durch die Entſcheidung des Ständigen Jnternatio

nalen Gerichtshofes in Sachen des Stickſtoffwerkes
Chorzow iſt die Frage der polniſchen Schulden
gegenüber Deutſchland erneut aufgeworfen
worden Das Stickſtoffwerk in Chorzow ſtellt einen
Wert von etwa 100 Millionen Goldwark dar Falls
Polen auf der Liquidation dieſes Werkes beſtünde
müßte die polniſche Regierung eine entſprechende Ent
ſchädigungsſumme an Deutſchland bezahlen Zu
dieſem Betrage könnten aber je nach dem Gang der
Rechtſprechung noch erheblich größere Summen kom
men Die Beträge die wegen ungenügender Ent
ſchädigung von rund 3000 verdrängten Anſiedlern und
Domänenpächtern geleiſtet werden müſſen Schließlich
kommen noch Entſchädigungen für widerechtliche Ver
treibung uſw in Betracht Nach vorſichtigen Schätzun
gen würde ſich ſo die Geſamtſchuld Polens an Deutſch
land auf mehr als eine halbe Milliarde
Goldmark belaufen

Engliſch türkiſche Verſtündigung
Wie die Londoner Blätter aus Konſtantinopel mel

den iſt bei den engliſch türkiſchen Verhandlungen eine
Regelung über alle weſentlichen Punkte
erzielt worden Dieſe umfaſſe 1 Anerkennung
der Brüſſeler Linie als Grenze zwiſchen der Türkei
und dem JFrak 2 Abſchluß eines Sicherheitsvertrages
zwiſchen dem Jrak und der Türkei 3 Beteiligung der
Türkei an den Petroleumeinkünften des Jraks bis zur
Höhe von 10 Prozent

m

Baldwin zur Kohlenkriſe
Zu neuen Verhandlungen jederzeit bereit

Die bisherigen Verhandlungen zwiſchen
der Regierung den Grubenbeſitzern und den Berg
arbeitern ſind ohne Ergebnis geblieben Jm
Unterhauſe erklärte Miniſterpräſident Bald win Er
ſei bereit jeden Augenblick Verhandlungen wiederaufzunehmen aber er ſei
nicht bereit das Geld der Unterſtützungskaſſe un
begrenzt zu verwenden um dieſe eine Jnduſtrie zu
unterſtützen Auch werde er ſich durch eine Arbeits
einſtellung nicht zwingen laſſen eine politiſche Kon
trolle über die Bergwerke zu übernehmen Welche
Regelung ſchließlich auch erfolgen werde es ſei voll
kommen klar daß irgendeine Regierungsunter
ſtützung geleiſtet werden müſſe Die Regierung
werde bereit ſein dies zu tun Er könne jedoch nicht
ſagen welches die Form oder der Umfang der Regie
rungsunterſtützung ſein werde bis eine Regelung er
reicht ſei

Der Jnter nationale Gewerkſchaftsbund erwägt die Beſchaffung einer Anleihe in
e von einer Million Pfund Sterling zur Unter

ſtützung der durch den Generalſtreik arbeitslos ge
Eine neue Notſtands

des die Vollmacht die Eininiſter Jnnernführung von Geld aus dem Auslande zu
verhindern des

daß
Der politiſche Korreſpondent

Daily Chronicle ſprich die Vermutung aus
ſich dieſe Verordnung auf ruſſiſche Unterſtützungs
gelder für engliſche Bergleute beziehe

eutſchland ſollerAuch in den Beziehungen mit den
Nach dieſen
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Prüfung der Verfaſſu
von Geſetzesvorlagen

Der Staatsgerichtshof entſcheidende Jnſtangz
B Berlin 2 Juni Die Reichsregierung hat ſcch

wie bereits kurz gemeldet zur Einbringung eines

a über die Prüfung der Veraſſungsmäßigkeit von Vorſchriften des
eichs rechte s entſchloſſen Es fehlte bekanntlich

bisher eine Jnſtanz die in zweifelhaften Fällen über
die Frage der Verfaſſungsmäßigkeit von Geſetzes
vorlagen zu entſcheiden hatte Daraus haben ſich
wiederholt die ſchärfſten Unzuträglichkeiten und Kom
plikationen ergeben Dem ſoll nun in Zukunft durch
den neuen Entwurf vorgebeugt werden Jm B
macht der Reichsinnenminiſter Külz ſelbſt einige
nähere Angaben über die Einzelheiten des Geſetzes
Danach iſt als entſcheidende Jnſtanz der
Staatsgerichtshof vorgeſehen der ſich für dieſen
Fall aus dem Präſidenten des Reichsverwaltungs
erichts aus drei Räten des Reichsgerichts und drei
äten des Reichsverwaltungsgerichts zuſammenſetzen

mithin möglichſt unpolitiſchen Charakter tragen ſoll
Reichstag Reichsrat oder Reichsregierung können die
Entſcheidung des Gerichtshofes anrufen und zwar
einmal zur Prüfung der Frage ob die betreffende
Rechtsvorſchrift nach den Vorſchriften der Reichs
verfaſſung rechtsgültig zuſtande gekommen und ver
kündet iſt weiter zur Prüſung der Frage ob der Jn
halt dieſer Rechtsvorſchrift der Reichsverfaſſung wider
ſpricht ferner zur Unterſuchung der Frage ob
gegebenenfalls die Vorſchriften der Reichsverfaſſung
als verfaſſungsändernd gewahrt ſind Neben dieſer
entſcheidenden Tätigkeit hat der Reichsgerichtshof aber
auch die Aufgabe gegebenenfalls ein Gutachten zu
erſtatten Es würde alſo künftig z B die Frage ob
die Fürſtenabfindung verfaſſungsändernd iſt oder
nicht vor Verkündung des Geſetzes durch Anrufung
des Gerichtshofes autoritativ geklärt werden können

Die Zukunft des Dawes Planes
Das amerikaniſche Mitglied der Jnternatiottalen

Handelskammer in Paris Baſil Miles hat Ge
legenheit genommen um mit dem amerikaniſchen
Schatzamt und dem Gouverneur der Federal Reſerve
Bank Strong über die Zukunft des Dawes Ab
kommens Rückſprache zu nehmen Wie verlautet ſoll
hierbei beſchloſſen ſein mehrere Perſönlichkeiten nach
Europa zu entſenden um in privaten Unterredungen
mit den maßgebenden Stellen eine Klärung der Frage
einer evtl Reviſion des Dawesabkommens
herbeizuführen Bekanntlich hat die amerikaniſche
Sektion der Jnternationalen Handelskammer ſich ſchon
längſt ſehr ſkeptiſch über die Durchführbarkeit des
Dawesplanes geäußert

Reue Studentenfkandale in Hannover
Das Diſziplinarverfahren im Gange

An der Techniſchen Hochſchule in Hannover iſt es
zu neuen ſchweren Ausſchreitungenegen Profeſſor Leſſing gekommen Prof
Leſſing wurde beim Betreten des Hochſchulgebäudes

am Montag nachmittag von einer dichtgedrängten
Menge Studenten empfangen die Treppenhaus und
Treppen beſetzt hielt Profeſſor Leſſing verſuchte unter
dem Schutz des Rektors ſeine Vorleſung abzuhalten
wurde aber dauernd durch lärmende Kund

ebungen der Studenten unterbrochen
ine Mahnung des Rektors an die Studenten zur

Ruhe blieb ohne Erfolg Schließlich ſchritt der Rektor
r Abnahme der Studentenausweiſe die auch voni allen Studenten verabfolgt wurden Trotzdem

ſetzten die Studenten ihre Kundgebungen gert ſo daßn Leſſing ſchließlich veranlaßt ſah die

orleſung abzubrechen
Nach einer Meldung der B hat das preußiſche

Kultusminiſterium den Rektor der Techniſchen Hoch
chule in Hannover aufgefordert über die Aus

der Studenten gegen den neuen Vor
leſungsverſuch Profeſſor Leſſings ſchnellſtens Bericht
zu erſtatten Wie das Blatt von anderer Seite hört
iſt ein Diſziplinarverfahren gegenſchuldigen Studenten bereits im Gange
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Die Militärrevolution in Portugal
Rücktritt des Stagtspräſidenten Revolutionäre

Truppen vor Liſſabon
F Paris 1 Juni Drahtmeldung unſeres Korre

ſpondenten Wie aus Liſſabon gemeldet wird iſt der
Präſident der portugieſiſchen Republikk Machado
zurückgetreten Unter den Arbeiterorgani

ationen macht ſich eine heftige Oppoſition gegen
ie neue Regierung geltend Sie bereiten einen ſtarken

Widerſtand gegen eine Militärdiktaturvor Die aufſtändiſchen Truppen haben dem Miniſter
präſidenten Cabacadas die Forderung unterbreitet
die Regierung müſſe ausſchließlich aus Mitgliedern
zuſammengeſetzt werden die keiner politiſchen Partei
angehören Von Norden und Süden her haben ſich
revolutionäre Truppen in der Richtung gegen
Liſſabon zuſammengeſchoben Sie kampieren gegen
wärtig in der Umgebung der Hauptſtadt
und erwarten die Ankunft des Generals Gomez de
Coſta unter deſſen Befehl ſie ſtehen

Stadttheater

Arnolt Bronnen Oſtpolzug
Fritz Kortner als Gaſt

Ein ungeheurer Bluff Vielleicht ein genialer
Bluff Dennoch ein Bluff

Beginnend mit dem Titel des Stückes Fort
wirkend in ſeiner Struktur Jn den Mitteln zu ſeiner
Wiedergabe wenn auch Zukunftsträchtiges gerade hier
unverkennbar iſt Nicht zuletzt in Wort und Weſen
ſeines Helden

Es gibt nur einen Eine Doppelgeſtalt Eine
Art mixtum compositum aus Alexander dem Großen
und einem modernen Abenteurer der nachdem er
Guſwg nein geſagt hat den Mount Evereſt machen
en Oſtpol erreichen will den auch der Mazedonier

im fernen Aſien gewähnt haben möchte hätte ſich
eine Schulweisheit ſchon von Erdpolen träumen

ſſen

Alle Gegenſpieler bleiben unſichtbar oder imaginär
Eine vorgeſtreckte Hand Geräuſche Lichter Schatten
Schreie Schritte markieren ſie

Etwas in ſolcher Konſequenz durchaus Neues
Alſo Begrüßenswertes

Wir waren immer Freunde des Neuen Wir be
kennen uns zu einer Schwäche dafür Heißen darum
elbſt noch dieſes erſte Bronnen Experiment auf deren Bühne willkommen Aber was wird hier

gewonnen
Die Gegenſpieler ſind nach wie vor da Sie könnten

ebenſogut aus der Kuliſſe treten Bronnen bemüht
ſo zumeiſt nur krampfhaft ſie dahinter zu halten ſie

rgendwie zu erſetzen Nichts wird gewonnen Es
bleibt der Bluff

Man kann einen unſichtbaren Helden durch ſeine
Umwelt lebendig machen Val Wallenſteins Lager

ker wird der Bewels für die Unmöglichkeit des
enteils erbracht Die unſichtbare Gefolgſchaft

den Helden nur zu fortdauernden Expekto

Halliſche Nachrichten
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Stürmiſcher Landtagsanfang
Nenauflage der Putſchdebatte Abbeg über die Polizeiaktion

B Berlin 2 Juni
Gleich die erſte Sitzung des Preußiſchen Land

tages nach der Pfingſtpauſe brachte bei der Be
ratung des Polizeietats eine neue Auflage der
Putſchdebatte Wie nicht anders zu erwarten
war kam es bei dieſer Gelegenheit abermals zu
heftigen Auseinanderſetzungen zwiſchen der Rechten
und der Regierung Dieſe hatte den Miniſterial
direktor Abegg Polizeiminiſter Se vering be
findet ſich gegenwärtig auf Urlaub mit der Ver
teidigung der preußiſchen Polizeiaktion gegen
die Rechtsverbände betraut Es gelang in
deſſen Herrn Abegg dem das parlamentariſche Parkett
etwas Ungewohntes iſt und der für eine ſolche Situg
tion auch nicht über das erforderliche Stimmaterial
verfügt nicht ſich dem Anſturm der Oppoſition gegen
über durchzuſetzen Seine Hinweiſe auf die Dar
legungen des preußiſchen Miniſterpräſidenten ge
nügten der Rechten nicht Sie verlangte in immer
drohenderem Tone handgreiflichere Beweiſe Die aber
wollte oder konnte Herr Abegg ſchon mit Rückſicht auf
das ſchwebende Verfahren nicht geben Daß die Haus
ſuchungen an ſich nicht in dem Umſange gelohnt haben
wie es im Polizeipräſidium wohl erhofft worden war
leugnete er nicht führte dieſen Fehlſchlag aber auf den
Umſtand zurück daß die Beſchuldigten vorher Wind
bekommen und wichtige Beweisſtücke beiſeite gebracht
hätten Die Andeutung Abeggs daß bei der vor
zeitigen Warnung der Verdächtigen Parlamentarier
ihre Hand im Spiele gehabt hätten entfeſſelte
lärmende Zuſammenſtöße Den entrüſteten
Kundgebungen über die Hausſuchungen bei prominen
ten Wirtſchaftsführern hielt Abegg die Frage entgegen
welcher Sturm ſich wohl erhoben hätte wenn die
Polizei am Vorabend des Kapp Putſches in die Woh
nungen Ludendorffs Kapps und anderer Prominenter
eingedrungen wäre Aber ſelbſt dies geſchickte Argu
ment verpuffte in der allgemeinen Unruhe Die er
reichte ihren Höhepunkt als Abegg mit der Erklärung
hervortrat daß die Polizei überhaupt erſt durch
eine markante Perſönlichkeit der Rechten
auf die Spur der Putſchiſten geleitetworden ſei Die ſtürmiſche Forderung der Rechten
nach Namensnennung lehnte der Regierungsvertreter
kategoriſch ab Man geht aber wohl kaum fehl in der
Annahme daß mit dem anonymen Hintermann der
Polizei kein anderer als Herr Marauhn der
Führer des Jungdo gemeint ſein kann Abeggs Mit
teilungen riefen einen ſolchen Tumult hervor daß
es ihm zeitweiſe unmöglich war ſich Gehör zu ver
ſchaffen

Leider ließ es auch Herr Porſch als Präſident an
der nötigen Energie fehlen Er hätte nicht dulden
dürfen daß bisweilen unter Ausſchaltung des Regie
rungsvertreters ſich eine regelrechte und nicht eben ſanft
geführte Diskuſſion im Saale entwickelte Unter
ſolchen Umſtänden war das ſachliche Ergebnis der De
batte nur gering Sie wurde in ihrem weiteren Ver
lauf faſt durchweg von Rednern der zweiten Garnitur
beſtritten Die Koalitionsparteien ſtellten ſich auf die
Site der Regierung Von bemerkenswerter Schärfe
war die Stellungnahme des volksparteilichen Abgeord
neten Metzenthin der es als ein beſonders ſchweres
Verbrechen des preußiſchen Staates bezeichnete wenn
er die Polizei in eine Situation brächte in der ſie ſich

bis auf die Knochen blamieren müſſe
Jm Laufe der Debatte wurde dann von allen

Seiten des Haufes das Verlangen an die Regierung
gerichtet den ſchweren Beruf der Poli zeibeamten
durch beſonderes Entgegenkommen namentlich auch in
der Beſoldungsfrage zu würdigen

Damit war die erſte Leſung dieſes Etats beendet

die Vorlage ging zur weiteren Bearbeitung an den
Hauptausſchuß Heute ſtehen auf der Tagesordnung
u g migemeindungen in Oberſchleſien und der Fi
nanzetat

Ir Abeggs Rede
In ſeiner Landtagsrede zur jüngſten Polizeiaktion

führte Miniſterialdirektor Dr Abegg aus Als am
10 Mai der Berliner politiſchen der Diktatur
plan und die Namen der dafür in Ausſicht genommenen
Perſönlichkeiten bekanntgeworden ſeien ſei es bei der
vorliegenden Gefahr im Verzuge geradezu Pflicht der
Polizei geweſen unverzüglich einzuſchreiten Daß bei
verſchiedenen Perſönlichkeiten kein Belaſtungsmaterial
gefunden worden ſei ſei auf ein vorzeitiges Bekannt
werden der polizeilichen Aktion zurückzuführen Bei
den Hausſuchungen ſei beklaſten des Material
Korreſpondenzen der militäriſche Aufmarſchplan gegen
die Reichshauptſtadt uſw gefunden worden Jn
folge der ſkrupelloſen Hetze einer gewiſſen Preſſe müſſe
leider immer ſelbſt mit unſinnigſten Unter
nehmungen gerechnet werden Die Durch
ſuchung auch bei einwandfreien Perſönlichkeiten ſei
unvermeidlich geweſen die Polizei dürfe nicht zweier
lei Arten von Staatsbürgern kennen Uebrigens ſei
die Polizeiaktion u a von einer prominenten Per
ſönlichkeit der Rechtsparteien nicht nur begrüßt es ſei
von ihr ſogar ſchärfſtes Zufaſſen empfohlen und eine
Erweiterung des Kreiſes der betroffenen Perſönlich
keiten angeregt worden wobei auch vor der Jmmuni
tät nicht Halt gemacht werden ſollte Einer der von
der Hausſuchung betroffenen Männer habe offen er
klärt er habe Material habe es aber ſo untergebracht
daß es von der Polizei nicht gefunden werden könne
wenn es gegen Berlin gehe werde er der erſte ſein
der losmarſchiere Dr Abegg wies dann die Angriffe
des Frhrn v Lüninck am 26 Mai auf dem Rheini
ſchen Genoſſenſchaftstage in Köln gegen den Staats
ſekretär Dr Meißner und die preußiſche Staats
regierung aufs ſchärfſte zurück Daß zu der polizei
lichen Aklion Anlaß geweſen ſei beweiſe die Tatſache
daß gegen Claß v Luck und v Knauer die
gerichtliche Vorunterſuchung vom Reichsgericht eröffnet
worden ſei Die Angriffe gegen die Regierung wegen
der Veröffentlichung von Briefen die bei den Haus
ſuchungen geſunden worden ſfeien ſeien durchaus un
begründet es ſei ſeit der Staatsumwälzung ein an
erkanntes Recht des Staates die Oeffentlichkeit über
Gefahren die dem Staate drohen ſchnellſtens zu unter
richten

Als Miniſterialdirektor Abegg zum Schluß erklärte
Die Gefahr iſt beſeitigt dröhnte ihm anhaltendes

Gelächter von den Bänken der Deutſchnationalen und
Völkiſchen entgegen in dem ſeine weiteren Aus
ſführungen verloren gingen Auf den Tribünen ver
ſtand man den Redner erſt wieder als er verſicherte
daß die preußiſche Polizei auch in Zukunft gegen
jeden Putſchverſuch ob er von rechts oder von links
kommen möge unnachſichtlich einſchreiten werde Dieſe
Zuſicherung wurde von der Linken bis zum Zentrum
mit lebhaftem Beifall von den übrigen Parteien mit
Huhu Rufen und Ziſchen aufgenommen

Die Reichsindexziffer für die Lebens
hal tungskoſten Ernährung Wohnung Heizung
Beleubchtung Bekleidung und Sonſtiger Vedarf be
läuft für den Durchſchnitt des Monats Mai auf 139,9
gegen 139,6 im Vormonat Sie hat ſich ſonach um
0,2 v H erhöht
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rationen zu ununterbrochenen Deklamationen Bis
an die Grenze des Möglichen

Neun Bilder gibt s Mit fabelhaften Ueberſchriften
wie aus einem Abenteuerroman Beginnend mit dem
Auftreten des einſtigen Alexander in ſeinem maze
doniſchen Palaſt und dem des zeitgenöſſiſchen in
einer Kneipe wo er Geld und Päſſe für ſeinen Oſt
polzug ſtiehlt abbrechend mit dem Ende beider dem
des erſten auf dem Fieberbett in Babylon dem des
anderen auf dem Himalajagipfel

Dazwiſchen einige markante Stationen ihres Weges
Mehr des Gegenwartsmenſchen als des hiſtoriſchen
Das wäre nebenſächlich wenn dem Dichter daneben
die innere Parallele oder auch der Kontraſt
reſtlos geglückt wäre Aber ſeine Geſtaltungskraft
reichte beſtenfalls für den Zeitgenoſſen der darum
auch einmal kommt

Einſt und heute verſchmelzen ſich nicht Oder ſoll
dies dadurch geſchehen daß hier der Griechenkönig in
einen nervöſen Problematiker gewandelt wird Man
glaubt ihm danach den Sprung in Babylons Mitte
nur um ſo ſchwerer Am Ende verwimmert er als
ein Nichts

Alexander der Heutige aber erklimmt den Mount
Evereſt und hält dort eine Anſprache über die Un
ſterblichkeitt Jmmerhin in ihm findet der raſtloſe
Vorwärtsdrang wenigſtens zeitweiſe noch packenden Aus
druck So auf der Autojagd durch Nepal im Kampf mit
allen Elementen So auch noch nach dem Sturz in die
Gletſcherſpalte Ueber alles Reden hinweg ſpürt man
da etwas von innerer Leidenſchaft von treibendem
Jmpulz auch des Dichters

Doch dann auf dem Gipfel was ward erreicht
was ward vollbracht Eine große ich erlöſende menſch
heitsbefreiende Tat Ein innerer Aufſtieg des Helden
neben dem äußeren Nichts davon Statt deſſen
Worte Wortel Tönendes Erz klingende Schellen
Dieſer Alexander bleibt ſich im Grunde immer gleich
Ein Verwandter defſen der ſich einmal als eine

e r

Zum Umſturz in Portugal

erſte Eindruck war Kino
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Blick auf Liſſabon

Kreuzung zwiſchen Philoſoph und Peferdedieb
charakteriſierte

Was ward alſo vollbracht Eine ſportliche Höchſt
leiſtung Meinetwegen Doch dazu der gewaltige
dramagtiſche Aufwand Das Hin und Her zwiſchen
Fahrtauſenden Das viele Benzin nicht nur in
den Motoren der Autos Am Ende bleibt der Bluff

Eiſig weht es vom Gipfel dieſes Stückes herab
Kaum eine Hand der Zuſchauenden die ſich ſo zunächſt
am geſtrigen Abend rührte Als es dann doch ge
ſchah war s um dem Darſteller wenigſtens für ſeine
eminente Leiſtung zu danken

Einen ganzen Abend allein die Szene beherrſchen
und dennoch keine Monotonie aufkommen laſſen
das ſetzt ſchon Einiges voraus

Fritz Kortner ſchafft s Er hat die außergewöhn
liche Wandlungs und Anpaſſungsfähigkeit die Bron
nens Werk mit ſeinem ſtändigen Rollenwechſel ver
langt Er hat die Gewalt die Dynamik des Wortes
jeden Moment immer wieder variierend aus
zuſchöpfſen Er läßt keine Silbe fallen Wenn er
einmal Hima la ija ſagt klingt s lang noch nach

Dann türmt er die Perioden übereinander geſteigertes
noch überſteigernd Ein einzigartiger Sprecher

Nur wo s hohl klingt kann auch er keine Fülle
geben Wo kein Echo iſt keins wecken Da hilft
innerſte Anſpannung heißeſtes Bemühen nicht So
wäre ihm und uns mit einer anderen Rolle beſſer
gedient geweſen Sein Verrinal Der Fiesco ſtand
doch 7

Das Jntereſſanteſte blieb die Szenerie Zwar der
Doch dann ſah man was

der Projektionsapparat zuwege bringen kann
Anfänglich klappte es nicht recht Das Licht hinter

der Leinwand ſchien faſt immer zu ſtark durch Man
hatte wohl nicht lange probieren können Dann
aber gab s ein paar prägnante Bilder von einer Ein
dringlichkeit und Schönheit wie ſie die Bühne ſonſt
ſelten zeigt Hier war das Nene das zu degrüßen
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Engliſchruſſiſche Annäherung
Ergebnis der Studienreiſe engliſcher Konſervativey

St London 1 Juni Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Die vor kurzer Zeit ſtudienhalber nach
Rußland gereiſte Parlamentsgruppe von vier her
vorragenden konſer vativen Abgeordneten
mit Sir Francis Nelſon an der Spitze hat jetzt nach
ihrer Rückkehr einen Bericht über ihre Erfahrungen
veröffentlicht der hier wegen ſeiner günſtigen Auf
faſſung der ruſſiſchen Verhältniſſe Aufſehen erregt
Er gibt die in weiten namentlich auch in konſervativen
Geſchäftskreiſen herrſchende Auffaſſung wieder daß
eine engliſch ruſſiſche Annäherundringend geboten ſei und beſtätigt namentlig
die Beſorgniſſe vor der deutſchen und amerikaniſchen
Konkurrenz in Rußland als Grund der notwendigen
Beſſerung der engliſch ruſſiſchen Beziehungen Kurz
gefaßt betont der Bericht ſolgende Punkte Die
ruſſiſche Regierung iſt ſtabil und wird be
ſtehen bleiben Zahlreiche Deutſche und Amerikaner
beginnen geſchäftliche Beziehungen mit Rußland an
zuknüpfen Eine genaue und zuſammenhängende
Ueberſicht über die Verhältniſſe iſt noch zu ſchwierig
Aber die Tatſache iſt unbeſtreitbar daß ein Ent
wicklungsprozeß ſtattfindet Nach der Meinung
der Verfaſſer des Berichtes nimmt dieſer Prozeß eine
günſtige Richtung Die gegenwärtige Finanzpolitik iſt
ſolide und ſaſt ſtreng Falls kein Krieg ſtattfindet
wird ſich die Tendenz des ruſſiſchen Exportes un
bedingt aufwärts bewegen Einer der Beamten der
Staatsbank kennzeichnet Rußlands Verhältnis zu
Deutſchland und England wie folgt London hat das
Geld glaubt aber unſerem Kredit nicht Deutſchland
glaubt an unſeren Kredit hat aber kein Geld außer
wenn es dasſelbe direkt oder indirekt via England er
halten kann was bereits in gewiſſem Umfange ge
ſchehen iſt Mittlerweile wird England vielleicht un
geheure Vorteile einbüßen Das konſervative Organ
der Daily Telegraph beurteilt den Bericht in einem
Leitartikel ziemlich abſfällig und erklärt der über
wältigende Wunſch der Verfaſſer den ruſſiſchen Markt
wieder zu erobern ſcheine ihre kritiſchen Fähigkeiten
etwas eingelullt zu haben

Kurze Nachrichten
Die Ratifikationsurkunden zu demdeutſche ſpaniſchen Handels abkommen

vom 7 Mai 1926 ſind am 314 Mai in Madrid aus
getauſcht worden Das Handelsabkommen tritt be
kanntlich am 1 Juni in Kraft

Der Reichsminiſter der Finanzen Dr Reinhold
hat infolge einer ſtarken Heufiebererkrankung auf ärzt
lichen Rat Berlin für etwa drei Wochen verlaſſen
müſſen Die Führung der Geſchäfte behält er in dieſer
Zeit bei

Die vom Berliner Magiſtrat vorgeſchlagene
Schulgelderhöhung iſt von der Stadtverord
netenverſammlung einſtimmig abgelehnt wor
den Statt deſſen wurde eine Schulgeldſtaffelung nach
dem Vermögen der Eltern angenommen

In der Kathedralkirche zu Oliva wurde geftern die
feierliche Jnthroniſation des erſten Biſchofs von
Danzig Grafen Rourke vollzogen

n

Die deutſchen Kriegsſchiffe Schleswig
Holſtein und Elſaß mit dem Flottenchef an Bord
ſind zu mehrtägigem Beſuch im Hafen von Bar
celona eingetroffen Die deutſche Kolonie und ſpa
niſche Kreiſe planen aus dieſem Anlaß eine Reihe von

Feſten 3 tDas Reichsgericht gab der Reviſion der Kranken
ſchweſter Wilhelmine Fleſſa aus Frankfurt
am Main die wegen Erſchießung des Aerztes Dr Seitz
zum Tode verurteilt worden war ſtatt Die Sache
wurde zur nochmaligen Verhandlung an die Vorinſtanz
zurüclkverwieſen

Letzte Telegramme
Für den Ausbau des Mittellandkanals

Berlin 2 Juni Der Preußiſche Landtag überwies
den zur erſten Beratung vorliegenden Geſetzentwurf
der für die Vollendung des Mittellandkanals
weitere 22 832 000 M zur Verfügung ſtellen will dem
Finanzausſchuß Der Geſetzentwurf der umfangreiche
Zuſammenlegung von Gemeinden undKreiſen Oberſchleſiens vorſieht ging zur
weiteren Vorberatung an den Gemeindeausſchuß

Die Seèvres Vaſen der Kronprinzeſſin
Berlin 2 Juni Der Generalverwalter des preußi

ſchen Königshauſes von Berg teilt der T U mit
daß er um dem Streit wegen der Sövres Vaſen
ein Ende zu machen Anordnung getroffen hat daß die
ſeinerzeit auf ſeine und nicht auf der Kronprinzeſſin
Veranlaſſung nach Oels geſandten und dort vorläufig
aufbewahrten Vaſen bis zur Erledigung der Ausein
anderſetzung wieder nach Berlin zurückgehen
Sie werden auf Grund einer Vereinbarung mit dem
Finanzminiſterium im alten Kaiſer Wilhelm Palais
Aufſtellung finden

2 m
bleibt Das ung vielleicht vom überlebten Kuliſſen
plunder ſamt der unzulänglichen Stilbühne erlöſen
kann Weiter auf dem Wege Den Architekten
Rob Herlth und Walter Röhrig wird der erſte Schritt
auf ihm zu danken bleiben

Ueberflüſſig daneben zu betonen daß es Maſchinen
und Proſpekte allein nicht tun und niemals tun wer
den Entſcheidend bleibt die Darſtellung Ent
ſcheidender das Werk Das auch am geſtrigen Abend
der ungeheure techniſche Apparat nicht retten konnte

Walter Britting
Um Hanptmanns neueſtes Werk

Theaterleiter und Theaterverlag
Mit vielen anderen Bühnen hatten ſich auch die

Vereinigten Theater von Breslau um eine Auf
führung von Gerhart Hauptmanns neuem Stück
Dorothea Angermann bemüht Der Bres

lauer Schauſpiel Jntendant Paul Barnay hatte an
den Theaterverlag von Felix Bloch Erben in Berlin
geſchrieben und um die Einſendung eines Manufkript
Exemplares erſucht Auf dieſes Anſuchen hin erhielt
der Breslauer Jntendant zu ſeinem Erſtaunen ein
Schreiben des Theaterverlages in dem ihm mitgeteilt
wurde daß das Werk Gerhart Hauptmanns erſt nach
der Berliner Uraufführung und der gleichzeitigen Ur
aufführung an anderen Bühnen im Druck erſcheinen
werde und jetzt ein Leſeexemplar nicht ausgegeben
werden könnte Man nahm es auf ſeiten des Theater
verlages dem Breslauer Jntendanten geradezu übel
daß er die Annahme von Hauptmanns neueſtem Werk
von der Einſendung eines Leſeexemplares abhängig
machte Der Verlag wies darauf hin daß eine Reihe
erſter Provinzbühnen wie Hamburg Leipzig Frank
furt a Düſſeldorf in die gleichzeitige Urauf
führung mit Berlin eingewilligt hätten ohne das
Werk geleſen zu haben Falls auch Breslau
leichzeitig mit Berlin uraufführen wolle ſo müſſe jetztb abgeſchloſſen werden r daraufbin 2
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Stweos S u 1926
ZJ mm z zKleine Chronik

n Schweres Gewitter in Sachſen
Schwere Unwetter ſuchten am Montag und in der

zum tag die Gegend zwiſchen Löbau und
autzen heim Nach unerträglicher Hitze ging un

unterbrochen zehn Stunden lang ein
res Gewitter nieder verbunden mit wolken

rtigem Regen und Hagelſchlag Die Städte
blieben im allgemeinen vor größerem den bewahrt

n iſt das Land im Umkreis namentlich zwiſchen
der Staatsſtraße Bautzen Weißenberg und der Bahn
linie Löban utzen ſchwer heimgeſucht worden Be
onders ſchwer gelitten haben die Orte Meſchwitz Kub

Canitz Schweckwitz Rachlan und Kumſchütz wofämtliche Telephonleitungen zerſtört wurden und

die Orte Boblitz Baſchütz Jenkwitz und Baruth wo
die Hagelkörner die Taubeneigröße erreichten an

uren und in Gärten ſchweren Schaden angerichtet
aben Das Getreide wurde in den Feldern nieder
ſchlagen und die Rüben und Kartoffelfelder dem

oden gleichgemacht Jn den Gärtnereien wurden
die Frühbeetfenſter zertrümmert und Blumen und
Gartenfrüchte zerſchlagen Strichweiſe iſt die Roggen
und Weizenernte mit 70 bis 80 Prozent die Hafer und
Gerſtenernte faſt gänzlich und die Obſternte bis zur
8 vernichtet worden Manche Obſtbäume ſind ihrer

lätter vollſtändig beraubt und bieten in ihrem kahlen
uſtand ein troſtloſes Bild Jn einer Wirtſchaft in
nlwitz wurden mehreren Tauben die Köpfe ab

geſ en Hier lagen die Eisſtücke in Klumpen bis
u einem Meter Höhe zuſmamengeballt noch am nächſten

orgen

Ein Student als Straßenräuber
Geſtern nachmittag ereignete ſich in Marſeille wie

uns unſer Pariſer Korreſpondent mitteilt ein auf
ſehenerregender Zwiſchenfall Der Sohn des
Univerſitätsprofeſſors Bonhomme ein
unger Rechtsſtudent überfiel einen Bank
aſſierer der eine Kaſſe mit 45 000 Franken Jnhalt

trug Der Ueberfall ſcheint ſchon ſeit langem vor
bereitet geweſen zu ſein Der Student ſtürzte ſich auf
den Kaſſierer und verſetzte ihm einen heſtigen Schlag

egen die Schläfe Der Kaſſierer brach bewußtlos zu
ammen und der Angreifer wollte ſich der Geldkaſſe
bemächtigen Jn dieſem Augenblick erſchienen zwei
Poliziſten Der junge Student ſchoß auf die Poli
ziſten mehrmals und ergriff die Flucht Er wurde
jedoch nachher nachdem er durch einen Revolverſchuß
verwundet worden war verhaftet

Nieſige Makrelenfänge
Die Makrelenfänge die ſeit einigen Tagen in den

deutſchen ſchwediſchen und däniſchen Gewäſſern ein
eſetzt haben bringen hauptſächlich in den ſchwediſchen
anggebieten außerordentlich reiche Ausbeute Ein

großer Teil der Fiſche gelangt nach Kiel und wird
ort wegen Abſatzmangels der großen Maſſen ſofort

weiter ins Binnenland geſandt ſogar nach Holland
dem bedeutenden Seefiſchmarkt Ymuiden gehen die
Makrelentransporte Die Reichsbahn hat dem Kieler
Verſand beſondere Spezialwagen mit Kühlvorrichtung
überwieſen die andauernd nach Berlin und anderen
deutſchen Städten unterwegs ſind Da man in be
ſagten Fiſchereigebieten auf immer größere Mengen
von Makrelen ſtößt und die Fiſcherei bis Anfang Auguſt
betrieben wird wird der Fiſchtransport von Tag zu
Tag größer werden und der Konſum wird mit dem
ſchmackhaften Tafelfiſch reich verſorgt werden Jn den
chwediſchen Küſtenſtädten ſtockt infolge der Maſſen
änge der Abſatz und die Friſchfiſche gehen in großen

engen in die Konſervenfabriken
Vorläufig aufgehobenes Todesurteil

Vor dem 3 Straſſenat rs Reichsgerichts in
Leipzig wurde die Reviſion verhandelt die von der
Verteidigung der am 26 März vom Schwurgericht
Frankfurt a M wegen Mordes an dem prak
tiſchen Arzt Dr Seitz zum Tode verurteil
ten 36jährigen Krankenſchweſter Wilhelmine Fleſſa eingelegt worden war Wir haben
über dieſe Angelegenheit ſeinerzeit berichtet Als Ver
treter der Verurteilten war der Frankfurter Anwalt
und Rechtswiſſenſchaftler Profeſſor Dr Hugo Sinz
heimer erſchienen Er begründete ſeinen Reviſions
antrag mit einem Verſtoß gegen den S 83 des Gerichts
verfaſſungsgeſetzes Nach dieſem dürfen bei der Zu
ſammenſetzung des Schwurgerichtshofes ausſchließlich
Mitgleder des Landgerichts und angeſtellte Amtsrichter
hinzugezogen werden An der Hauptverhandlung gegen
die Krankenſchweſter Fleſſa hatte nun aber als Bei
ſitzer ein beim Amtsgericht tätiger Aſſeſſor Schmidt
teilgenommen der weder Mitglied des Landgerichts
noch angeſtellter Amtsrichter iſt Dieſer tatſächlicher
Geſetzwidrigkeit konnte ſich weder der Reichsanwalt noch
der Senat des Reichsgerichts verſchließen Das Urtei
des Schwurgerichts Frankfurt a M wurde denn alſo
aufgehoben und der Fall zur nochmaligen Verhandlung
an die Vorinſtanz zurückverwieſen

104 Jahre alt
Der in Berlin wohnende RNentner Bernhard

Berendt feierte geſtern die Vollendung ſeines
104 Lebensjahres Berendt wurde 1822 in Putzig
Weſtpreußen geboren erlernte nach ſeiner Schul

entlaſſung das Kürſchnerhandwerk und kam 1842 nach
Berlin wo er 1847 ein eigenes Geſchäft gründete Das

n ääder Breslauer Bühnei das Manuſkript des Werkes zu
ehens re Breslauer Theaterintendant hat jetzt den Brief

wechſel mit dem Berliner Theaterverlag der Oeffent
lichkeit übergeben Welche Motive den Berliner
Theaterverlag zu ſeinem Vorgehen veranlaßt haben
mögen iſt nicht erſichtlich Man muß aber wohl einem
gewiſſenhaften Theaterleiter das Recht zubilligen ein
Stück um das er ſich bemüht vor der Annahme zu
lefen auch wenn es von dem erſten Dichter der Zeit
ſtammt Das iſt weniger eine ſachliche als eine
prinzipielle Angelegenheit Dann aber ſcheint hier bei
dem Konflikt zwiſchen dem Theaterleiter und dem
Theaterverlag ein Fall vorzuliegen in dem beide Par
teien ſich nicht zum Nachgeben entſchließen können
jeder verharrt ſtolz auf ſeinem Prinzip ſo daß ein Zu
Fammenkommen nicht möglich geworden iſt Die Leid
tragenden ſind die Breslauer Theaterfreunde denen
in dieſem Fall Gerhart Hauptmanns neues Stück ver
ſagt bleibt

s Stadttheater Heute Das Grabmal des unbekannten Den Donnerstag in neuer Ein
tudierung Kameraden von Strindberg Es ſind

äftigt die Damen Wagner Johow Seſſing Hallerelg Hein und die Herren Durra Genſchow Scheu
Klebuſch Maltzähn Spielleitung Alſred Durra Frei
tag Die Dollarprinzeſſin Sonnabend Don n
vanni Sonntag Die Dollarprinzeſſin Zum e
denken des 100 Todestages von E M von Weber
5 Juni wird das Stadttheater die neue Spielzeit

mit einer Neueinſtudierung des Freiſchütz ols erſter
Oper eröffnen

Tagung der Gvoethe Geſellſchaft Die diesjährige
Tagung der Goethe Geſellſchaft in Weimar wurde
am Freitag durch eine Sitzung im Armbruſtſaal eröff
net Prof Dr G Röthe der erſte Vorſitzende der
Geſellſchaft begrüßte die Erſchienenen darunter W
treter der Staatsregierung und der Behörden Den
Geſchäſtsbericht erſtattete der ehemalige Oberbürger
meiſter von Weimar Dr Donndorf Die Hoff
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Das zweite Blutbad von Damaskus
Erſte authentiſche Aufnahme des Preſſe PhotoNachrichtendienſtes

3 nen

Der ſchönſte Raum
wurde nachdem die Druſen ihn beſetzt hatten

Frankreichs Erziehungsmittel in Syrien Die Tanks die nach allen Seiten feuernd durch die Straßen
fuhren und die Bevölkerung beruhigten

Syriens Der Salon des Azm Palaſtes der von den Franzoſen endgülti eJn dem Palaſt befand ſich das franzöſiſche Snſtien ür

Archäologie

Geſchäft betrieb er bis zum Jahre 1908 Dem Jubilar
der ſich der beſten Geſundheit erfreut ſind von vielen
Seiten Glückwünſche zugegangen

Großer Bandervolendiebſtahl
Einbrecher drangen in das Oldenburger Hauptzoll

amt ein und ſtahlen Steuerbanderolen für Zigaretten
im Werte von 200000 Reichsmark Die Banderolen
tragen aufgedruckte Wertzeichen von 3 4 5 und
10 Pfennig

Urteil im Tilſiter Schmuggler Prozeß
Der Prozeß gegen 27 Spritſchmuggler der in

Tilſit am vergangenen Mittwoch begann fand geſtern
ſeinen Abſchluß Die Angeklagten haben ſich der Mo
nopolhinterziehung und fortgeſetzten Vergehens im
Amte ſchuldig gemacht Einer der Angeklagten der

ollbeamte Nolde hat ſich dem Richterſpruch durch
Selbſtmord entzogen Es wurden verurteilt der
Hauptangeklagte Zollbeamte Franz Blocklinger aus
Tilſit wegen Beſtechung und fortgeſetzter falſcher Be
urkundung zu 4 Jahren Zuchthaus ein Kaufmann aus
Jnſterburg zu 2 Jahren Zuchthaus ein weiterer zu
einem Jahr Zuchthaus Ein Angeklagter wurde frei
geſprochen Die übrigen Angeklagten wurden zu Geld
ſtrafen verurteilt

Kampf mit Buſchkleppern
Jn Laredo Texas wurden am Sonnabend zwei

amerikaniſche Bergingenieure die ſeit dem 18 Mai von
mexikaniſchen Banditen gefangen gehalten wurden be
freit nachdem ſich zwiſchen einer amerikaniſchen
Truppenabteilung die zur Verfolgung der Räuber aus
geſandt worden war und den Banditen ein Kampf ab
geſpielt hatte Zwei von den Verbrechern wurden ge
tötet der Führer wurde ſchwer verletzt und gefangen
genommen Die beiden befreiten Amerikaner kamen
ohne Verletzungen davon

nungen die an das verfloſſene Jahr geknüpft wurden
haben ſich leider wie der Rückgang an Mitgliedern
zeigt nicht erfüllt Der Vorſtand iſt derſelbe geblieben
Jn den geſchäftsführenden Ausſchuß wurde der Gene
ralintendant des Deutſchen Nationaltheaters Dr Ul
brich neu gewählt Die Zahl der Mitglieder beträgt
4500 Jn Königsberg und Dresden wurden Orts
gruppen gegründet Prof Dr Wahle der Leiter
des Goethe und Schillerarchivs gab dann Kenntnis
von einigen bedeutſamen Schenkungen und Neuerwer
bungen des Archivs Der Jahresbeitrag wurde auf
12 Mark feſtgeſetzt

Jnternationaler muſikwiſſenſchaftlicher Kongreß
Die internationale muſikwiſſenſchaftliche Organiſation

Union Muſicologique veranſtaltet vom 22 bis
24 Juni in Lübeck einen internationalen Kongreß Das
Programm ſieht u a zwei Vorträge von Prof Dr
Tirro Paris und von Prof Stahl Lübeck und
zwei große Konzerte vor

Ein ruſſiſches Orcheſter ohne Dirigenten Jn
Moskau beſteht ſchon ſeit geraumer Zeit ein Orcheſter
ohne Dirigenten HPerſymphans genannt Weil un
mittelbar nach der ruſſiſchen Revolution Mangel an
Dirigenten in Rußland herrſchte faßte der Gedanke
eines Orcheſters ohne Dirigenten bei den Orcheſtermit
gliedern feſten Fuß und ſie gaben ſich große Mühe
dieſen Gedanken zu verwirklichen obwohl das Spielen
ohne Dirigenten natürlich große Schwierigkeiten bietet
Die traditionelle Aufſtellung des Orcheſters wurde ge
ändert Man ſetzte ſich in die Runde um einander
beſſer zu ſehen und mehr Fühlung miteinander zu
haben Die erſten Enſembles hatten wie das
Rußland berichtet großen Erfolg Zwar wie das
Blatt zugibt durchaus noch nicht alles vollkommen
und es fehlt das Plaſtiſche das bei
Dirigenten ſo blendet Darbietungen
bei anſtrengender Arbeit jedenfalls beſſer als i
einem Durchſchnittsdirigenten Das Enfemble hat be
wieſen daß es Partituren von Richard Wagner
Strauß und ſogar Beethovens Neunter mit Chor
auch ohne Dirigenten gewachſen iſt
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Nach 70 Jahren aufgeklärter Brudermord
Jn Reichels heim in Heſſen wurde beim Ab

bruch eines alten Hauſes unter Steinplatten im Keller
ein männliches Skelett gefunden Die Nachforſchungen
ergaben auf Grund von Ausſagen der älteſten Ein
wohner daß vor etwa 70 Jahren aus dem betr Hauſe
ein junger Mann ſpurlos verſchwunden ſei der nach
Amerika auswandern wollte Am Tage vor ſeiner Ab
reiſe hatte er von ſeinem Bruder ſein väterliches Ver
mögen ausbezahlt erhalten Am andern Morgen
wollten Freunde den Auswanderer abholen erhielten
aber von ſeinem Bruder der in dieſem Hauſe wohnte
die Antwort jener ſei bereits fort Man nimmt nun
an daß der eigene inzwiſchen verſtorbene Bruder den
Mord begangen hat um ſich in den Beſitz des Erbteils
zu ſetzen

Blüten die töten
Junge Menſchen die in dieſer ſchönen Frühlings

zeit Ausflüge unternehmen und Blumen und Blüten
zweige ſammeln nehmen mitunter Teile der ge
ſammelten Pflanzen aus Spielerei in den Mund Das
kann aber ſehr leicht verhängnisvoll werden Einem
jungen Mädchen aus Steele hätte dieſe Spielervei
jüngſt bald das Leben gekoſtet Es hatte beim Blüten
ſammeln auf einem Ausfluge Blüten des Goldregens
in den Mund genommen Wenige Stunden ſpäter er
krankte es ſchon unter heftigen Vergiftungserſchei
nungen Nur durch die Anwendung der ſtärkſten Gegen
gifte konnte die Unglückliche vor dem Tode bewahrt
werden

Tragödie im Eismeer
Japaniſche Blätter berichten daß nördlich von

Novajg Semljag alle Bewohner einerJnſel während der Wintermonate verhungerten
da es ihnen unmöglich war die Verbindung mit dem
Lande aufrecht zu erhalten und ſich genügend Nah

e men en t TJllinium das neue Element Bereits vor einiger
Zeit wurde berichtet daß es dem Profeſſor B S
Hopkins an der Jllinois Univerſität in Urbanag ge
lungen ſei das bisher fehlende Element Nr 6 zu iſo
lieren bzw ein Präparat herzuſtellen das dieſes Ele
ment in bemerkbaren Mengen enthält Wie Svenska
Dagbladet jetzt meldet hat Prof Hopkins dem neuen
Element den Namen Jllinium gegeben ſeine chemiſche
Bezeichnung iſt JI Das Rohmaterial aus dem Hop
kins das Mineral nach zahlreichen Deſtillationen und
anderen chemiſchen Prozeſſen erhalten hat hat eine
große Glühſtrumpffabrik geliefert Das neue Element
iſt nämlich nahe verwandt mit dem zur Herſtellung
von Glühſtrümpfen verwendeten Rohſtoffen Jn
Mendeljeffs Schema liegt das Jllinium zwiſchen dem
Neodym und dem Samarium Das Vorhandenſein
des neuen Elements hat Hopkins durch das Röntgen
ſpektrum feſtgeſtellt deſſen Linien genau mit den theo
retiſchen Berechnungen übereinſtimmen

Das neue Tollwutſerum Frau Phiſalix die
kürzlich feſtgeſtellt hatte daß eine Miſchung von Jgel
ſerum und Tollwutgift Kaninchen gegen Tollwut
immun zu machen vermag teilte der Pariſer Akademie
der Wiſſenſchaften mit daß die Wirkſamkeit dieſes
neuen Tollwutſerums bedeutend erhöht wird wenn
ihm das Serum zweier Giftſchlangen beigemengt wird
Sie glaubt daß dieſes Serum auch dem Menſchen in
dringenden Fällen wertvolle Dienſte leiſten könnte

Krebserkrankungen durch Anſteckung Aus Kopen
hagen wird uns geſchrieben Am Pathologiſchen Ana
tomiſchen Jnſtitut des däniſchen Reichshoſpitals ſind

letzter Zeit neue Unterſuchungen über die Krebs
erkrankung vorgenommen worden die zu intereſſanten
Ergebniſſen geführt haben Schon vor einiger Zeit

vorgenommenen Verſuche ge
zeigt Krebs auch durch Anſteckung entſtehen kann
was man bis dahin ganz allgemein bezweifelt hatte
Die neuen Unterſuchungen in Kopenhagen ſcheinen die
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a n S eke ohner Fie ulanerand Zu ihrem Entſeten fanden ſie al
aus Mangel an Nahrungsmitteln zugrunde gegangen
Ein in den Hütten der Verhungerten vorgefundenes
Tagebuch entwirft ein klares Bild des ergreifenden
Dvamas das ſich auf der Jnſel im Eismeer abgeſpielt
hat trat auf Grund der immer knapper werden
den Koſt Krankheit unter den Fiſchern ein der viele
erlagen bis die letzten einfach verhungerten

Ein angenehmes Erlebnis
Perſonenverwechſelungen fallen nicht immer zur

Freude desjenigen aus der verwechſelt worden iſt Er
hat ſehr oft Unannehmlichkeiten damit wenn er ver
kannt wird und kommt ſogar manchmal in die Gefahr
Prügel zu beziehen Mitunter kommt es aber a
anders und die Verwechſlung wird zu einem an
genehmen Erlebnis Dieſes Vergnügen hatte kürz
lich ein junger Mann in Waltro p Er ſtand 8
ahnend auf dem Bahnhof und ſah zu wie die Reiſen
den einem eben angekommenen Zuge entſtiegen als
plötzlich eine junge äußerſt hübſche Dame auf n
eilte aund ihn mit dem Ruf Oh du mein Janek
du mein Janek umarmte und herzhaft abküßte Da
bei ſpürte die Dame anſcheinend doch daß 3 nicht der
richtige Janek war den ſie vor ſich hatte e errötete
mit einemmal über und über murmelte einige Ent
ſchuldigungsworte und verſchwand eiligen Schrittes in
die Menge Seitdem geht der junge Mann regelmäß
auf den Bahnhof Bisher hat er aber nicht wieder ſol
ein angenehmes Erlebnis gehabt

Vereinsn gchrichten
e Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrik i

nür gegen Bezahlung Anzeigen betr öffentliche
anſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme

nd der rig ſten Kriegsteilnehmet
und Kriegerhinterbliebenen Ortsgruppe Halle Am Donners
tag 3 Juni abends 8 Uhr findet im Pfälzer Schießgraben
Robert Franzſtraße unſere Mitgliederverſammlung Feer
Thema Die Zukunftsaufgaben des Reichebundes Ref
Bezirksleiter P Werchan Halle Die Wichtigkeit der Tages
ordnung erfordert das Erſcheinen eines jeden Mitgliedes
Mitgliedsbuch iſt als Ausweis mitzubringen Jn dieſer Ver
ſammlung werden die letzten vorhandenen Fahrkarten für die
am 13 Juni ſtattfindende Dampferfahrt verkauft

Volksbühne Kameraden Komödie von Strinbberg
wird am Donnerstag 3 Juni 8 Uhr im Stadttheater für
die gelöſten Karten gegeben Für Kammerſpielgemeinde G
und den Reſt von T wird Kameraden am Mittwoch 9 Juni
8 Uhr im Thalia wiederholt Die Mitglieder die den vier
ten Abſchnitt noch nicht haben werden gebeten ihn umgehend
in der Geſchäftsſtelle abzuholen Mascottchen als Sonder
veranſtaltung am 9 Juni 8 Uhr im Stadttheater Ferney
am 10 Juni 8 Uhr Regimentstochter Karten in der
Geſchäftsſtelle Brüderſtr 14 Spieltage Mittwoch 2 Juni
8 Uhr Das Grabmal des unbekannten Soldaten

tag 7 Juni 724 Uhr Paleſtrina Einlöſung bis2 Juni Sonnabend 19 Juni 8 Uhr Sturm Ein

w 8 Gerit ühnenvolks erichtigung Montag 14e A Paleſtrina Kartenausgabe 11 tet
Juni

Bund ber Hotel Reſtaurant und CaféAngeſtell
Heute abend in Lehmanns Reſtaurant Verſammlung
leiter Schwarz ſpricht über Wirtſchaftskriſe und alpolitik r Erſcheinen iſt dringende Pflicht

Baturwiſſenſchaftlicher Verein für SachſenDonnerstag 3 Juni abends 8,30 Uhr im Zoolog z
Vortrag von Herrn Haupt Die pfychiſchen Fähigkeiten den
Wegweſpen Gäſte dürfen eingeführt werden

Bund der Bäcker Konditor Geſellen Deutſchlanbs

r e e Jene r abends 9 Uhr Monah
erſammlung Jnnungshaus Glauchaer Straße 17 ErſcheiPflicht Neuanmeldungen dortſelbſt einen

Wohltätigkeitsverein Poſt und TeleMonatsverſammlung am Freitag 4 Junt h mr e
im Schwarzen Bär

Donnerstag Stammtiſch bei GämntJagbverein Halle
ther Delitzſcher Straße

Paulusgemeinde Donnerstag 3 Juni abends s
im Gemeindehauſ Hohenzollernſtraße 11 religiöſe Beſprechun

über r Dr Schillerutherverein zur Erhaltung deutſche liSchulen in Oeſterreich Genralverſammlung e
tag 4 Juni nachm 4 Uhr in der Neumarktſchule Fie
mer 32

Vereinigung freier Bibelforſcher Jeden Donnersta
raße 16 Eintritabends 8 Uhr Vortrag Schule Chralotte

frei
DeutſchDemokratiſche Frauengruppe z

3 Juni 8 Uhr abends im St Nikolaus politiſche
ſprache Gäſte können eingeführt werden

Stahlhelm Bezirk Südweſt Am Donnerstag 3 Jr r im Schrebergarten am l hre
Stift rr Studienrat Dr Remus ſpriniſſe in England ſpricht wer Berhtkts

Vorausſichtliches Wetter am 3 Juni
Amtliche Nachrichten der Wetterdienſtſtelle Magdeburg

Nachdruck verboten
Vorausſichtliche Witterung bis Donnerstag abendt

Zunächſt ziemlich heiter ſpäter Vorüberzug einzelnen
e und Gewitterfronten Temperatur wenig ver
ändert

J e ,Z ſc c 58wWs5sz hſfdzcchchjhhgh TW
Magen zigen Sodbrennen Original BullrichSalz die Verdaunng und den Nachtsechla
tördernd R Pehlinnr z Seit 100 Jahren an Güte un
Preiswurdigkeit unthbertroffen Preise 100 gr 30 250 gr

500 gr 10 Tabletten 25 m 150 Nur geht in blauer
Packung mit dem Bilde des Erfindoers Ex

cherNeue V
Jn einem kühlen Grunde Der Roman des jungen

Eichendorff Von Erwin Weill Verlag Ed Strache Wien I
Eliſabethſtr 3 Erwin Weill der Verfaſſer vieler Romane
und ſieinſinniger lyriſcher Dichtungen hat hier ein Werk ge
ſchaffen das vollendete Einfühlung in die Zeit Eichendorffs
verrät jene Zeit da Deutſchland nach ſchweren Kämpfen und
Leiden wieder neu erſtanden jene Zeit welche ſo viele deut
ſche Dichter hervorgebracht Niemand wird dieſes reine eble
Buch unbefriedigt aus der Hand legen

Albrecht Schaeffer Die tanzenden Füße Verlag von
Philipp Reclam jun Leipzig Der Held iſt ein Wiſſen
der ein Furchtloſer Unempfindlich für den Reiz des Grau
ſigen iſt er dennoch verdammt ihm nachzutrachten ihn im
mer wieder aufzuſuchen auch im Geſpenſtiſchen Ein auf
das Unendliche angelegtes Herz leidet im Tiefſten unter
ſeiner eigenen Maßloſigkeit Erfüllt von dieſer Grundidee
hebt ſich dieſe Geiſtergeſchichte weit über das Maß ihrer Gat
tung hinaus

Jlſe Leutz Um Sansſoueci Ein Roman aus der frideri
zianiſchen Zeit Verlag von Martin Warneck Berlin W 9

Dies Buch iſt kein hiſtoriſcher Roman im eigentlichen
Sinne obwohl der Geiſt der Zeit ſehr fein lebendig wird
kein eigentlich biographiſcher Roman denn dazu ſind der be
kannten Daten viel zu wenig es iſt mehr als beides ein
Schickſalsbuch ſtreng genommen zweier Frauen aber doch
der Frau ſchlechthin

Scheffel der Zeichner und Maler Von Dr Joſef
Auguſt Beringer Verlag von Armin Gräff Karlsruhe
Zum erſtenmal bringt das Büchlein eine zuſammenfaſſende
Würdigung der bisher in weitem Maße noch unbeachtet ge
bliebenen Leiſtungen des Dichters Scheffel auf dem Gebiete
der bildenden Künſte Jm Rahmen einer durchweg feinen
Ausſtattung ſind die Reproduktionen nach Originalzeichnun
gen beſonders reizvoll und als Drucke ausgezeichnet ge
lungen

Flug zur Sonne Ein Roman von Deutſchlands Zu
kunft Von Paul Thieme Verlag J Wieſike Brandenburg
Havel Ein deutſcher Zukunftsroman der ſelber wie ein

Auſtieg zur Sonne mit empornimmt

Annahme zu beſtätigen daß Krebser krankungen
übertragbar ſind

Albert Heubert Buchhandlung
cfdMallo e Portaraße 7
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Ein an Ausstaftung reicher deutscher Sonder Film
der durch sein künstlerisches Spiel und der anerkannt

außergewöhnlich herrlichen Aufnahmen inmitten Spaniens und Hordafrikas 2
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ca Wüst Olga Engl Paul Ofto Ferd v Alten m
Die Presse schrieh begeistert 4 zalin dem man endlich einmal wieder Hella MHofas Kunst bewundern konnte e ſchHenry Stuart als Kapitän ein vollendet aus arucks voller Schausplieler ſenBei der Urauttührung kam es zu spontanen Beilfallzkundgebungen des Publikums erWieder einmal ein nach jeder Hinsicht einwandfreier Film diec c Der Film ist mit 50 viel Geschmack und Sorgfatt gedreht dass er mit zu den besten gehört kneS r Fabelhatft ist die Auinahme eines großen Madrider Blumenkorsos r UnI t c Der starke Beifall ist in jeder Beziehung gerechtfertigt rc

Die Beiebszensur genehmigte durch Trefftiche Original Aufnahmen aus den Marokko Kämpfen Slud in die Handlung verftochten r

die kberraschengà rhonhoit dieses Hlereu 7 S r66 o m a37Jugendfrel m Der überaus prachtvolle bunte Filmitesl zn
7 2 nr J r v 7 7 4 J 2 h 3 W 5 4 e xc u r 7 r r e r 5 33
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Eintritt ftreil b0256 Beginn 3,30Annernaler Imcke ine van L L
Tages kasse ab 11 Uhr hO c 17 führt uns Fx J g

Ludwig Fuldas berühmte Komödie
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Ein heiteres Spiel aus dem

Haninn Zu rein3 80nntag den 6 Juni

e

7

Täglich
FranzettlsSonderzug Girol im 9 eptelgebiegetut

Wiener 600 M u Mu oldenen lachenden Wiennach Alhelang Burlegken Bühne 8 hotel Rrug Bes J Conrad
Abfahrt 17 mergana V 2 Stunden in 3 Akten Tei Nr 9RUekkenr 11 03 abends derdlichen lathenif I Erstes und gut bürgerliches Haus am PlatzeZonasor un a u bel Keinh Koch a die Op

14, 0 S Herrliche staubfrele LageS an v a r un gs Eigene Konditorel Zentral HelzungGinzeſeha nene zug Uabiendeeueh re Uorstadmäde n

i teien aus ob i dw ort u Wiens populär a eKompor isten
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n u v z 27 r S 7
die Stadt der Walzer und der schönen Frauen die Stadt in der dieda dal en Liebe durchs Leben tanzt dem einen Enttäuchung dem anderen

7 in ne rn r W Biſa un e Ertüllung bringt aber allen Hoffnung verheißt
orgen Don r d Fuun Penſionshaus

von nucenmitiugs u II Ohr Gut vürgerl Haus 7

pfleg ſol Preiſe un S7 61 Irie en Konzerte 2 5 n 4 vFrau Dora Biſchof In der Heaupt und Doppelrollee e Ziehung 25 u un72 tder Frauendort Kapelle Geld lotterle e C ſ5 nstange Tal 39

Froltag den 4 Junt h 9224 13 n mKKonzurt wnel be J 180 909 a uh r r 3 n 1 09 6990 5 Ein flottes heiteres prickelnd lustiges und ausgezeichnet gespieltes
tEne Lustspiel im großen Stil
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7 e n der WVegwesyen Abschlüssejerxakape Original t 3 30 In steter Ablösung Höhepunkte tollster Situationskomik und zwerchfellerschütternder 9 90 Steuer

tung uſik dir c man per Heiterkeit toll dahinwirbelnd voll Leben Liebe und Lachen GAte dürfen eln geführt werden neu werden von erfFintritt Pfg Karten gülttg t t u Der Vorstand Fauſmenn Alshret undn ine S e Das Feuerwerk des Humor Uhberspringt dann auf die beiden Grotesken

Ueschen auf dem Haskenhall
2 tolle Akte mit u i s e Faea zen d a

et aus Ger unter 1576 an2 e Exped d BlMeinvers Herde
Heute Mittwoch 2 wa bu b lli 42 große Milliär konzert in
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Stadt Jeitung
Halle den 2 Junt 1926

Letzte Verkehrszählung in Halle
fünf Verkehrszählungen ſindalle vorgenommen worden die letzte am 21 Mai

eine abgekürzte war Sie umfaßte nur die Zeit von
Uhr mittags bis 8 Uhr abends Da das Statiſtiſche

Amt zur affung der Vergleichsmöglichkeit bei allen
fünf Verkehrszählungen dieſen Zeitraum jedesmal her
usgehoben hat ſo können ſämtliche Ergebniſſe mit

einander verglichen werden
An den fünf Eingangsſtellen in die Stadt und auf

den beiden Beobachtungsplätzen Riebeckplatz und Reil
eck ſind an Fahrzeugen ohne die Straßenbahnwagen
und Perſonenfahrräder gezählt worden in der Zeit
von 1 bis 8 Uhr nachmittags

beſpannte zuſamZähltag Fahrzeuge Kraftfahrzeuge men
5 25 Oktober 1925 240 2091 2331

ittwoch 16 Dezbr 1925 2257 2311 4568
Sonnabend 6 Febr 1926 1901 2550 4451
Dienstag 30 März 1926 2260 2880 5140
Freitag 21 Mai 1926 2311 3820 6131

Der Sonntagsverkehr iſt danach der bei weitem
ſchwächſte aber es ſind weniger die Kraftfahrzeuge als
ielmehr die mit Tieren beſpannten Fahrzeuge derena am Sonntag verſchwindend klein wird An den

ochentagen aber iſt das tieriſch beſpannte Fahrzeug
noch ſehr ſtark im Straßenleben Halles zu ſehen faſt
ehnmal ſo häufig als am Sonntag Jmmerhin iſt derPenſtſahr gen gverkehr an allen Zähltagen be

trächtlich ſtärker geweſen als der Verkehr mit beſpann
ten Wagen Jm ganzen ſind an den fünf Zähltagen
jeweils von 1 bis 8 Uhr nachmittags 8969 beſpannte

r und 13652 Kraftfahrzeuge gezählt worden
o da

0,3 Prozent aller Fahrzeuge motoriſch betrieben
waren Pro Stunde bewegten ſich durch die Zähl
ſtellen jeweils durchſchnittlich 65 Fahrzeuge aber über
den Riebeckplatz allein gingen ſtündlich 312 bis
320 Fahrzeuge ohne die Straßenbahnen und Perſonen
fahrräder

Das Reileck hat einen um zwei Drittel ſchwäche
ren Verkehr denn etwa 100 bis 105 Fahrzeuge gingen
hier ſtündlich hindurch Die gewaltige Belaſtung des
Riebeckplatzes kommt hier erneut zum Ausdruck Per
fonenhauptbahnhof Güterhauptbahnhof und Fabriken
verſorgungsverkehr hängen alle an dieſem einen Platze
ein Verkehrszuſtand der auf die Dauer nicht zu
halten iſt

Es iſt auch dieſes Mal gelungen die Kraftfahrzeuge
nach ihrer Heimat zu notieren Von den 3820 beob
achteten Kraftfahrzeugen ſtammten 478 oder 12,5 Proz
nicht aus der Provinz Sachſen und zwar waren
157 Fahrzeuge aus der Provinz Brandenburg darunter
145 allein aus dem Landespolizeibezirk Berlin ge
kommen

rD J2 z dw V

Bauvere n für Kleinwohnungen e G m b
Aus dem Geſchäftsbericht von 1925 Bautätigkeit

1925 und 19256

Dem Geſchäftsbericht des Bauvereins
für Kleinwohnungen e G m b H für 1925
entnehmen wir u a folgende Angaben

Die genoſſenſchaftliche Bautätigkeit hat ſich im ver
floſſenen Geſchäſtsjahr infolge der Kreditnot nicht in
dem Maße entwickeln können wie es die in Halle be
ſtehende Wohnungsnot wünſchenswert erſcheinen läßt
Nach dem Bericht des ſtädtiſchen Wohnungsdezernats
ſind noch 5564 ſelbſtändige Haushaltungen ohne eigene
Wohnung vorhanden Hierzu kommt der laufende jähr
liche Bedarf mit 600 bis 800 Wohnungen hinzu Unter
Zuhilfenahme von Hauszinsſteuerhypotheken ſind 1925
ſin der Stadt Halle nur 639 Wohnungen errichtet wor
den Hiervon entfallen auf die genoſſenſchaftliche Bau
tätigkeit 385 auf die Stadtgemeinde 163 und auf die
private Bautätigkeit 91 Wohnungen Aus dieſen Zah
len iſt zu erkennen welchen erheblichen Anteil
die Baugenoſſenſchaften und nicht zuletzt
der Bauverein für Kleinwohnungen anber Milderung der Wohnungsnot in der Stadt Halle
haben Jm einzelnen verteilen ſich die vom Bauverein
für Kleinwohnungen 1925 errichteten Wohnungen wie
folgt Am Johannesplatz 30 Guſtav HertzbergStr 31
Wörmlitzer Straße 53 Trothaer Straße am Zoo 62
und in Bitterfeld 12 Wohnungen Die Geſamtzahl der
Wohnungen iſt nunmehr auf 1338 angewachſen auf
Bitterfeld entfallen davon 90 Wohnungen

Jn intereſſanter Weiſe äußert ſich der Geſchäfts
bericht

Zur Gründung einer Stadtſchaft
Um die Realkreditnot zu lindern hat der Provinzial
landtag Ende Januar d J ohne Unterſchied der Partei
beſchloſſen ähnlich wie in den Provinzen Brandenburg
Oſtyreußen Pommern Hannover Grenzmark Poſen
Weſtpreußen eine Stadtſchaft zu gründen die dem
Wohnungsbau erſtſtellige Hypotheken zu erträglichen
Bedingungen zuführen ſoll Unverſtändlicherweiſe wird
jedoch die behördliche Genehmigung vom Volkswohl
fahrtsminiſterium nicht gefördert Die ſtaatlicherſeits
veranſtalteten Umfragen wonach erſt ein Bedürfnis
nachgewieſen werden ſoll laſſen vielmehr eine Ver
chleppung befürchten und führen zu dem Schluß daß

andere Geldinſtitute eine gewiſſe Konkurrenz in dieſer
Stadtſchaft erblicken Wenn die vorhandenen Hypothe
keninſtitute insbeſondere die Landespfandbriefanſtalt
in der Lage wären den Geldbedarf auch nur einiger
maßen zu befriedigen dann wäre die Stellungnahme
des Volkswohlfahrts miniſteriums zu verſtehen Da das
aber erwieſenermaßen durchaus nicht der Fall iſt muß
man ſich fragen was dieſes Vorgehen eigentlich be
deuten ſoll

Die Genoſſenſchaft hat ſich auch im Geſchäftsjahre
4925 günſtig weiter entwickelt Am Schluſſe des Be
richtsjahres hatte ſie 5094 Mitglieder mit 5801 Ge
ſchäftsanteilen Dem Geſchäftsbericht ſind außer der
Bilanz noch die Gewinn und Verluſtrechnung und ein
Vorſchlag für die Verteilung des Reingewinns
von 21 732 M beigefügt

Ueber die Bautätigkeit 1926
äußert ſich der Geſchäftsbericht daß 21 Wohnungen in
Halle auf dem Schrebergärtengelände in der Wörm
ützer Straße und 30 Wohnungen in der MartinLuther
Straße in Bitterfeld bereits in Angriff genommen
worden ſind Weitere 42 Wohnungen in der Flottwell
ſtraße und in der Jonasſtraße werden in dieſen
Tagen in Angriff genommen ſchließlich ſind noch für
die Eiſenbahnverwaltung in Bitterfeld 12 weitere Woh
nungen in Vorbereitung ſo daß die Geſamtzahl der
neu zu erbauenden Wohnungen im Fahre 1926 135
betragen wird Die Generalverſammlung findet am
6 Juni abends 8 Uhr im Wintergarten ſtatt

Neue Rentenbankſcheine über 5 Rentenmark mit
dem Ausſtellungsdatum 2 Januar 1926 werden am
15 Juni d J ausgegeben werden Die neuen Scheine
treten an die Stelle der bisher ausgegebenen Fünf
rentenmarkſcheine vom 1 November 1923 Die noch
um laufenden Scheine der alten Art behalten
aber bis auf weiteres ihre volle Gültig
keit Der neue Rentenbankſchein iſt auf weißem mit
einer Riffelung verſehenem Papier gedruckt Das
rechtsſeitig im Papier eingeformte Waſſerzeichen ſtellt
Aehren und Kornblumen dar Auf der Vorderſeite

befindet ſich rechts ein etwa 38 mm breiter Schau
rand der in ſeinem oberen Teil die Bezeichnung
d Rentenmark trägt

Halliſche Nachrichten
Familie Knorke im Walhalla Theater

Das ſei von vornherein feſtgeſtellt das Stück hält wasſein Name verſpricht Eine Streit von überwältigender
typiſch berlineriſcher Komik ein Sammelbecken für alle
Witze die von den allſeitig beliebten Familien Raffte Neu
reich uſw erzählt werden Hans H 7t hat inſeinem dreiaktigen Operettenſchwänk Famllie Knorke
eine Poſſe zuſtandegebracht deren Wirkung auf das Publikum
um ſo größer iſt als Hermann Beuttens leichtflüſſigeprickelnde Begleiimuſik zu den zahlreichen Geſang und Tanz
einlagen ihr noch ein beſonderes fröhlich pulſendes Leben ein
haucht chlager wie Ach Anton komm und tanz
mit mir oder Warum ſoll man denn nicht malverlebt ſein u nur zwei bherauszugreifen ausum

zfer Fülle wird man wohl bald auf den Straßen pfeifen
en

Die un Natürlich das Schickſal eines derben Ber
liners eines ärtners Knorke und ſeiner amilie dieſich aus dem Kleinbürgerſtande zu reichen ilenbeſttzern
emporſchwingen Köſtlich der Gegenſatz zwiſchen dem Knorke
im 1 Akte der ſein wohlerzogenes Töchterchen Hannelore an
fährt Halt de Lawwe und dem im 2 Aufzuge der um
geben von Haushofmeiſter und Dienern Grafen und Barone
leider nicht alle echth empfängt Auch Frau Knorke hat

eine entſprechende andlung durchgemacht Schmuckbeladen
rauſcht ſie in Seide einher und Anton benimm Dir
ermahnt ſie ſtändig ihren Gatten Aber auch das Reichſein
hat ſeine Schwierigkeiten und nach mancherlei Konflikten ſitzt
Knorke ſchließlich einſam und verlaſſen in ſeinem ſchönen
Heim Daß zum Schluß alles wieder gut wird verſteht ſich
von ſelbſt ebenſo daß Hannelore die einzige die ſich im
Wandel des Geſchicks gleich blieb ihren Muſiker bekommt

Das Enſemble Rudolf Mälzers iſt ſo vorzüglich auf
einander eingeſpielt daß es ſich beinahe erübrigt aus der
ausgezeichneten Geſamtdarſtellung noch einzelnes hervor
zuheben Nur von Rudolf Mälzer ſelbſt muß noch geſagt
werden daß ſein Knorke einfach eine Glanzleiſtung iſt
Der Beifall des Publikums ging denn auch aus dem Hände
klatſchen mehrfach in Trampeln und Toben über und am
Ende des 2 Aktes ergoß ſich eine wahre Flut von Kränzen
und Blumengebinden auf die Bühne 8

tm

Wiener Künſtler im Modernen Theater
Erſtmalig aus der Donauſtadt iſt FranzettisWiener Burlesken Bühne nach Deutſchland ge

kommen Für Halle iſt ſie ein Ereignis Wien iſt ſeit
undenklichen Zeiten die Stätte einer theaterfreudigen und
kunſtliebenden Kultur die feinnervig alle Bevölkerungs
ſchichten durchzieht in den Wiener Künſtlern ſelbſt am ſtärk
ſten lebt und von ihnen wie ein rätſelhaftes Fluidum aus
ſtrahlt Jn dieſem Banne ſteht man auch bei der jetzt im
Modernen Theater auftretenden Künſtlerſchar in deren Dar
bietungen ſich in glücklicher Weiſe ſonniger Humor ſchalk
hafter Uebermut neckiſche Grazie aber auch ernſte Töne die
an die Herzen pochen vereinigen

Der bunte Teil iſt zweifellos er intereſſanteſte Er läßt
das Perſönliche und Jndividuelle wirkliche Kleinkunſt am
beſten erkennen ſo z B in den Liedern wie Auf der

Mölkerbaſtei von Finy Natzler Fritz SadowWsky und
Fritz Frieſer in ſtimmungsechten Koſtümen geſungen
dann ein ſtarker Kontraſt Jn überſchäumender Heurigen
laune z B das Scherzkouplet Aber Fräulein Elinor
Falk iſt von den iener Künſtlern eine der Beſten und
Fähigſten Als Kind aus dem Volke in zerſchliſſenem Kleid
und Mieder den Strumpf heruntergeriſſen ſo deklamiert ſie
Reiche Kinder arme Kinder und den Zirkus Wie ein

Vulkan bricht es aus dem Jnnern hervor die lang unter
drückte Lebensfreude einer vom Schickſal Entrechteten eine
Anklage an die Zeit Am Anfang und Ende des Abends
ſtehen je eine Burleske Das Vorſtadtmädel einUhrmachertöchterlein heiratet den Kommerzialrat und das
beinahe unmöglich Scheinende geſchieht daß der Sohn der
ein richtiger weaner Depp iſt gar den Brautwerber
abgibt So pfiffig auch die Frauen find in Alles um
Mimi verläßt auch ſie ihre EvasSchläue Bei aller Harm
loſigkeit verfehlen dieſe beiden Stücke ihre zündende Wirkung
nicht durch die drolligen Situationen und das glänzende be
wegliche Spiel der Mitwirkenden an ihrer Spitze Dir Arthur

Der
Zugoverkehr
vichelt sich trotz des
großen Andranges ruhig

ab venn ſich die Reien
den nach dem Allge
meinen Mitteldeutschen

fohrplanbuch richten
für 60 Pfennig öberoll
erhöltlich

Franzetti und weiter Paula Walden Anny
Holzmann und Fritz Sadowsky er

e Schmiedegeſellen und Hufbeſchlagprüſung Während
einer Uebergangszeit von drei Jahren können auch Schmiede
geſellen die an einem Ausbildungskurſus in einer Lehr
ſchmiede nicht teilgenommen haben ausnahmsweiſe zur
Hufbeſchlagprüfung zugelaſſen werden Es intereſſtert das
namentlich ältere Schmiedegeſellen und zwar um ſo mehr
als die Uebergangs zeit mit dem 15 Dezem
ber 1926 ihr Ende erreicht und nach den geſetzlichen Vor
ſchriften Perſonen die das Hufbeſchlaggewerbe ausüben im
Beſitz eines entſprechenden Prüfungszeugniſſes ſein müſſen

Die Ortsgruppe Halle des Verbandes deutſcher Kriegs
Veteranen e hielt am Sonntag wie ſie uns mitteilt
ihre ordentliche Generalverſammlung im Gaſthaus Hübner
ab Faſt vollzählig waren die Kameraden anweſend handelte
es ſich doch darum an Stelle des bisherigen 1 Vorſitzenden
Seebach der infolge ſeines vorgerücken Alters die Vereins
angelegenheiten nicht mehr in erforderlicher Weiſe zu führen
vermag einen anderen Kameraden zu wählen Der 2 Vor
ſitzende Kam Marrxr leitete die Verſammlung Kam

Marx lehnte eine Wahl zum 1 Vorſitzenden mit Rückſicht auf
ſein Alter ab Dieſelbe fiel ſodann einſtimmig auf Kam
Hans Voigtländer Die bisherigen bewährten Mit
glieder des Vorſtandes wurden einſtimmig wiedergewählt
Nach Erledigung der Tagesordnung verwies der Vorſitzende
auf den Mahnruf gegen die Fürſtenabfindung aus der
Deutſchen Krieger Zeitung verlas dieſen und hielt in An

ſchluß daran einen kurzen aufklärenden Vortrag über den
VolksEntſcheid Es wurde beſchloſſen am 20 Juni der
Wahlurne fernzubleiben Am Sonntag dem 4 Juli findet
ein Ausflug mit Kind und Kindeskindern nach Böllberg die

nächſte Verſamlung am 11 Juli ſtatt
Morgenkonzert im Alters und Pflegeheim Die

halliſche Volksliedertafel veranſtaltete am Sonntag vormittag im Alters und Pflegeheim ein Morgenkonzert
um den lieben Alten eine Freude zu bereiten Daß dies der
Fall geweſen iſt bewies die freudige Aufnahme der dar
gebotenen Geſänge des Männer und gemiſchten Chores Die
reichhaltige Vortragsfolge enthielt u a Chöre von Mendel
ſohn Bartholdy Martin Frel Viktor Klaus D H Engel
B E Becker uſw die unter Leitung von Konzertmeiſter
Kun och feinſinnig und wohllautend zu Gebör gebracht wur
den Der ſchön ausgeglichene Chor erntete reichen Beifall
Nachdem ſich Oberſekretär Gerlach im Namen der Heim
eitung für das Konzert bedankt hatte begrüßten die Sänger
verſchiedene alte Mitglieder die im Alters und Pflegeheim
weilen und hocherfreut waren daß ihre alte Liedertafel in
ſo ſchöner Weiſe das Alter ehrt

Der Vaterlänbiſche Frauenverein teilt mit daß in der
Zeit vom 14 bis 17 Juni in der Wirtſchaft der Stadtmiſſion

eidenplan 5 ein Lehrgang für gärungsloſe
Fruchtverwertung ſtattfindet Bei dem Wert des Lehrgangs
in volkswirtſchaftslicher und volksgeſundheitlicher Beziehung
empfehlen wir unſeren Mitgliedern einen Beſuch Meldungen
bon Teilnehmern ſind zu richten an den Vaterländiſchen
Frauenverein Schimmelſtraße 12 in der Zeit von 101 Uhr

Ein rätſelhafter Leichenfund Geſtern nachmittag wurde
an der ſtädtiſchen Kläranlage am Tafelwerder die Leiche eines
Mannes im Alter von ungefähr 35 bis 40 Jahren aus der
Saale gelandet Sie wies an der Stirn eine klaffende
noch blutende Wunde auf Die Leiche wurde auf
Veranlaſſung der Kriminalpolizei nach dem Gertraudenfried
hof überführt

Auch ein Ausreißer Geſtern mittag riß ſich in der
Merſeburger Straße der Anhänger eines Laſtkraftwagens
vom Motorwagen los und fuhr auf die Bordkante des Rad
fahrweges und gegen einen Maſt der Straßenbahn der
ſtark beſchädigt wurde Der auf dem Anhänger ſitzende Bei
fahrer wurde leicht verletzt

Das Drama unſerer Tage Zu dem unter dieſer Ueber
ſchrift geſtern gemeldeten Selbſtmord wird uns noch mit
geteilt Der 38jährige Angeſtellte einer hieſigen Verſiche
rungs Geſellſchaft der ſich am Montag nachmittag an der
Rabeninſel ertränkte war ſeit langer Zeit nervenkrank
ſo daß er Anfang Mai in eine Nervenheilanſtalt aufgenommen
wurde Ein Abbau des R war nicht vor geſehen
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An die See oder ins Gebirge
Eine Rundfrage

1

Die ſommerliche Reiſezeit hat begonnen und die
alte Frage See oder Gebirge wird mit immer
neuer Leidenſchaft erörtert Hängt doch von den
kurzen Erholungswochen die nach einem arbeitsreichen
und für viele auch ſorgenvollen Winter jetzt endlich
herannahen häufig die körperliche und ſeeli
ſche Spannkraft des ganzen Jahres ab

Wir haben uns an eine Reihe von Perſönlichkeiten
mit der Bitte gewandt ſich zu dem Thema zu äußern
Was der Arzt der Pädagoge der Fachmann
auf dem Gebiete der Jugendpflege darüber zu äußern
haben wird ebenſo intereſſieren wie die rein in di
viduell gefaßten kurzen Anmerkungen von An
gehörigen verſchiedenſter Berufskreiſe Nicht was ſie
ſagen ſondern wie ſie es ſagen iſt hier das Reiz
volle

Wohin ſchicken wir unſere Kinder
Meeresſtrand Kinderland

Wir werden hier vor eine Frage geſtellt die ſoweit
ich ſehe für das kranke Kind im großen und ganzen
gelöſt ſein dürfte Wie man vom pädagogiſchen Stand
punkt aus zu ihr ſteht iſt wiſſenſchaftlich kaum be
handelt worden Von unſeren Erfahrungen aus ge
ſehen will es ſcheinen als ob wie hier die Eltern
die viel auf Reiſen ſind immer behaupten die Kinder
an der See ganz anders ſeeliſch beeinflußt
werden als im Gebirge Hier ſpricht auch die Praxis
der Engländer die vielleicht aus der hohen Wert
ſchätzung des Meeres für ihr Land beinahe alle
Kinderheime an die See gebaut haben Die Be
obachtungen daß die Ungebundenheit und Freiheit der
Kinder am Strande ihnen eine Welt des Glückes iſt
die Selbſtbeſinnung der kindlichen Pſyche der abſeits
von elterlichen Zucht und aller Schulweisheit endlich
einmal Spielraum gegeben wird ſind allerdings er
ziehliche Faktoren wie wir ſie ſelbſt in der Kinder
ſtube kaum finden ſelten in den Bergen die
mit ihren Gefahren und Engen das Kind aus der
Zucht kaum herauslaſſen

Und doch liegt hier der Drehpunkt aller
Erziehung Wenn wir die Entwicklung des Kindes
verfolgen finden wir beſtändig wie die natürliche
Begabung von irgendeinem Punkt an unterdrückt
wird vor allem durch ſchlechte Angewohnheiten falſche
Scham durch die Untergrabung der Unbefangenheit
die Entwöhnung vom Beobachten die Zerſtörung des
perſönlichen Mutes Wir wiſſen ja in welch glück
licher Atmoſphäre unſere Kinder leben die ſich die
Unbefangenheit erhalten haben ſie genießen das Glück
in einer ſeeliſchen Welt zu leben die Jahrtauſende

des Lebens dieſe ſo goldene Freiheit wieder
hre iſt der Erziehung der Kinder für unſere Zeit

beſonders notwendig
Gönne dem Knaben zu ſpielen in wilder Begier

W uNur die geſättigte Kraft kehrt zur Anmut zurück

v v e zFernen wir beſſer ungſo verlernen wir am derenv zu tun behen andess
ehen wir von dieſer Zielſtellung aus der FrSee oder Gebirge für unſere Kinder nach ſo w vie

allerdings das Meer mit ſeinem reichen Wechſel der
Bewegungen und Erſcheinungen mit ſeinem Strande
als Erziehungsfaktor wirkſamer als die Berge er
ſcheinen Hier können ſie ſich ganz und gak auf ſich
i

bſeits vom ernſten Schulbetrieb abſeitselterlicher Zucht iſt den Kindern hier der hen
die Selbſtbeſtimmung und die Freiheit gegeben Hier
kann das Kind endlich einmal auf ſich ſelbſt geſtellt
der Welt ſelbſtändig und unabhängig gegenübertreten
Hier wird die kindliche Seele nicht ſatt Das Meer
macht ſie nicht nur körperlich ſondern auch geiſtthungrig Der Wille des Kindes ſeine Ansrruge
fähigkeit erfahren hier einen Jmpuls den wir fördern
müſſen wollen wir dem Kinde im vollen Umfange
ſeine Umwelt erſchließen Man wird allerdings bei
aller Freiheit die dem Kinde gern zugeſtanden wird
in ſeiner Erholungszeit eins nicht vergeſſen dürfen
daß das Kind in einer Gemeinſchaft lebt hinter
der letzten Endes doch der Erzieher ſteht der hier der
Kamerad der Kinder iſt Er teilt alle Freuden und
alle Sorgen der Kinder und hat die Aufgabe in voller

ginder rei d z und Freiheit derihnen die rechten Grundlage ürn re e rUnſere Kinder ſind ein heiteres Geſchlecht denheiteren Himmel ihnen zu bereiten mee et Seele
und Körper gedeihen iſt ſeine wichtigſte Aufgabe

Obermagistratsrat Dr Häusler Direktor des Landes
jugendwohlfahrtsamtes Berlin

Gebirge oder See Das Jdealſte wäre wohlGebirge im Winter und die See im S s
Bernhard Kellermann

Ich liebe das Meer unſagbar In den weiten
Dünen kann ich träumen und am Strande beim
Mondenſchein wenn alle Menſchen ſchlafen tanzen

hinter uns liegt Jhnen von Zeit zu Zeit im Drange Dorothea Albu Solotänzerin an der Staatsoper Berlin

Aus der Umgebung
Schraplau 1 Juni Vandalismus gegen

Kleingärten Jn der Nacht zum 29 Mai drangen
Rohlinge in die Kleingärten hinter der Herrenmühle
ein Jn beſtialiſcher Weiſe vernichteten ſie auf
mehreren Grundſtücken faft alle Pflanzkulturen riſſen
eine ganz erhebliche Anzahl Frühkartoffelſtauden
heraus ja ſelbſt die Blumen verſchonten die Unholde
nicht Ganz beſonders arg mitgenommen wurde der
Garten eines Jnvaliden Von den Tätern fehlt jede
Spur hoffentlich gelingt es ſie recht bald namhaft
zu machen

Brehna 1 Juni Königsſchießen Mit
dem üblichen Weckruf wurde am Sonntag früh das
diesjährige Königsſchießen der hieſigen Schützengilde
eingeleitet Nach Einholung der Fahne wurde mit
dem Schießen begonnen worauf ein gemeinſames
Feſteſſen ſtattfand Das für Nachmittag vorgeſehene
Gartenkonzert hatte trotz der unzuverläſſigen Witte
rung noch einen guten Beſuch aufzuweiſen Als
Schützenkönig wurde Herr Walter Elzner pro
klamiert während die Herren Max Herold und
Oskar Dorn die Würde eines Kronprinzen bzw
Prinzen errangen Der Einzug der Sieger mit Ein
bringung der Fahne erfolgte wie immer in feierlicher
Weiſe wonach ein gut beſuchter Feſtball die Teil
nehmer noch lange beiſammenhielt

Belleben 1 Juni Obſt auktion Rüben
ferien Bei der kürzlich in Sachſes Gaſthofe ab
gehaltenen Verſteigerung des Obſtanhanges des Hör
ningſchen Kirſchberges am Piesdorfer Wege und in
dem Tale an der Waſſermühle war Beſtbietender der
Sohn des kürzlich verſtorbenen Oebſters Siedel hier
3700 Rm betrug das Höchſtgebot An die Pfingſt
ferien ſchließt ſich hier noch eine Woche Rübenverzieh
ferien an

Weiſßenfels 1 Juni Krankenkaſſen
tagung er Verband der Krankenkaſſen Sachſen
Anhalt hält ſeine diesjährige ordentliche Mitglieder
verſammlung am 13 und 14 Juni in Weißenfels ab
Neben dem Tätigkeits und Kaſſenbericht und der Be
ratung des Voranſchlages für 1926 ſtehen verſchiedene
Vorträge auf der Tagesordnung

Sangerhauſen 2 Juni Das gemeldete
Autounglück bei Königerode hat ſich glück
licherweiſe bei näherem Zuſehen als weniger ſchwer
herausgeſtellt als urſprünglich angenommen wurde
Eigentlich ſchwere Verletzungen hat keine der Jnſaſſen
erlitten Die meiſten erlitten nur Verſtauchungen
Quetſchungen oder kamen mit Hautabſchürfungen und
einem gewaltigen Schreck davon Private und Poſt
autos brachten die Verunglückten heim Nur ſechs
Damen waren nicht zu bewegen wieder ein Auto zu
beſteigen Sie benutzten ein kleines Pferdefuhrwerk
das aber der Belaſtung nicht gewachſen war Jn
Wippra bekam das Gefährt an einer abſchüſſigen
Stelle zuviel Fahrt die infolge des Fehlens einer
Bremſe nicht gemäßigt werden konnte Das Pferd
wurde ſcheu und der Wagen fuhr mit voller
Wucht gegen eine Mauer Der Kutſcher erlitt
erhebliche Geſichtsverletzungen und eine Gehirn
erſchütterung Eine Frau Schmitz aus Mühlheim trug
ebenfalls eine leichte Gehirnerſchütterung und andere
Verletzungen davon Drei weitere Damen kamen mit
weniger ſchweren Verletzungen davon Bei keiner be
teht Lebensgefahr

Obekröblingen am See 1 Juni Skagerrak
Gedächtnisfeier Gautag der FreiwSanitätskolonne vom Roten Kreuz Eine
Skagerrak Gedächtnisfeier hielt der hieſige Marine
verein anläßlich des Tages der 10jährigen Wiederkehr
der Seeſchlacht am Skagerrak am Sonntag im Gaſthof
zum Anker ab Zahlreiche Gäſte füllten den ge
ſchmückten Saal Jm Mittelpunkte der Feier ſtand
der Vortrag des Kapitäns z S Ebert Sanger
hauſen der mit ſeinen Ausführungen über die Ent
wicklung der deutſchen Seemacht und über die Be
deutung der Skagerrakſchlacht die Zuhörer zu feſſeln
verſtand Gedichtvorträge und ein von Mitgliedern
des Vereins dargeſtelltes Marinemelodrama über
das deutſche Heldenlied zur See hinterließen einen
tiefen Eindruck Die Oberröblinger Marinekapelle
umrahmte den ganzen Abend mit einem vorzüglichen
Konzertprogramm Bordfeſt und Marinefeſtball bildeten
den Abſchluß der wohlgelungenen Feier Die Sani
tätskolonne vom Roten Kreuz feierte am Sonntag im

Kronprinzen ihr 6jähriges Stiftungsfeſt das mit
dem Gau Verbandstag verbunden war Anweſend

waren zehn auswärtige Kolonnen Unter der Kritik
des Dr Rettig Halle löſten ſämtliche Kolonnen
eine Uebungsaufgabe im Tagebau Stedten wo ein
größerer Waſſereinbruch des Weidafluſſes angenommen
wurde durch den eine große Anzahl Verletzter auf
ſanitäre Hilfe wartete Die Uebung fiel gut aus
Nach gemeinſamen Mittageſſen und einem Platzkonzert
fanden die Vorſtands und im Anſchluß daran die
Delegiertenverſammlung des Gaues ſtatt Die Leitung
lag in den Händen des Vorſitzenden FechnerEis
leben Aus ſeinen Mitteilungen geht hervor daß lin
Helfta Heringen und Gerbſtedt neue Kolonnen ent
ſtanden ſind Die Jahresabrechnung bringt einen
Ueberſchuß von 137,50 Rm Ferner wurden die An
weſenden mit den Ergebniſſen der Reichsverbands
tagung in Stuttgart und der Provinzialtagung in
Stendal bekanntgemacht Der Gautag im Jahre 1927
ſoll in Hettſtedt ſtattfinden Ein Umzug an dem
ſich auch die vaterländiſche Arbeits gemeinſchaft des
Ortes beteiligte Gartenkonzert und Ball beſchloſſen
Feſt und Tagung Aus Blumenverkauf wurden zum
Teil die Mittel gelöſt eine neue RommedaFahrbahn
zu beſchaffen

Gerichts Jeitung
Die beſchmutzte Fahne

Wie bereits berichtet ſtand eine Frau Dr H in
voriger Woche vor Gericht unter der Anklage die
ſchwarzrotgoldene Fahne des Wohnungsnachbars
am Abend des 9 Auguſt mit Tinte beſpritzt zu haben
Da die Angeklagte u a trotz belaſtender Ausſagen
dreier Zeugen beſtritt die Beſchmutzung der Fahneausgeführt zu haben wurde die Sache zwecks weiterer
Feſtſtellungen ausgeſetzt Geſtern wurde nun das Ur
teil verkündet In der Zwiſchenzeit hatte man noch
einen Lokaltermin angeſetzt dem auch der Gerichts
chemiker Dr Schatz beiwohnte der zu dem Ergebnis
kam daß nach der Form der Tintenflecke die Be
ſudelung der Fahne nicht vom Fenſter der Angeklagten
geſchehen ſein könnte Das Gericht erkannte dann
nachdem es den Antrag des Oberamtsanwalts die
Angelegenheit dem Staatsgerichtshof zu überweiſen
abgelehnt hatte weil keine öffentliche Be
ſchimpfung der Reichsfarben vorliege auf Frei
ſprechung der Angeklagten,

Was die Leſer ſagen
Für unter dieſer Rubrik erſcheinende Einſendungen Uberntdie Redaktion dem Publitum gegenüber keine h

Sanitäre Zuſtände
Der Magiſtrat ſollte dafür Sorge tragen daß am End

punkt der Linie 5 in Halle Trotha Bahnhof
eine Gelegenheit und auch Zeit dazu geſchaffen wird wo das
Perſonal der Straßenbahn ſeine Notdurft verrichten kann
Es gibt keinen Ort wo Führer und Schaffner verſchwinden
können ſie müſſen die Front des Wagens benutzen Man
denke Auf der einen Seite die Holzhandlung Fleiſcher auf
der anderen die Firmg Krug ſchließlich das Beamtenhaus
Die Stadt Halle hat eine Geſundheitswoche veranſtaltet ſie
appellierte an die Bevölkerung und ließ eine Woche lang
Filme laufen und jeden Abend Vorträge halten über ſanitäre
und hygieniſche Themen Warum geht ſie nicht in ſolchen
Dingen mit gutem Beiſpiel voran Abhilfe

tut not egSeffentliche Konzerte Veranſtaltungen Vorträge
Zum Beſten notleidender bildender Künſtler wird

Profeſſor Dr Ludwig Grote aus Dresden morgen Don
nerstag im Logenſaal Paradeplatz einen Chopin Klavier
abend geben auf den nochmals empfehlend hingewieſen ſei
Karten bei Hothan

Marimba Band das National Orcheſter aus Guate
mala hatte zum Frühlingsfeſt in Bad Wittekind unbeſchreib
lichen Erfolg ſo daß die Kapelle noch einmal am morgigen
Donnerstag in der Saalſchloßbrauerei ſpielen wird Siehe

Anzeige
Weinberg Heute Mittwoch finden von 3 bis 10

zwei große Militärkonzerte verbunden mit Prachtfeuerwerk
ſtatt Siehe Anzeige

Rennbahn Reſtaurant Morgen 44 Uhr ſowie Sonn
tag nach dem Rennen Konzert Siehe Anzeige

Saalſchloßbrauerei Heute Mittwoch 8 Uhr Park
konzert der Bergkapelle Jm großen Feſtſaal Ball Freitag
nachmittag großes Konzert Sonntag großes Frontfeuer
werk Siehe Anzeige

Rabeninſel Kurzhals Waldwirtſchaft Morgen Don
nerstag nachmittags und abends Gartenkonzert

Bad Wittekind Donnerstag den 3 Junz abends
5 Uhr findet das erſte große Sommerkonzert des Beamiew
Orcheſter Vereins ſtatt Militärmuſik ca 70 Mitwirkende
Siehe Anzeige,

v



Deviſen und Effekten
Am Deviſenmarkt konnten die Frankendeviſen insbeKunde Paris auf edn Srlelg des Kabinetts Briand ihre

efeſtigung fortſetzen Paris in London handelte man mit
1477 bis 1475 Brüſſel war gegen London 1494 Jtalien

t Der Zlotl zeigte auf die beginnende Klärung der
erhältniſſe in Polen eine Erholung von 10,80 bis 11 gegen

Kahel Bukareſt war ſehr feſt mit 1140 gegen das Pfund
Auch die fkandinaviſchen Deviſen zeigten eine Befeſtigung
und zwar Kopenhagen 24 45 und Oslo 22,20 gegenüber dem
Pfund Das Pfund ſelbſt dagegen liegt eine Jleinigkeit
ſchwächer mit 4,8640 Spanien liegt angeboten bei 82,35

Berliner Deviſenkurſe vom 2 Juni
r X uOhne Gewähr Geld Brief Geld BriefBuenos Aires 1,679 1,683 Jan 16 01 16,05

anada 4,197 4,2171 Jugoſlawien 7,305 7,4165ger le e Ropendagen 11060 116 sonſtantinopel 2,29 2330 Liſſabon 21,445 21 495
ondon 20,402 20,454 Oslo 91,82 02,04Newvork 4,1905 4,205 Paris 13,78 13,82Rio de Janeiro 0,638 0,640 Prag 12,42 12,45

Urugquahy 4,23 4 24 weil 81,24 81,4Amkfierdam 168,50 166,01 j Sofia 3,045 3,055Athen 4,90 5,01 Spanien 62,92 63 08Brüſſel 13,57 13 51 Stockholm 112,260 112,54
Daniag 60,01 e Wien 50,30 50,44Helſtnafors 10,553 10,503 Budapeſt l 867 65,887

Verliner Vörſe von hente
Tendenz Lebhaft und feſt bei ſteigenden Kurſen

tz Berlin 2 Juni
Nachdem der Reinigungsprozeß zum Ultimo ſeine

Erledigung geſunden hat ſchritt die Spekulation die ſich
geſtern vielfach nach unten engagiert t zu ſtärkeren
Rückkänfen Veranlaßt wurde ſie hierzu durch neue
umfangreiche Kauforders die namentlich
von ſeiten des Auslandes für deutſche Jnduſtriewerte
eingegangen waren So lagen von Süddeutſchland wie
der Kaufaufträge für die Aktien der J G Farben und
für chemiſche Werte von England und der Schweiz
zahlreiche Orders für Elektropavpiere vor wobei wieder
die an der Züricher Börſe gehandelten Licht und Kraft
ſowie Geſellſchaft für elektriſche Unternehmungen nicht
minder aber auch die Elektrowerte der früheren Rhein
Elbe Union bevorzugt waren Hiervon konnten u a
auch A E G weitgehend profitieren Holland nahm
große Poſten Montanwerte aus dem Markt Auch die
Großbanken traten hier ſtärker als Käufer auf da
man an die Reiſe des Generaldirektors der Phönix

G nach Newyork Hoffnungen auf amerikaniſche Kre
dite für den Stahltruſtverband knüpfte Wenn unter
dieſen Umſtänden auch die Geſamtbörſe eine
durchſchittliche Steigerung von 2 bis 4 Prozent zeigte
ſo hoben ſich aus dem heutigen Verkehr ſowohl was
Umſätze als auch Kursgewinne anbelangt die Aktien
der Deutſchen Erdölgeſellſchaft deutlich ab
Die Bewegung hierin nahm auf die überaus günſtigen
Mitteilungen in der Generalverſammlung einen
ſtürmiſchen Charakter an plus 8 Prozent AmSchiffahrtsmarkte hat das Dekouvert noch
immer nicht ſeine Erledigung geſunden ſo daß in Ver
bindung mit Deckungskäufen größere Steigerungen er
zielt werden konnten Das Publikum das in den
letzten Tagen größere Zurückhaltung an den Tag
legte ging heute wieder etwas ſtärker aus ſeiner Re
ſerve heraus und richtete ſein Augenmerk beſonders
auf Bankaktien und eine Reihe von Spezialwerten
Die Geſchäftsloſtreit in rm Renten hält unverändert an Ruſſen lagen ſtiller für Dürken

neu uferund ataue nd achte die ſeit ung weitere
gott re wenn auch das Tempo der Aufwärtsbewegung
weſentlich aächlnieß Unter den Elektropapieren konnten Licht
un Krag eine abermalige Steigerung von 46 Proz dur
ſetzen tolberger Zink gewannen 9 Proz9 Proz Schiffahrtswerte waren nicht ganz Anpeillig

e et e etzie Zug Lieder Geld i heute auf 56 bis gie Proz
ermäßigtenermken 3 Uhr nahm die berufsmäßige Spekulation hier
und da leichte Abgänge vor die aber auf den Geſamtchaxakter
der heutigen PVörſe ohne Bedeutung blieben Der Kaſſa
markt war überwiegend feſter aber nicht ganz einheitlich

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Reichsmarkprogent
Kurſe in Papiermarkprozent

el 2 6 1 6ua D Creditanſt 083,5 98,5 MNber ucker 63 60Dresdner Bank lis 114,77 Chromo s ork e 64 66
e pz Hyp Bank 108 106 Cröllwitz Papier 102 102die e a u n ennner 94Savelche tunge I D Eiſenhandel 48 48,75

Mansfelder A er Z33 3l Halle 22,5 22 Evzold Kießling 86,5 86,25
rtmann Maſch 37 36 76 zudrr ulkwitz 86 87

irchner Ma 70 71,5 Leipz Gummi 14 14Knoch Nähma 355 van oimmerm i v
Maſchin 35,5 35,5 indne 36Vier ws nen 115 113,5 Preſto Werke 98 09365

jubert Salzer 141 140,5 L Pinkau Co 60 60Eonderm Stier 15 151 Polyphon o1,5 92Wotanwerke 41 42 Prtl Zem Rodlsb dayeler V otch r ne a Prer 8mm autz 41,5 5 queLe v aumwolleſ 160 150 5 Saccharin 88 85,5
Kammaarn 98 98 z S n S etWollkämm 78 78 ri uNorddeutſche Wolle 102,55 102 t Gasgeſellſch 81 5 82

Stöhr Co 1221122 aggon Buſch 4143Thür Wo r 13 z grdegt Meuſelw 5
Tittel Krüger eTränkner Würker 5 v l 69 62Wexnsh Kammal 409 5r e vet 960 96,25 Holzind Gräfenh
Malif Schieudry 124,5 124 5 Ldw M Eiſena 7 SSGlauſtger Zucker 72,55 72,5 Thode Papier 45 45

Halle Zucker 69 n 77 79Kördlsd Zucker l Wolf Buckau 40 40
Der Kursſtand der Aktien Ende Mai 1026
Die Bewegung an den Aktienmärkten war im

Monat Mai nicht einheitlich Die allgemeine Hauſſe
iſt zum Stillſtand gekommen das Intereſſe hat ſoch
mehr verſchiedenen Spezialgebieten zugewandt
auf denen eine lebhafte Bewegung herrſchte Anderer
ſeits aber lagen ſolche Marktgebiete die in den Vor
monaten eine Verbeſſerung ihres Kursſtandes ver
zeichnen konnten im Angebot und vermochten ihre
Kurſe nicht zu halten Ueber den Kursſtand der an
der Berliner Börſe amtlich notierten Aktienwerte am
Schluß des Monats Mai macht die Commerz und
Privatbank folgende Zuſammenſtellung

Unter 50 Proz der Goldparität notierten
Ende Mai 26,4 Proz Ende April 24,2 Proz der Ge
ſamtzahl von 50 bis 70 Proz der Goldparität notierten Ende Mai 26,6 Proz 27 Proz der Geſamt
zahl von 75 bis 100 Proz der Goldparität 18,6 Proz
Ende Mai 22,3 Proz von 100 bis 150 Proz
25,1 Proz Ende Mai 22,9 Proz über 150 Proz der
i arität 3,3 Proz Ende Mai 3,6 Proz Ende

rilt ſind einige bemerkenswerte Verſchiebungen
eingetreten Die Zahl der auf und über Parität ſtehen
den Werte iſt von 26,5 Proz im April auf 28,4 Proz
eſtiegen ein Beweis dafür daß wie bereits in den
öormonaten die Kategorie der verhältnismäßig hoch

bewerteten Aktien ſich weiter verbeſſerte Hier
bei kommen vornehmlich die großen Werte der che
miſchen der Nontan und der Elektroinduſtrie in Betracht Auch Brauerei und
BVankenwerte zeichneten

Kaliwerte p

Auf den Warenmärkten hat nach den Feſtſtellungen
des Statiſtiſchen Reichsamtes die im April gekenn
zeichnete Tendenz der Preisbewegung in
ofern eine Veränderung erfahren als die Auf
wärtsbewegung der Getreide und Rinderpreiſe in der
letzten Aprilwoche zum Stillſtand gelangt und teilweiſe
in einen leichten Rückgang umgeſchlagen iſt und
auch die Preiſe der Jnduſtrieſtoffe nach einem ſechs Mo
nate anhaltenden fortgeſetzten Rückgang erſtmalig eine
leichte Steigerung zu verzeichnen hatten Dieſe war vor
allem durch eine h feſtere Haltung der
Metallmärkte bedingt die aber inzwiſchen wieder einer
neuen Abſchwächung Platz gemacht hat Der ſeit dem
Herbſt 1925 eingetretene Rückgang der Preiſe für die
induſtriellen Roh und Halbſtoffe hat damit von 134,6
am 23 Oktober auf 124,2 am 5 Mai ein Ausmaß von
7,7 v H erreicht Seit dem Höhepunkt nach der im
Herbſt 1924 einſetzenden Belebung der Rohſtoffmärkte
der mit 140,3 am 14 Januar 1925 feſtgeſtellt wurde
beträgt der Rückgang 11,5 v H Hiermit iſt gegen
wärtig auch ein tieferer Preisſtand erreicht als nach der
Kriſe von 1924 nach der der Tieſpunkt im Oktober auf
134,8 lag Wenngleich die Urſachen für den Preisrück
gang ſowohl auf innenwirtſchaftliche wie auf außen
wirtſchaftliche Vorgänge zurückzuführen ſind bedeutet
er einen weſentlichenn Schritt zur Anpaſſung
an die Kaufkraft des Binnenmarktes und
auch an die Wettbewerbs verhältniſſe auf
dem Weltmarkt die in der langſam zunehmenden
Ausfuhr zum Ausdruck kommt Die Darſtellung des
Preisverlaufs der einzelnen Gruppen der Jnduſtrie
ſtoffe läßt den beſonders ſtarken Rückgang der Preiſe
für Häute und Leder und der Textilroh und Halb
ſtoffe erkennen während die Gruppe Metalle und Mi
neralöle infolge der widerſtandsfähigeren Preiſe der
Mineralöle ſowie die Gruppe Kohle und Eiſen ver
hältnismäßig weniger nachgegeben haben

Unter den Fertigwarenpreiſen die von
147,4 im März auf 145,8 oder um 1,1 v H abgenommen
haben u wiederum die Preiſe der Konſumgüter mit
1,3 v H ſtärker zurückgegangen als die der Pro
duktionsmittel 0,9 v Insbeſondere lagen die
Preiſe für Glas Porzellan und Steingut wie für
Teppiche und Decken Fortfall der Luxusſteuer
niedriger als im Vormonat

Die Getreidepreiſe haben nach der ſeit An
gegangenzug März anhaltenden Steigerung in der letzten

prilwoche auf der Mehrzahl der deutſchen Märkte
einen Rückgang erfahren und zwar haben am ſtärkſten
die Roggenpreiſe nachgegeben Trotzdem wurden An
fang Mai die Preiſe von Anfang April noch erheblich
überſchritten Nach der Berliner Notierung ergibt ſich
folgende Bewegung in RM je Tonne

Sommer Futter
Weizen Roggen Gerſte Hafer

1 5 1926 295,560 174,50 2902,50 1681,50 196
1 4 1926 279 1596,50 1686,50 153,50 193
Steigerung in Proz 56,9 2,9 8,6 18,22 2,6

handol Wirtſchaft Börſe
Foktſchreitende Anpaſung un das Weltpreisnibenn

Der Preisunterſchied zwiſchen Weizen
und Roggen iſt damit auf 120 RM je Tonne an
gewachſen Hierin zeigt ſich ein ſtärkerer Zuſammen
hang der deutſchen Weizenpreiſe mit den Preiſen des
eingeführten Weizens als mit den deutſchen Roggen
preiſen Trotz des großen Preisunterſchiedes kann an
ſcheinend der Roggen nur in ganz begrenztem Umfang
den Weizen als Brotgetreide erſetzen ſo daß für die
vorhandenen Roggenmengen nur die Verwendung alsutter bleibt Seit Mitte April liegt ſomit auch der

oggenpreis wieder auf der Höhe des Preiſes für
ne und zum Teil darunter Während imerminhandel für Julilieferung der Preisunterſchied
der beiden Brotgetreidearten nur noch etwa 90 RM
je Tonne beträgt ergab ſich nach den ſeit dem 15 April
aufgenommenen Septembernotierungen an dieſem Tage
ein Preisunterſchied von 71 RM und am 1 Mai nur
noch von 60 RM je Tonne Die Preiſe für Sep
temberlieferung ſtellten ſich für Weizen auf 262 RM
und für Roggen auf 202 RM je Tonne ſo daß ab
geſehen von dem Frachtunterſchied Terminware frei
Berlin Effektivware ab märkiſcher Station der
Weizenpreis für September erheblich unter dagegen der
Roggenpreis nicht unbeträchtlich über dem
Effektivpreis liegt Die Spekulation erwartet ſomit
nach der neuen Ernte die Ueberwindung der herrſchen
den Roggenpreiſe und neben dem ſaiſonmäßig be
dingten Rückgang auch einen höheren Stand der

v als er im September 1925 erreicht wor
den iſt

im Durchſchnitt März die Viehpreiſe
gegenüber dem Februar durchweg höher lagen ſind im
April die Rinder und Kälberpreiſe weiter geſtiegen da
gegen die Schweinepreiſe geſunken

Unter den Nahrungsmitteln waren die
Preiſe für Kartoffeln und Butter im weſentlichen un
verändert die Preiſe für Hülſenfrüchte haben leicht an
gezogen Jn Uebereinſtimmung mit der Preis
bewegung auf dem Weltmarkt hat ſich die Steigerung
der Zuckerpreiſe fortgeſetzt Am 1 Mai wurde für ge
mahlenen Melis in Magdeburg 28,50 RM einſchließlich
Sack und Verbrauchsſteuer gegen 27,25 RM für
50 Kilogramm am 1 April notiert

Auf dem Eiſenmarkt ſind die Preiſe für Schrott
noch etwas und für Maſchinengußbruch erheblich zurück

Unter den Textilrohſtoffen iſt der Preis für
Baumwolle in Bremen weiter zurückgegangen und lag
am 1 Mai mit 1,34 RM für 1 Kilogramm noch um
42 v H über dem Preis von 1912 Für Häute und
Leder wurde von der Kölner Börſe eine weiterhin be
friedigende Nachfrage gemeldet

Die Metallpreiſe vermochten die in der zweiten
Aprilhälfte eingetragene leichte Erholung im Einklang
mit den Weltmarktpreiſen nicht zu behaupten Die
Jndexziffern der Bauſtoffe und der Baukoſten
ſind im April etwas zurückgegangen

Ein neues Projekt der Leuna Farbengruppe
Phosphorgewinnung auf elektriſchem Wege

Wie jetzt bekannt wird planen auf dem an der Elbe
bei Wittenberg gelegenen reichseigenen Stickſtoff
werke die Jntereſſengemeinſchaft der re
und die Bayeriſchen Stickſtoffwerke G die Phos
W auf elektriſchem Wege Die G

itteldeutſche Stickſtoſſwerke hat ihr Werk Pieſteritz un
längſt mit Wirkung vom 1 Januar 1926 gegen laufende
r ungen auf längere Zeit verpachtet an die Baye
riſche Stickſtoffwerke G Einſtweilen wird
die verpachtete Hälfte des Pieſteritzer Werkes auf
Phosphorgewinnung umgeſtellt Der Frkf Ztg zu

iſt bereits ein Werksvertrag beſchloſſen nach
chem die Bayeriſche Stickſtoff G und die

Leuna Farbengruppe die letztere mit dem
erheblich größeren Prozentſatz gemeinſchaftlich die
techniſche Durchführung und die finanzielle Ausſtattung
der neuen Phosphorfabrikation betreiben werden

Für den zu gewinnenden Phosphor iſt bereits die
volle Verwertung vorgeſehen und zwar wird im
Leunawerk ein Ammonphosphatdünger hergeſtellt
der die Düngung ſehr vereinfachen ſoll und dadurch ge
rade die kleinen Bauern anregen ſoll in größerem Um
fange als bisher tünſtliche Düngemittel zu verwenden

e

Auf dem Wege zu einem deutſch franzöſiſchen Farbſtoff
abkommen

Wie verlautet ſoll der Abſchluß einer Handels
konvention zwiſchen der deutſchen und der franzöſiſchen
Farbſtoffinduſtrie unmittelbar bevorſtehen Das Ab
kommen ſoll den Austauſch von Farbſtoffen zwiſchen
Deutſchland und Frankreich regeln und
auch preisregulierend wirken Auf franzöſiſcher Seite
ſind wie es heißt alle chemiſchen Großbetriebe an
dieſem Abkommen beteiligt während de utſcherſeits
die J G Farbeninduſtrie die Verhandlungen
führt

Die deutſche Petroleumpolitik
Die Generalverſammlung der Deutſchen Erd

öl G benutzte der Aufſichtsratsvorſitzende Dr Georg
Solmſſen dazu um ſich in Ergänzung des Geſchäfts
berichts ausführlich über die Entwicklung und Aus
ſichten des Unternehmens auszulaſſen Er betonte zu
nächſt daß die ſchmale Dividendenbaſis von 4 v H nur
als der Anfang einer wiederkehrenden Rentabilität be
wertet werden dürfe

Das vergangene Jahr war für die deutſche Pe
troleum Jnduſtrie ein Wendepunkt indem ſich
die beiden großen Konzerne die Deutſche Petroleum

G und die Deutſche Erdöl G zur Ausſchaltung
unnötiger Konkurrenz zuſammenfanden Die Deag
iſt durch ihren Maforitätsbeſitz der Deutſchen Petro
leum G nicht nur weiterhin an der Petroleumwirt
ſchaft lebhaft intereſſiert ſondern ſie hat durch Forcie
rung ihrer Beteiligungen am heimiſchen Rohprodukten
markt Steinkohlen und Braunkohlen erreicht daß
ſie von den Konjunktureinſlüſſen wie ſie das Petro
leumgeſchäft nun einmal mit ſich bringt frei wird

Generaldirektor Middendorf ergänzte dieſe Aus
führungen noch vorwiegend nach der techniſchen Seite
Durch Anlehnung an einen erſten Petroleum Welt
konzern die Anglo Perſian gelang es die Betriebs
ſtoffe zu ſichern die das weitverzweigte Geſchäft ge
braucht Auf dieſe Weiſe iſt ein Erſatz für den Ver
luſt der Eigenproduktion entſtanden und der Deag
Konzern wieder in die Petroleum Weltwirtſchaft ein
geſchaltet

Jm übrigen liege der Schwerpunkt der Deag jetzt
auf dem Gebiete der Kohle Die Braunkohle
litt in dieſem Jahre unter einer gewiſſen Abſatzſtockung
ſo de auf Stapel gearbeitet werden mußte Jmmer
V iſt auch hier eine Beſſerung zu verzeichnen Die

etriebe der Deag ſind voll beſchäftigt und können ſo

durch Feſtigkeit aus hefinden ſich in ſortſchreitendom Ausbau
gar vom Stapel laden Die Kohlenveredelungsanlagen

ie neu

erbaute Druck Deſtillationsanlage hat das erſte
Ben zin geliefert und man dabei durch Umbau
und Erweiterung die Benzinproduktion zu
ſteigern Die Mittel für den Ausbau und die Er
haltung der Werke hat die Geſellſchaft aus ſich heraus

Projekt

aufbringen können ſo daß ſie heute keine Bank
ſchulden beſitzt
Die deutſche Wirtſchaſt und die Valutenbewegung

Jm Gegenſatz zu der fortſchreitenden inneren Kon
ſolidierung der deutſchen Wirtſchaft hat ſich im Be v
richtsmonat der labile Zuſtand eines großen TeilesEuropas in wirtſchafts finanz und währungs
politiſcher Hinſicht wiederum deutlich offenbart ie
Commerz und Privatbank ſchreibt in ihrem Wirt
ſchaftsbericht vom Juni unter anderem folgendes Der
franzöſiſche Franken unterlag den heftigſten
Schwankungen Die italieniſche Valuta erlebte
nach faſt neunmonatiger Stabilität einen Sturz um
faſt 20 Prozent ihres Wertes Auch der belgiſche
Franken unterlag dem franzöſiſchen parallel
ſtarken Zuckungen Die rumäniſche Valuta erfuhr
ebenfalls in der letzten Zeit eine bedeutende Wert
verſchlechterung Auch die n des
polniſchen Zlotis ſetzte ſich weiter fort ſo daß er

Aus der Automobilinduftrie
G für Automobilbau e in Berlin Die

früher im Beſitz der Stinnes Gruppe geweſenen
Dinoswerke ſind ſeit dem Konkurs ihrer Mutter
unternehmung der Aga bekanntlich Gegenſtand von
Verkaufsverhandlungen Dieſe Verhandlungen ſind
jetzt abſchlußreif Das Werk wird an eine bekannte
Firma abgeſtoßen die nicht zur Automobilbranche ge
hört und die eine andere Produktion in dem Werk
aufnehmen will Der Gläubigerausſchuß hat zu dem

bereits befürwortend Stellung genommen
Wenngleich der Verkauf in erſter Linie den Erfolg
haben wird daß die Grundſtückszwangsverſteigerung
und der damit eintretende Hypothekenausfall vermieden
wird ſo iſt bei der Durchführung des Verkaufs
programmes der Konkursverwaltung doch damit zu
rechnen daß auch die vorrechtsloſen Gläubiger einen
Vorteil aus dem Verkauf haben Bisher ſind 21,3 Mill
Mark Gläubigerforderungen angemeldet worden 4 Mill
mehr als urſprünglich erwartet wurde Bei wei
terem erfolgreichen Verlauf der Konkursabwicklung
kann die urſprünglich angenommene Konkursdividende
von 10 Proz trotz der Mehranmeldungen weiterhin in
Ausſicht geſtellt werden Bei der Aga ſelbſt be
finden ſich die en r aen noch in dem
bisherigen Stadium Ein Abſchluß ſcheint vorläufig
nicht in Ausſicht zu ſtehen

Handelsregiſter zu Halle
Münzer Co Halle Die Prokura des Rich Keitel iſt

erloſchen Zuckerfabrik Landsberg Gmb Landeberg
Durch den Geſellſchafterbeſchluß vom 16 März 1926 ſind in
dem Geſellſchaftsvertrag entſprechend der Niederſchrift ver
ſchiedene Paragraphen geändert Halliſche Elektromotoren
fabrik Kalbe Co offene Handelsgeſellſchaft Perſönlich
haftende Geſellſchafter ſind der Kaufman E Kalbe und deſſen
Ehefrau Marie Die Geſellſchaft hat am 4 Mai 1926 be
gonnen Der Uebergang der in dem Betrieb des Geſchäfts
begründeten Forderungen und Verbindlichkeiten des W
Zechetner auf die Erwerber Eheleute Kalbe iſt ausgeſchloſſen

Neu eingetragen iſt die öffentliche Handelsgeſellſchaft
Zoric Co und als deren perſönlich haftende Geſellſchafter
der Kaufmann Willy Kumpfert der Händler Vaſo Zoric und
Frau E Weber ſämtlich in Halle

Waren Märkte
Berliner Produktenbericht vom 2 Juni Da die Alandsforderungen für Weizen unverändert lauteten T

auch hier die Lage ungefähr die gleiche wie geſtern Nur
Septemberweizen wurde am Lieferungsmarkte auf Grund
einiger Kauforders um 1 Mark höher notiert Rödagen iſt
in Kahn und Lagerware weiter ausreichend angeboten und
hat bei unveränderten Preiſen nur ſchleppenden Geſchäfts
gang Waggonware iſt dagegen nur ziemlich ſpärlich amMarkte die Nachfrage hierfür iſt nicht dringend Die Lie
ferungspreiſe ſtellten ſich etwas höher Roggen und
Wetizenmehl waren zu geſtrigen Preiſen angeboten Für
Se und Gerſte hat ſich die Marktlage nicht gebeſſert
daſer hatte bei geſtrigen Preiſen nur kleinſte Umſähe

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Berlin 2 Juni 1026

Notierungen in Goldmark
Für 1000 Kilo Für 100 KiloWeizen märk eizenmehlgert r 25r eizenkleie 10,00 16,20Juli 290,50 200 Roggenkleite 11,40 1160evtember 266 Rasg 1000 v

Oktober einſaat 1000 gRoggen märk 175 180 Viktoria Erbſen 34 0mecklenb S l Speiſeerbſen 26,00 30,00
z weſtyr a uttererbſen 20,00 25,00unt 1102 Peluſchken 20,00 24 00Jult 106 107 Ackerbohnen 22,00 24, 0eptember 204 u Br Wicken 28,00 32,00
ktober 207 u Br Blaue Lupinen 12,00 13,60Sommergerſte 187 200 Gelbe Lupinen

inter u Futtergerſte 190 182 Seradella nene
194 205Hafer märk alte 1024 Spomm S Rapätucen 13,70 13,90

4 weſtor S einkuchen 17 80 18,00ul t Trockenſchnitzel 9,90 10,30ptember Soja Schrot 19,30 109,66
9 tober S orfmelaſſe SMalis loko Berlin Mai artoffelflocken 18,30 18Juli J m Rübſen J

Metallnotierungen von heute
Berlin 2 Juni 1926

Elektrolvtkupfer für 100 k 131Preiſe für 1 koWaffinadekupfer 09 proz W
DOriginalhüttenweichblei

Wnur noch mit 40 Prozent ſeiner Goldparität bewertet Signal hinterher Werte hen freien Serterz be

wird Weieted lattengint v bandelsitel weſchaffend 58 59
Auf der anderen Seite war eine Verbeſſerung der r r 33ſpaniſchen Valuta zu konſtatieren die vielleicht Zinn Banca Engü Nuhſeet ginge btbarren e

als ein Vorläufer einer Konſolidierung der ſpaniſchen Hüttenzinn mindeſtens 69proz
Währung betrachtet werden kann Auch der japa nnhtehegeg,eros
niſche Yen ſowie die Währung Braſilien s Stein Silber in Barren
Argentiniens und Chiles ſcheinen mehr und
mehr gefeſtigt zu werden Jn den erwähnten euro

rn ine ren vwirkte in ſchärfſter Weiſe auf die Wirtſchaft vor allem
der Nachbarländer zurück Gerade hierin zeigt ſich Waſſerſtände
deutlich die enge Verflochtenheit der einzelnen euro Kamaik 93 von geſtern Mellnit 150 von geſtern
päiſchen Wirtſchaftsgebiete die ſich in zunehmendem Jelnmeritz iMaße gegenſeitig zu ergänzen im Begriffe waren Die Düben 55 re en
Störungen der Valuten haben nun dieſe Zuſammen Grochlitz 13 orgau 54 von heutehänge auseinander geriſſen indem ſie einesteils die Trotha von heute Wittenberg 187 von eſtern
Dumpingausfuhr foördern andererſeits die Bernburg 13 glan 133 793Kaufkraft des der valutariſchen Zerrüttung unter Calbe B P jico DZarby i don Feufe
liegenden Landes immer weiter ſchwächen Für die ſehnte Magdeburg imitteleuropäiſchen Wirtſchaftsgebiete r ſich die Brandenbg O ioo v ge t Kinde i von geſtern
dadurch auftretenden Hemmungen ganz beſonders ſtark U 70 Eenzen d obemerkbar Eine durchgreifende eſerung der Wirt iathenow O 14 Dömit i
ſchaftskonjunktur und ein namhafter Rückgang der Havelberg 837 W
Arbeitsloſigkeit werden deshalb erſt in dem Augenblick Nienburg s Hohnodorf z 5
eintreten können wo wenigſtens in den großen Brandeis 1655 7
o zrargepicten i m der W drung zur Durchführung gelangt Jn hervorragender
Weiſe betrifft das Geſagte die deutſche Eiſen Aus dem Geſchäftsverkehr
und Stahlinduſtrie ſowie den größten Teil Das Geſchäftshaus der Firma M Schneider Inv
der Textilgewerbe Die zur glücklichen Durch
führung gebrachte Gründung der Vereinigten
Stahlwerke G wird ſich deshalb erſt dann
voll auswirken können wenn die Konkurrenz auf dem
Weltmarkte unter gleichen Bedingungen vor ſich zu
gehen vermag

Aktien Maſchinenfabrik Kyffhäuſerhütte
Jn der Generalverſammlung wurde beſchloſſen eine

Dividende von 6 Proz wie i auf die Stamm
aktien und von 2 RM auf die Vorzugsaktien zu ver
teilen 10 000 RM dem Reſervefonds zuzuführen und
den Reſt von 13 145 RM auf neue Rechnung vorzu
tragen Die Aufträge haben im Laufe dieſes Jahres
nachgelaſſen ſo daß die Verwaltung zu Betriebs
einſchränkungen gezwungen war

Weiterer Rückgang der Konkurſe im Mai
Der Rückgang der Konkurseröffnungen hat ſich wenn

auch in verminderter Stärke im Mai fort
geſetzt Es wurden im Mai 1052 Konkurſe eröffnet
gegen 1288 im April und 1893 im März Die Zahl
der mangels Maſſe abgewieſenen Konkurſe hat ſich aller
dings erh von 144 auf 162

Johannes Hagenow in der unteren Leipziger Straßedurch den nunmehr vollendeten Umbanu ſener nes
architektoniſchen Wert erhalten und damit den Beweis er
bracht daß es möglich iſt eine auf zwei Häuſer ungleichmäßig
verteilte Geſchäftsfront zu einem einheltlichen Ganzen um

a tſtalten e ſtilvolle Firmenanſchriſt in ſchwarzer Block
chrift auf gelben Kacheln bietet nicht nur ein angenehmes Bild für den Laien ſondern ſelbſt der Fachmann

muß hier ſeine künſtleriſche Anſicht gelten laſſen Aus dem
einſtigen Torweg iſt eine geſchmackvolle Paſſage entſtanden
die durch die Warmorverzierungen geſteigerten Wert erhält

m ihre h e ausgeführt wurdeie ußere moderne e ftsausſtattun ehr beachtenswert zu nennen 9 Sleattung er

hat
einen

Chefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für den politiſchen
Teil Konrad Pohl für das Feuilleton und Unterhaliungs
blatt Walter Britting für die Stadtzeitung Gerichtsſaal
und Umgebung Walter Haisler ſür den Handelstell und
Sport Arthur Petſch für Kleine Chrontk und den Übrigen
redaktlonellen Teit t V Walter Schmiedehauſen für die Anzeigen

Walter pntegr Sämtlich in Halle Berliner RedaktionDr Richard Bahr erlin VW 40 Fürſt Bismarck Straße 2
Dr und Verlag Halliſche Nachrichten erlag von Gebr

Huck Halle Saale

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
richten General Anz umfaßt 12 Seiten
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Berliner Sörſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute en etey Die m Einheits Kurſe von u

5 indan abiere Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Papiere a gängzungernennen 6 2 1 6 2 6 6 2 1 6 6 1 8 z 2 1 6 2 6n al a an Anl 38 Wontanwoerte c len z 24,75 26,25 h 37 4 dedrandimüvlen 42 7 Nadmaſch wo 12

2 h h N 27 e r 5
z Badenw Ah i 12 17 47 dio Zolloblig 13,12,75 Bochum Guß W gern Guillaume 134 151,5 Lſen Liruner e Na Diſch Kleinb 3 e nreuth 44 73 5 Tack Co 62 25 27
S El ine Kaſſ 3,30 3,33 Türk Loſe et i r emburg 105,9 1051 e f el Untern 149,5 1445 Union Gießerei 57 S Bant f Thüringen 104,51 102 Hutſchenreuther 100 98,5 Terra G i Samz 43,75d gr e 8,48 8,45 unsar 33 i 75 euch Duremburg roh 107 e dlneber 115,5 n Vogel Telegar 81 51 80Deſſ Landesbank 70 76 In itſetan A S 34,25 35 Thale Eiſen 7Fis ne Vergigölen j2 04 Zr Paul guever Kois Grundtredit 1215 1248 Jeſerich Aſphalt 58 T ringer Hieiweißn 6,11 S Es c 177 er e ihn L Elektr u 76 Wertt Aktien Hall Bankverein 105 105 Max Judel Co 86 81,5 Tittel Krügeren e nl 5,665,33 47 e te nie 16,0 tn 1001 1606 S wen wert 76 Stetti Vult 36,25 Mein HypothBk 112 1115 Kahla Porzellan 74 25 74 25 Triptis 48 48

n en Anl 60 6,9 4 tabtw 15 Soude e u Weſer Schiſſebau n Engeibardt 1275 i Cari gäſtner 255 25 Züllſabrit Fioba Sde 1o u on 47 eigen ad u e Berabau iis i iemensrſaiste 16 Leipz Riebeck Br 95 965 Wilhelm tatbe 125 125 Jetein Mörte n
er 6,3 6,31 442 Megxik W 41 attowiber Bergiw 12 11,0Transradio Textil Werte Adl Portl Zement 107 105 5 Körbisdorfer Zucker gen dt 2 12 56r z t Gkie Stgdanet Werte l T Deutſche Wolle 22 e rein e Zu 331 Se Getdae Werte B265 265 4 Anätol I 17 a m hre ſen 35 Waggontabr Akt Hammerſen Co i n Amme Giefecke n 690 995 r e 1349 1349 Ver Thür Metall 57,75 67 5geſgrſerd 4 6,48 6,25 4 r 15,75 15,5 urahltte 103,0 101 Norddeutſche Wolle 3 Ammendorf Papier 143 143 Lingel Schühfäbrit 27,5 2905 Vogtl Maſchinen 431 47

65 Thur ev Roggen 1 35 Macedon Gow 22 2050 an gpam b 957691 Zuch Waggon 2 44 3 SWleſtſche ertit 123 29 Anhalt Kohlen 67 67 ünerwwe J abrit Wagner Co 74,87 7476
52 Weſtf Prv Kohle 11 Tednantep u 26 75 h ch Be u o be a gagon i 23 Stöhr Co w r Fiegut 3 Luther Maſchinen 87 75 88,5 Danagrer gert i n

42 C 25 a Annener Gußſtahl 4 Magpeb ſag z Wegelin Ruß 1i5Festverz Werte Wösrr än 85,5 840 re M aggon i Fapler ung Balke Maſchinen M utger b 93 7 Wegelin Hübner 2 725Ur Werte die bisher vadnartlor Rhein Braunk 1513 1401 Ralbteb h Jollstotf Woerta Bamag Meaqauin 3975 Magirus 52 50 Werſchen Weißenf 120,5 119,5
ber 15 Mild do not Elektr Hechhahn 1038 925 belnitahr unt e 1i6ä a aggon Alhaffent Heute 9 rer Valzwert Max Konſ Braunt 41375 45 her Metain Reichsmart unter antungbahn 3,6 3,6 Riebeck Montan 1195 117 Feldm Pp u Zellſt 104 105 Bayriſche Celluloid 75 Waſch Fr Buckau 92 5 92,5 Wittener Guß 4825 4915 Milld in Reichs S r Staaitsbahn 20 25 10,75 Rombacher 26,25 23,6 Masoh Akt Jeuſtoif Warsbot 142,51 138 Bayr Spiegelglas a o Maſch For Kappel 11 5 i2 ZotanWert 2

mart ſür 1 Mill Mk 2 6 1 6 Balt Ohlo 7375 77 Schleſ Zink 87 51 85 a80 on Berl Guben Hut e 75 Mehlthener T 251 25 Wrede loi,6 1014142 Reichsſch 16 0,330,34 Caläda Pae 58 53 Siegen Solinger 37 35,75 Adlerwerke 61,5 62,5 r Akt o Beton u Monier o 0 Mix Geneſt 91 9387 Heitzer Maß t 121x Agio 0,325 0,325 Stolberger Zink 123 114,5 Augsb Nrnb Maſc A F Kahl ſwaun 122 121,519raunkBrk Jnd 10 a Neckarſulm 184791 33 wiciauer in 2281 7
4 15 K v 23 Fohlt Berl Karlsr Jnd 62,6 62,5 C W Kemp Braunſchw Kohlen 141 142 Neckarſulm 116 117,5v Fohitfahrtsaktfen n S 1542 1 150 Buſch Wa Riederlauf KohlenReichsanl 0,38 0,382 DeutſchAuſtralter 111 108 Kaliwerte cektinehiesſw 73 73 ortb Sprit Ca 4 lem 18 16 Norddeutſche Kabel 90 89 e e e

Hambrag Patketfahrt i 1335 114 113 2 e Caroline B 1405 148 Noxdweſth KraftwSan 70,25 aroline Braunkohl z S 32 a 53 232 Zenvſo 1305 o t i25 1245 S icFaſch 555 S Versehled J erte rei Buckau 61 3 5 ver Tier Waiz z 665 vmwoiierig Vert
a i iff 33 157 154 9 Chemnitz Svinnerei 81,75 Peipers Co Wal Unnvot terte WertePr Staats Sch 108,5 104,5 fSalzdetſurt Kal iw eutſche Werke Baſalt 76,1 75 Er 100 100 Peters Union 69 609auslosb 7 er Llovd 32150 Weſtereag Alkali 131,5 128 5 Hanſa Llovd 22 Jul Berger e 151 e 140 140 Pinſch A 74 70,5 Adler Kohle 2755 23Sreuß Kon ois 0,362 0,362 Lolandt artmann Maſch 757 Calmon Afſbeſt a 35 Sei e n inzeuag 40,62 60 62 Pittler Leipzig 114,5 113,5 Becker Kohle r3 03520,362 31 31,251 Ohemisohe erte Hum boldt J Z Lbart Waſſer 832 eutſche Wolle Vlauener Gardinen 95 5 160 Becker Stahle Karlsr Maſch 33 31,25 Eont Kautſchut 19 10 Dippe 21 Sp 33 33 Br B MBayr Staateanl 437 44 I77t Ebſchiffahrt 4 8 Angl Cont Guano z Sebr Körting 76 7 Tent an hut o Dommibſch 42 39 Plauener Spitzen el 3 W operie M c 85
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Gasherde

diese sind in 6 bis 12 Monaten Z Die Umstellung unserer FabrikationIbr kidentum ist beendet
G

Fliessarbeit und vereinfachter Vertrieb durch unsereAllgemeine Gas Alten lesellschaft Verkaufsorganisation gestattet uns bei Beibehaltung
Stadtgeschält Halle

Gr Ulrichstraße 54 Telefon 5654 unserer bestbewährten Konstruktion und unserem
hochkwertigen Qualitätsmaterial den

S tBls5ine Einheits Rardan Oagen

mit elektrischer Licht und Anlasser Anlage Signal
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r W un re 1125 uige Vreſe

Gewindehohrer Relbahlen
Otto Knorr Halle a S

menc r e tieres e 59

ahr c g c 0 D t 2 d r nehe 33 l e horn Spiegel Hoch Elastic Bereifung Führeraniſſehſockbruch 25 P ce e e sitz normalem Pritschenaufbau zum Preise von 4i t l Maercher aboakao in Paket 25 Pr peneet len l 15 500Bernh Booch h a 2NMeuo Promenade 1 a
Broitestr 1 Tel 6994 Markt roter Turm am Franckeplatz dRundfunkProgramm

des Leipziger Senders t Wagen mit Hoch Elatic Rud Wugen in bekannter
für Donnerstag den 3 Juni

Wirtſchaftsrundfunk 10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten Woll und Baumwollpreiſe amerik Metallmeldung und Lufthereifung hesthewährter Konstruktion
des Vorabends 2,45 Uhr do Baumwolle Landwirtſchaft
Berliner Del Notiz 3,25 Uhr do Berliner Deviſen amt
lich Berliner Produktenbörſe amtlich 5,15 Uhr Geſchäft
liche Mitteilungen fürs Haus bzw Verkehrsrundfunk 6 Uhr D D DWirtſchaftsnachrichten Wiederholung von 2,45 und 3,25 Uhr Iund die laufenden Produktenbörſen Berliner Butter Ber

liner Metalle amtlich Berliner Schrott 6,20 Uhr do Fort 9ſetzung für Baumwolle Londoner Metalle amtlich und Land
wirtſchaft

Rundfunk für Unterhaltung und Beleh 3rung 10,05 Uhr Verkehrsfunk und Wetterdienſt 10,15
Was die Zeitung bringt 11,45 Uhr Wetterdienſt und
Vorausſage Deutſch und Eſperanto der Wetterwarten
Drosden a burg Weimar 12 Uhr Mittagsmuſik aufder Hupbfeld Phonola 12,55 ühr Nauener Zeitzeichen

1,15 Uhr Preſſe und Börſenbericht o De3 Uhr Prof Dr Amſel und Oberſchullehrer Weſtermann
Einh itskurzſchrift 3,35 Uhr Amtsgerichtsrat Franke Die l
Straf und Erziehungsmaßnahmen des Jugendgerichts

4,30 5,15 und 5,306 Uhr Nach mittags konzert
des Leipziger Rundfunkorcheſters Dirigent

netto ab Werk Braunschweig prompt 2zu liefern

S

Hilmar Weber 1 Reinecke Ouvertüre An die Künſtler Bee en e S e2 Jppolitow Jwanow Kaukaſus Suite 3 Bizet Fantaſie r r W eans Der Perlenfiſcher 4 Suppé Die Jrrfahrt umsGlück Ouvertüre 5 Holländer Walzer aus der Operette
De Jockyklub 6 Morena Aus dem Berliner Paradies
Potpourri

6,30 6,45 Uhr Aufwertungsrundfunk 6 7 UhrSteuerrundfunk 7 30 Uhr n Ren Poſtrat Dr Muiter Dünschest Du Dein Kind Deutſchland fahrräga
ner Die Aufgaben der deutſchen eichspoſt in der deutſchenWirtſchaft 7,20 8 Uhr Vortrag Dr Max Speter Weh Kerngesund mit roten Wangen ſind in Güle und Preiswürdigkeit
len Plaudereien über intereſſante techniſche und exakt natur iwiſſenſchaftliche Neuigkeiten v en Mußt im Laden nur geschwind un übertroffen

8,15 Uhr D resden Dr Max Adler Einleitende 2wieback Emmerlinge verlangen Alleinverkauf zu Fabrikprefsend u vorte zum HörſpielW 3 vörſp ſowie viele andere Marken Räder8,30 Uhr Amos Comenius Diogenes Aus dem Latei Swläuche Decken dahwen u zlledubebörtene

Spielleitung Carl Blumau Perſonen Diogenes Johannes

niſchen überſetzt und als Hörſpiel in neun Szenen für den
Steiner Alexander König von Mazedonien Wilhelm Mal n 2 Max Naundorf al zRundfunk bearbeitet von Dr Max Adler Uraufführung

ten Perdikkas Parmenio Krateros ſeine Feldherrn Lud Juſſus Kühnstr 1 ch heranwig Flehner Franz Kullmann Otto Melcher Antiſtenes 25 o 5 t rbene derAriſtipp Philoſophen Siegfried Lewinsky Carl Blumau Eneschetaungentt G ſo Halt neue der Stadt Ringbabn
Xeniades Gaſtfreund des Diogenes Siegfried Lewinsky Grobe Uriolge ſeit vie Jahren eben eKlitarch ſein Nachbar Ludwig Flehner Skirpalus Pira Krim dert Bol Kam a D t Wiederverkäufertenhäuptling O Melche Harpax ein Seeräuber n r a S vers r Wextt aufenhäuptling tto Kelcher Harpax eil 9 Hardenbergſtr Nähe Roßßplatz überall erhälſſ beſtimmte Valisgotiäaent kaufen TVextilwaren äußerſt
W an rin er Weg T tann z in S zrus Fernſprecher 3423 Wenden Stle ſich Gr Ulrichstr d billig tmilhelm Malten Ein Bauer Siegfried Lewinsky Volks vertrauensvoll an mich ich gebe rmenge Sklavenkäufer Ihnen Ratſchläge in jeder Angel Schreibmaschinen Arbeſſen Schlesischen leinenlager
Anſchließend etwa 9,30 Uhr Preſſebericht und e n Inh h Heune xamens Arbelten Voerrvlelfältiqungen2 b S luhr Funkſtil e ſchreldmaschlyen Arbeſten Bucohführungatheſten teuer Ludwig Wucherer Straße 87

jecher Art Exnmons Abelten Vervlel lührt zuverlässig und preiswert aus Nähe Walhalla Telefon 5517Rag An lagen ifd Oppermann Fischer falticungen sehnell au ber billig Knahbe Breitestraße II J10 ranteterie Sohulsirabe 7 Tol 3001 verw v Knob ine h Frifieirabe in
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Fahrräder
Opel VFarikat

Nur
wöchemſZwelg

Niederlage

Halle Martinstr 9 Lr
Tel 8629

Vertreter W Jablonski h0207

die besten fobrikoſe I Gr
a Verſühro Verlteterbesuch koslen los

Staubsdugervertrieh
Halle a Martinstr v9 l r

Tel 629
t ſä he ganzer WohnungseinrichtungIl 5 l mittelst elektr Sangers wird

gegen geringe Bezahlung auf Bestellung

ausgeführt Car Kurze Zeit Se F
beſann zu werden zu n deutſche Butter

denkhar bilhosten Preien Höhe alter t St tge
Verl Sie koſtenl unverb Off Auch Teilz tägl friſch aus eig

1 7 v Pug 2 Meierei hochfeineGebr M werd aufgearb od in z3ahl gen Ma ſchlesw eholſtZetzsche Triftstraße 22 Meiereltafelbitter
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Meierei Vadersdorf34 Poſt Landkirchen
a FehmIFZer Se Schlesw Holſt

Strümpfe
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Paul Lindner Hulle d S e Winlersteln
Butter und Käſegroßhandlung l Olarinsstr 9 f

F 7t ue 42 9 5460 4
5
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We at Du erfolgreich vorwärts Jringen
So meide jeder kre ink heit Spur
Reuge vor Vertrau eh dramm vor allen Dingen
Der altbewährten Genu KurGeno Salz

in der roten runden ing kostet unverändert
K 750 und Mk 50

Erhättlich in Apotheken und Drogerien

Dr Grill Foglheck Petersen A Co G
II rungelager LeipaetArnulf Schütee Nostitastr 13 Vernruf 61 2 Et
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ſein Ziel geſetzt

Rotes Kreuz in Caſſel

Halle Saale den 1 Juni 1926
Lettinerweg 1 Schillers Garten

Die Beerdigung findet am Donnerstag den 3 Junkl
Kapelle des Cröllwitzer Friedhofes aus ſtatt

nach schwerem
Kutscher Herrüben ihn

Gestern entschlief sanft
iden der herrschaftliche

Wir verlieren in dem Dahingeschiedenen
einen Monschen von selten guten Eigen
schaften der meinem beimgegangenen Vater

grober Treue und flicht
Dienste gewidmet hat Nach

Jahre in
erfollung seine

e dem
VI

22 Ableben meines Vaters hat der Verblichene bis zu seinem Tode treu und ge
wissenbhaft mir und meiner Familie seine
Anbänglichkeit bewahrt h2559

Er wird uns unvergessen bleiben

Haumens der Fumilfe lehmann

Dr Jur Huns Lehmann
Königl Schwed Konsul

Halle a den 1 Juni 1926

Heute morgen 32 Uhr verſchied nach furzem
Krankenlager unſer lieber Vater Großyater
Bruder und Schwager h2553

Herr Lokomotivführer a D
Cotttried Kitzine

im 76 Lebensjahre
In tiefer Traner

Curt Bönicke und Frau

geb Kitzing
im Namen aller Hinterbliebenen

Die Trauerfeier mit anſchließender Einäſcherung
findet Freitag nachmittags 22 Uhr in der kleinenKapelle des Perrtragdenſrieshoſes ſtatt

Blumenſpenden werden auf Wunſch des Ver
ſtorbenen dankend abgelehnt

Statt Karten
Nach langem schwerem in grober Geduld er
tragenem Leiden entschlief n uts unohmittag
7Uhrmeininnigstgoliebter Mann unser h erzensguter Vater Se le ger und Groß uter Ober
pos schatffner aGustav Schulze
kurz nach vollendetem 66 Lebensjahr

In tiefer Trauer

Pauline Schulze geb Müller
nebst Kindern und Eokelkindern

Halle a den 1 Juni 1926 Dieskauerstrabe 19

Die Tranuerfeier findet am Sonnabencl d 5 Inninac hmittaus 22 Uhr in der kl Kapelle des
Gertrandenfriedhofes statt Kondolenzbesue n0
s0 wie Blumensenden dankend verbeten

Am 1 Juni früh 1 Uhr entſchlief ſanft ung
langen Leiden unſere liebe gute Mutter Schwieger
Groß und Urgroßmutter Frau

Amalie Bär
geb Bitter

im Alter von 78 Jahren
Jm Namen der trauernden Hinterbliebenen

Harie Bär
Einäſcherung findet Freitag 12 Uhr in der kleinenKapelle des Gertraudenfriedhofes s ſtatt

Für die wohltuenden Beweise auf
Teilnahme beim Heimgang

sagen wir unseren
richtiger
unseres Lieblings
herzlichsten Dank

Familie Ceorohulsler

Für die vielen Beweise der Liebe und
Teilnahme beim Heimgange meiner lieben
Frau meiner guten Mutter sprechen wir
hierdurch unsern herzlichen Dank aus

Richard Gütling
und Tochter Margarete

den T Juni 1926 rCanenau

Nach Gottes unergründlichem Willen wurde dem reichen vorbildlichen F3277 un
ſeres über alles gellebten treuſorgenden Sohnes Bruders Schwagers und On

Er verſchied am 31 Mai 1926 vormittags 3 Uhr 20 Minuten im Krankenhaus
im fi Lebensſahre infolge Unglücksfalles

In tiefer Trauer

e

nachmittags 2 Uhr in Halle a

heit
unſer

und
meiſter t R

Louis Schönborn

Hedwig Schönborn geb Krebs
Warianne Schönborn
Gertrud Schiller geb Schönborn
Wax Schiller
Joachim und Eliſabeth Schiller

Am 31 Maiti

mein

Schwager

els des

Oberingenieurs Georg Schönborn
k Fa J Pohlig Köln a Rhein

Saale von der

abends
entſchlief ſanft nach längerer Krank

herzensguter
treuſorgender vSchwiegervater Großvater Bruder

der Rangier

9 Uhr
Mann
Vater

liche Hever
I im 73 Lebensjahre

In tiefer Trauer
Eriedevike Reyer
Marie Wiese geb cBrieda Korczak geb Meyer

B Vonraci Wiese 2Vtto Korcranig

V nachmittag
des Nordfriedhofes

Frau

und ein Enkelkind

Halle Herderſtr 19
Die Beerdigung findet

3 Uhr von der
ſtatt

Danksagung
Beim Heimgange meiner lieben

unvergeßlichenunſerer
Mutter

Apollonia Brode
iſt
3 Viebe

1

J richtiger Teilnahme
J gange meiner lieben Frau

Hargarete Göhre
geb Holiancdlſagen wir allen denen die uns in un

er em großen Schmexz beigeſtanden
Vielenhaben

furDank Hèrrn

uns von
und

deshalb auch

allen Seiten
Teilnahme

J worden daß es uns unmöglich iſtjedem einzelnen zu
ſagen
reichen

danten
für die zahl

Blumenſpenden nur auf
dieſem Wege unſern innigſten Dank

eb Hofmann
C r

reitag
apelle h

ſoviel
erwieſen

Wir

Jm Namen der trauernden
Hinterbliebenen

Ferd Brode
Juni 1926

Danksagung
Für die vielen

herzlichſten
Paſtor

D ank
Thieme

a9

Beweiſe auf
Heim

ſeine troſtreichen Worte am Grabe
Jm Namen aller Angehörigen

Richard rSohne n er R
Für die Beweise aufrichtiger
Teilnahme beim Hinscheiden
unseres teuren Entschlatenen
sage ich

lichsten Dank

la Hettin
u Kincer

Statt Karten

allen meinen herz
u

Allen denen die unserer lieben
Mutter das letzte Geleit gaben
herzlichen Dank Insbesondren
Dank Herrn Pastor Bauke für

7 rseine trostreichen Worte

Die trauernden Hinterbliebenen

Zurückgekehrt vom Heim
lieben Entsehlafenen

Otto Bandermann

gange unser
FrauRosine ßeichelt

geb Diener
sagen wir allen auf diesem Wege unsern
herzlichsten Dank Besonders vielen
Dank Herrn Pastor Ruhme für seine
tros reichen Worte und der Gemeinde
schwester Minna für die viele Be
mühung unsern herzlichen Dank

Die trauernden künterbliebenen

S Antelnahme
lieben Ent schlafenen

zagen wir allen auf diesem Wege unseren
Besten Dank Herrn

trostreicnen f

m dem Verlag und der Belegschaft der Allgemeinen
Zeit ung und den Angestellten und Arbei

Ammonmakwerkes Merseburg
Leuna für die reichen Blumenspenden un a

S für die aufrichtign Anteilnahme

herzlichsten Dank
Pastor

u W tte
tern

Für die vielen Beweise der Liebe und
heim leimgang unserer

fran Elbe faun
geb Gransee

hönnecke tür
Besonderen Dank

des

Willy Vaust

seine

Vamilie Otto Gransee
Halſe den I Juni 1926

Halliſche Nachrichten

Helga

Hal

im

in

lieh u
lege
Proku

in lan

g dnher

Halle

n n

erw

iſt uns von allen Se
und Teilnahme erwieſen

worden daß es uns unmöglich
iſt jedem einzelnen zu danken

halb quf dieſem
Wege unſeren innigſten Dank

1 Juni 1926
Die frauernden Hinterdüebenen

Liebe

Wir ſagen des

wartet mein

stattabzuſehen

ich und wert g

Für die
jesenen

hnerzlichst
Walter Mentre u Frau geb Arndt

än n rn

Statt Karten
Die glückiſche Geburt

jdre zweiten Töchterchen

zeigen in dankbarer Freude an

Halle den 31 Mai 1926
Kronprinzenstr 36 I

Danksagung

geb Schmickt
etten

le Saale d

ger und Onke

42 Lebensjahre

Munteres Madel angokommen

Otto Dietz u Fran Marta

geb Winkelmann
1 Jaunt Oharlottenstr 11

ludwlg blumeu Frau Al ig geb

Danker

BeimHeimgang unſerer leben
Ent ſchlafenenHertha Könle

lieber Mann

viel

Statt besonderer Anzeige
Am 31 Mai nachm S Uhr verschled uner

und treusorgender
Vater, mein guter unser lieber Bruder

Scchwaſföwan Nette

Halle a den 2 Juni 1926

der kl

dem

Der Vorstand

j Am Aontag abend verschie
nser Mitarbeiter
Herr
rist

Man et
im 42 Loebensjabr

gjühriger Arbeit
durch

und
80 W 10

n CLhnrakter

n 2 Juni 1926

Am 31 Mai verschied plötz
lich und unerwartet unser
Oberingenieur und Prokunist Herr

lag Meter
In dem Entschlafenen verlieren
wir einen lang jährigen treuen
Mitarboeiter
bleibendes Andenken bewahren
werden

Halle

Wir

a den 1 Juni 1926

der Wegelin 4 Hübner
Haschinenkuhrik u Elsen
gieberel Aktlengesellschaft

a

und Kol
Oberingenieur

Derselbe bat
mit Fleiß

un den Interessen unseres r
j mitgewirkt
lautere

i chaftlicheun Verkehr sich bei uns
rzemacht Wir werden J

seiner auch über das Grab
J hinaus stets chrend gedenken

seinekro

Die techrüchen un laufmännischen

Angestellten der firma

Statt Karten
Aufmerksamkeiten

Kuttelhof 10
n

Vegelin à Aftner Hevchinenſahnit 5

in kenglehere Aleppeelichaft

c u men n
anläßlch unserer Vermählung

Ja i urühn 7

Von der Relse zurück

Prof Dr Bansler
Heilanstalt Weidenplan 11 1 2

Im Namen der tleftrauernden Hinterbliebenen

Harie Rettner geb Schoene
Die Trauerfeler findet Donnerstag 10 e UhrKapells des Gertraudentfriedhofes

Von Beileidsbesuchen bitte freundlichst

ein

7

plötz

und
21446

nung

danken

h

Kleine Wohnung

des

zu vermieten

immerwohnungmit Zubeh 1 Juli
verm Erforderl
al ichreſtet und

M Offerten uz 1502 a d Sp
Er 3 Zim Pohng

Jnkl BallkMeden em 450
gegen 5000 Mk
Hvpoth a Offunter L 7240 a dFil l Leipzigerſtr 34

Gr leer im
mit ſep Eing g T
Darlehn abzug Off
u V 15 19 a d Exp
Z 15 7 T leeres v
teilw mbl 3 m K

v H od D zud Weidenplan i JL 3 Wohng
an kinderl Ehe paar
Unterm z 1 Juli

g bl Karte z vmOff u O 1474 Exp

C Brodtes
Privat Spe gehaus

bürgerl Mittagstiſch
im Abonnem 65 Pf
M Braubausſtr 1

Gut möbl Zimmer
Dittenbergerſtr 6 pt
1 teilw m Stube
Vorraum u Kell a
kdl Ehep od Frau
Babnnähe zu v

Off u L 7238 an

X Sferm tung pe für alte Leute Sauh Fang an
ermle zen J ſof zu v geg blaue 9 4 tKarte Austunft bei gtrantenſchweſt

2 n Michael Halle vT wopnuogeo Hentietterſtiaße i S Leirzigerſte 21
Zwei Ränme rSchöne St K K el in ruh Haufe nur Frot er 2

geg bl K Schmidt auf blaue Karte g r rCichendortiſit 12 verm Steg 13 t Laut bergerſt 53 1

Fil Lapaiaer 34

Tauben ſtraße 20 IIzu v r Dr G zu
Freundl möbliertes

I Schlafz
m gut Betten für
die Sommermonate
zu vermieten
Frau M Teichmann

StolbergMöbl Zimmer mit
2 Bett z v Reideburgerſtr 2e pt I

33Drivat Mittagstiſch

gut bürgerlich Tho
maſiusſtr 43 II r
2 teilw möbl Zim
evtl auch leer mitKlichenbenutz ſofort
zu vermiet Off gut
S 1476 a d ESxGut möhl m

j v Ranniſcheſtr 22 I
Gut möbl Z zu v
Göbenſtr 27 I

m Z halbe V er pt
Leſſingſtr 37 I
Kl frol m B el Sſol H o W ſ o ſp v
Albrechtſtr 19 I

e 74Gut möbl Zim
ä v Meckelſtr I

Möbl Zim ſof an
berufst ſol Herrnzu el Bahnn
Dryanderſtr 28 II I
Gut mbl Wohn u
Schlafz ſof zu vK Haymſtr 16 I r
Möbliertes Zimmer
zu vermieten Plock
Pröinzenſtr 8 III
Gut mbl Wohn u
Schlafzimm zu verm
F frise 3 ſtr 13 pt
Möbl Zim Bahnn
Forſterſtr 56 III rönud Zimmer

leer oder möbliert
zu vermiet Off u

en mG möbl Zim z vAnhalterſtr 9e x
Gut möbl Zim an
anſt H z v Streiberſtr z L III L
Gut mobl Zim z v
Röſerſtr 4 III I
Mbl Z m 2 BVelt z v
Charlottenſtr
T fonn g mbl Z
auch geteilt ab 15
Juni zu v Diemitz
M Hermann Aeuß
Berlinerſtraße

PenſionMoritzkirchhof 5 I
Frdl m Z ſof z vm
Beeſenerſtr 49 r
Möbl Zimmer v
Göbenſtr 24 III o
Gut miü Zimmerx

z 5 z vAtorcchtſtr Lm 3 n m W L

ſof z vn Merſe
burgerſtraße 46

Kl möbl Zim anFräulein zu verm
Jacobſtr 62 L
G m J a fo H v
Eichendorffſtr 13 II
B Schlfſt 2 H el L L

eipzigerſtr 69 jIri

zu erbanu
bezw

2 räbſſchrt e t

Iy Der
welche

Hypothekengelder verfugen
V 1499 an die Expedition dieſes Blattes ſendenWünſche können noch be Projektierung berückſichtigt werden

N der

en Jntereßenten

Siadt

über
wollen

Baukoſtenzuſchuß
Offerten unter

6 Zimmer GWonnune
mit großem Zubehör u Garten in Villa

Wittekindotertels
einer größeren Hynothek evtl tauſchfret

Offerten unter F F 50886
an Ala Haasenstein Vog er Gr Ulrichetr 63

Mittwoch 2 Juni 1926

gegen Hergabe Halle 8S

Anſt Schlafſtelle zu
v Ludwigſtr 10 III bei

Ein Pferdeſtall
mit Zub für 1 od
2 Pferde ſof o 15
d M z v Königſtraße 45 im Reſt

Laden
ohne Wohnung

auch als Büro
verwdb in d
benerſtr N
ßen bahndepot

Höherer Staatsbe
amter ſucht ab ne i
möblTGiniſer
Off mit Preisang
unter L 7235 an d
Fil Leipzigerſtr 34
Ja Kaufmann ſucht
freundl ſaub mobl
Zimmer elektr Belunmitteblb N Hoptpoſt

Gr Ulrichſtr Ang u
A 1501 an d Exp

eira

zu v
C f M 1452 a a Exp Vete 2 g 3Garage Str Balkongi dachte Korrid
Nähe Ulrichkirche W t Gas I Etgſofort zu vermieten a Art Kaſernez r ge a eng öuche 45

d mit Zubeh GegendModern el Rger e ich fſerten n
7 a d Exp

e öchlafziim2 Bett min e Nahe des gelegenheit ſo 3

Haupthahr be e zu 15 Juli von klein
vermnieten ä gutbürgerl Familieunter T 3 537 d geſ Angeb untExpedit d B h C 1503 d E

Autoearage
8 m tief Nähe Schlachthof ſoſyrt zu
vermieten Näheres unt V 8808an Rudolf Moſſe Srverſir 4 3
h Je Leetes Zimme äl t Dame im

Südviertel ictu Serten u
nete fuchtef

gut möbl ZimKleine Wohnung g
3 Zim Wohn Diemitz od Vaüla ſof mal Nähe Kaiz kauſch geſ Off u ſerplas PreisoffertS 1436 a d Exp 4 mar u L 7241 a
J Ehepaar ſucht Til Leipzigerſtr 34
leeres od teilweiſe J Dame m J 1 K J
möbl Zim Off u leeres Zim Off uV 1435 a d Exp H 1508 a d Exp

Aelt Beamter ſucht LJ ein möbl Zim mit O 9 i 9
voll Penſion Off u v Schachtmiſtr Nähea d Sp Solmant geſucht h
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gedehurg Halle
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größere Umzugsve ergütigung und freie

Zu erfragenAnmöbih Geſchäft
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Suche 1 Juli in

Geſchäftslage einige
Räume eventl mit
Wohnung zu mieten
od us zu kaufen
Fil

Miete nach Vereinbarung
J 53

Ansere Sperias Ndleclene bietet

Ihnen in fabrikneuer Ware
Qute Qualitäts Meterware
schöne Muster Meter 25
in Barchent Meter 1I 50

Reste immer vorrätig
Abgepaßte Decken
auf Leinen 71145
andschoner

350
09 60

30

TWachstuchschüärszen Qummi
Schüärzen f Kinder u Flaus

frauen

eitungsschoner

Spezialgeschäft

Bankhaus G H Fischer
Einrichtung provisions und spesenfrefer

Ba reiniage Konten
Möobl Schlaſſt ſofi ve rm Kelſtr I3 Konto

Kopp An und V rkauf von Wertpapieren Devisen und Sarten e

Gegründet 1894 Berlin
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Korrent Verkehr

linderl Ehep ſeeles Zimmer

Abſtand a uE 1485 Exp2 möbl r
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Scfularkellen set e Iarü eehe5 3lernt fremde ſprachen
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PFoehlmanns T yrneh nst
Friedrichſtr 65 Theater h0
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Einzelunterricht in allen
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u klein Zixkeln ſowieL änzen zu jed

auch Sonntags
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Der Beſitzer K Gram
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Steuerſ Bücherrev
Grundſtücks verwalt

Polsterurbelten
übernimmt

M OQuinque Georgstr

Einziehen v Ford u magn I

JaenickeKl Brauhausſtr 7 einh Meer
Tel 3965 Verdergage 127Sprchſt 10 L 2 iDarlehen

v Serbſtgeb durch
Stto Wozni

Jacobſtraße 23

g

4000 Mk die Kleinen
Suſenget dige Anzeigengeſ Off erb

a d Exp
Zur Ausbeutung eines neuen paſent
amtlich geſchützten Verfahrens wobei
große Gewinne zu erzielen ſind ſucht
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Leſen sie

Offert unt O 1514

Das gute ßuhebett

und Bett Chaiselongues

tark 33 MB 51 53 USW
I REnorme Auswahl

Zubebetten und Matratzen Werkutätten

Bruno Paris
Kl Ulrichstr 2 Eingang Kanzleigasse2 Minuten vom Markt e268

Auf Wunsch Zahlungserleichterung

r

Für die Jahresmiete einer Auto
boxe erhalten Sie unſere

Eraus Wellblech

mit allen ihren Vorzügen Ver
langen Sie unverbinblich undkoſtenlos Angebot mit xreſpekten

Gebr AchenbachGummi Bieöer
r Steinstr Nähe Markt

G m b Eiſen u Wellblechwerke
Weidenau Sieg Poſtfach Nr 122
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Deutſche Hochſchulmeiſterſchaft im Handballſpiel

Entſcheidungsſpiel am Sonntag dem 6 Juni auf dem
Sportplatz am Zoo

Vor nicht allzu langer Zeit fanden bereits ſchon
einmal Wettkämpfe um die Deutſche Hochſchulmeiſter
ſchaft in Halle ſtatt Die Uebertragung der Durch
führung eines ſo wichtigen Wettkampfes wie es der
Kampf um die Deutſchen Hochſchulmeiſterſchaſten iſt
ſtellt den Organiſationen für Leibesübungen an
unſerer Hochſchule das beſte Zeugnis aus Es iſt ein
Zeichen dafür daß die Univerſität Halle nicht nur
durch die hervorragenden ſportlichen Leiſtungen einiger
ihrer beſten auf der Aſchenlaufbahn ſondern auch
durch ihre Organiſation und Durchführung von Wett
kämpfen ſich innerhalb der Deutſchen Studentenſchaft
einen hervorragenden Platz geſichert hat

Das Amt für Leibesübungen der Halliſchen
Studentenſchaft hat alle Vorbereitungen getroffen um
der halliſchen Bevölkerung den Beſuch des Ent
ſcheidungsſpiels ermöglichen ohne deshalb die
anderen Wettſpiele des Tages verſäumen zu müſſen

Das Spiel findet auf dem Sportplatz am Zoo
Angerweg 24 bereits vormittags 11 Uhr ſtatt

Als Gegner ſtehen ſich die Mannſchaft der Tech
niſchen Hochſchule Karlsruhe und die der Uni
verſität Breslau gegenüber

Beide Mannſchaften haben ſich aus der Schar der
zahlreichen Bewerber um die Deutſche Hochſchulmeiſter
ſchaft durch die Vorſpiele im vergangenen Winter
ſemeſter bis zur Entſcheidung hindurchgerungen Mit
ver Mannſchaft der Techniſchen Hochſchule Hannover
die gegen beſte mitteldeutſche Klaſſe wie Freital nur
knapp 3 unterlag ſind ſie die ſpielſtärkſten
Univerſitätsmannſchaften die wir augen
blicklich haben Wenn die Mannſchaften zu der in
den Ausſcheidungsſpielen gezeigten Form auflaufen
iſt ein ſpannender Kampf zu erwarten Durch
die Erhebung eines nur ſehr geringen Ein
trittsgeldes fällt auch der letzte Grund weg der
am Beſuch des Endſpiels um

die Deutſche Hochſchulmeiſterſchaft
hindern könnte Beſonders hervorgehoben ſei daß

ſich die Mannſchaften ſowohl aus Spielern die in der
DSVB organiſiert ſind als auch aus Spielern die der
DT angehören zuſammenſetzen Der Beſuch wird
allen Handballintereſſenten wärmſtens empfohlen

Leben und Treiben der halliſchen Flug
ſportler in Roſſitten

Wie wir bereits mitteilten ſind auch in dieſem Jahre vom
Flugtechniſchen Verein Halle zunächſt zwei Flugſchüler nach

oſſitten entſandt worden um in der dortigen Segel
liegerſchule zum Segelflugzeifgführer ausgebildet zu werden
Lir bringen im Folgenden eine Skizze der Tages arbeit

der halliſchen FlugſportlerFrüh um 6 Uhr Wecken im Fliegerlager Roſſitten das
Frühaufſtehen fällt manchmal ſchwer beſonders dann wenn
e Mückenſchwärme uns des Nachts über keine Ruhe ge
aſſen haben Hier wäre ein Moskito Netz ſehr angebracht
Eine Stunde ſpäter ſtehen wir 20 Mann fertig zum Abmarſch
nach dem Fluggelände Jſt die Witterung ſchlecht herrſcht
alſo Fliegerwetter ſo geht s in die Werkſtatt zurpraktiſchen Arbeit Haben ſich aber die Wetterhexen verkrochen
und agalitert die weite Waſſerfläche der Oſtſee im Sonnen
ſchein weht zu alledem noch eine friſche Briſe über die ſteilen
heißen Dünenhänge dann iſt Flugwetter wie esnicht beſſer ſein kann Stolz werden die Schulmaſchtnen aus
der Halle gezogen Unſer Fluglehrer iſt der bekannte Welt
rekordſegelflieger Schul z Zunächſt müſſen wir
Pendelü bungen auf der Stelle ausführen eine gar
nicht ſo einfache Gleichgewichtsſibung Hat man es darin zu
einer gewiſſen Fertigkeit gebracht ſo werden die erſten
Sprungver ſuche gemacht Dabei gibt es ſehr häufig
den ſchönſten Bruch und jeder von uns hat ſchon manche
Bummslabdung hinter ſich denn aller Anfang iſt ſchwer Trotz
dem haben wir ſchon gute Fortſchritte gemacht und werden
auch weiterhin unſere Schulmaſchine von Erfolg zu Erfolg
chaukeln wenn es auch oft hölliſch bockig iſt und die Maſchine
vie ein aufgewirbeltes Stück Papier herumzuflattern droht

Da heißt es die Zähne zuſammenbeißen und nicht verkehrt
knüppeln ſonſt gibt es ein jähes Ende mit Bruch und
Schrecken Zwei von unſerer Gruppe haben die A Prüfung
bereits beſtanden ehemalige Kriegsflieger für die der Segel
flug ja weit leichter zu erlernen iſt als für uns da wir uns
zunächſt ein Gefühl für das Fliegen aneignen müſſen Nach
ber Tagesarbeit der Flugdlenſt iſt nicht immer leicht und
erfordert Luſt und Liebe zur Sache geht es zurfſick ins
Lager Die Verpflegung iſt gut und reichlich Jn den Abend
ſtunden wird viel gefachſimpelt aber von 10,30 Uhr ab
herrſcht Burgfrieden und tieſe Stille liegt über dem nächt
lichen Fliegerlager auf Roſfſitten

Das Endſpiel um die D F Meiſterſchaft in Köln oder
Hamburg

Wie wir bereits herpzet iſt die Vorſchlußrunde zur
Deutſchen Meiſterſchaft wie folgt zuſammengeſtellt Spiel
vereinigung Fürth gegen Holſtein Kiel imStadion zu Düſſeldorf Schiedsrichter Guhenz Eſſen
Hertha B S C gegen Hamburger Sportvereinim Grunewaldſtadion zu Berlin Schiedsrichter Fuchs
Leipzig Das Endſpiel geht am 13 Juni im Kölner Stadion
vor ſich Sollte allerdings der Fall eintreten daß die beiden
nordiſchen Vereine Holſtein Kiel und Hamburger Sportverein
in die Endrunde gelangen dann geht das Schlußſpiel in
Hamburg vor ſich

Turnschuhe für al le Sportauwecke Cummi Bieder
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Saale Regatta
Das Melde Ergebnis zu der am 13 Juni ſtatt

findenden halliſchen Ruder Regatta bei Bad Neu
Ragoczy iſt günſtig ausgefallen Es ſind zu 16 Rennen
11 Vereine mit 58 Booten und rund 300 Ruderern ge
nannt welche in den einzelnen Konkurrenzen wie
folgt ſtarten werden
1 Rennen Riemenzweier ohne Steuermann 1 Wiking

Leipzig 2 Halleſcher Ruderklub
2 Rennen Jungmann Achter 1 Halleſcher Ruderverein

2 R G Nelſon Halle 3 Halleſcher Ruderklub
3 Rennen Juntor Vierer 1 R V Wetißenfels 2 Neptun

Leipzig 3 Viktoria Bernburg 4 Merſeburger R
5 Wiking Leipzig 6 Halleſcher Ruderklub 7 Saxonia
Dölau 8 R G Nelſon Halle 9, Magdeburger R G

4 Rennen Jungmann Einer 1 Halleſcher Ruderverein
Böllberg 2 Halleſcher Ruderklub 3 Wiking Leipzig

5 Rennen Richard Günther Gedächtnis Vierer 1 Saxonta
Dölau 2 Wiking Leipztg 3 Magdeburger R
4 Halleſcher Ruderverein Böllberg

6 Rennen Jungmann Vierer J R G Nelſon Halle2 R Weißenfels Viktoria Bernburg 4 Hall
Ruderklub 5 Neptun Leipzig

Rennen Verbands Vierer 1 R G Nelſon Halle 2 Hall
Ruderklub

8 Rennen Einer 1 Hall Ruderverein Böllberg 2 Wiking
Leipzig 3 R G Nelſon Halle

9 Rennen Hindenburg Achter 1 Magdeburger R
2 Hall Ruderverein Böllberg 3 Hall Ruderklub
4 Saxonia Dölau

Rennen Jungmann Vierer 1 Neptun Leipzig 2 R G
Nelſon Halle 3 R G Nelſon Halle 2 Boot 4 Viktoria Vernburg

11 Rennen Vierer 1 Saxonta Dölau 2 Merſeburger R
3 Viktoria Bernburg 4 R Weißenfels

Rennen Stadt Halle Vierer Alleingang Hall Ruderklub
Rennen Junior Achter 1 Wiking Leipzig 2 R G Nel

ſon Halle 3 Hall Ruderklub
Rennen Doppelzweier ohne Steuermamn Hall Ruber

verein Böllberg 2 Wiking Leipzig
Rennen Zweiter Vierer 1 R Weißenfels 2 Magde

burger R 3 Viktoria Bernburg 4 Neptun Leipzig
5 Saxonia Dölau 6, Hall Ruderverein Böllberg
7 Kloſterſchule Roßleben

Rennen Großer Achter 1 R G Nelſon Halle 2 Hall
Ruderklub

Waſſſerball Pokal Spiel
Halle 02 1 Jugend gewinnt den vom Möbelhaus Heink in

Deſſau geſtifteten Ehrenwanderpreis endgültig
Die 1 Jugend mannſchaft Halle 02 weilte am Sonntag in

D

Deſſau um gegen die 1 Jugendbmannſchaft des Deſſauer
Zchwimmklubs von 1904 im Waſſerballſpiel anzutreten Jm
Jahre 1923 hatte das Möbelhaus Gebr Heink Deſſau einen
Ehrenwanderpreis für Jugendwaſſerballſpiele geſtiftet der
dreimal zu gewinnen war Bereits 1923 und 1924 hatte ſich
Halle 02 1 Jugend durch glatte Siege die Anwartſchaft auf
den wertvollen Pokal geſichert 1925 wurden keine Spiele
um dieſen Preis ausgetragen Jn dieſem Jahre hatten nur
Halle 02 als Verteidiger und Deſſau 04 gemeldet Es handelte
ſich alſo für Halle 02 um den endgllltigen Gewinn des Pokals
im Falle eines Steges Vor zahlreichen Zuſchauern fand am
Sonntag nachmittag auf der idealen Kampfbahn Deſſau 04
das Spiel ſtatt Die Jugend Deſſaus war den kleinen Hallen
ſern die inſolge der Altersgrenze für Jugendliche auf vier
ihrer beſten Spieler verzichten mußten körperlich bedeutend
überlegen und verfügte in ihren 9 eihen über ausgezeichnete
Kräfte wie Rummel Eſchke uſw Trotzdem ſah die erſte
Halbzeit Halle 02 im Vorteil ohne dies zahlenmäßig zum
Ausdruck bringen zu können Die einzelnen gefährlichen An
griffe der Deſſauer unterband der ausgezeichnet arbeitende
Torwart Hebeſtreit von Halle 02 Mit dem Reſultat von 0 0
geht es in die Pauſe Nach dem Wechſel drängt Deſſau auf
Erfolge jedoch der Hallenſer Torwart Hebeſtreit meiſtert alle
noch ſo gut plazierten Schüſſe und erntet reichen Beifall Ja
Spiel neigt ſeinem Ende bis endlich Halles Mittelſtürmer

Meßling 2 Minuten vor Schluß das ſiegbringende Tor für 02
ſchießt Bald darauf iſt Schluß und Halle 02 verläßt mit
einem 0 Siege das Waſſer Der Mannſchaft gebührt ein
Geſamtlob Beſonders erwähnen iſt der Torwart Hebe
ſtreit der für die Zukunft recht Gutes verſpricht ſowie Heinz
Meßling Der Vorſitzende von Deſſau 04 überreichte nach
Schluß der Veranſtaltung mit anerkennenden Worten Halle 02
den ſchönen Pokal Dieſer wird in den nächſten Tagen im
Sporthaus Bacher Leipzigerſtraße ausgeſtellt

Halle 02 ſiegt in München
Am Pfingſtſonntag wurden die Farben Halle 02 beim

verbandsoffenen Wetiſchwimmen des Vereins für volkstüm
liches Schwimmen in München durch Frl Jnge Keller im
1 DamenSeniorbruſtſchwimmen 200 Meter vertreten Frl
Keller ſiegte bei ſtarker Konkurrenz in 3,54 mit 15 Sekunden
Vorſprung ganz überlegen

Boxſport
Zum Wacker Boxabend im Wintergarten

Die beiden Amateur Meiſterboxer Theuerkauf und
Boer Wacker Halle waren bei den Kämpfen um den Reichs
verbandspokal in die repräſentative Vertretung Mitteldeutſch
lands eingereiht worden und konnten wie wir auch an ande
rer Stelle berichten im Mittel und Federgewicht haushohe
Punktſiege landen Am Freitag iſt den beiden Hallenſern
nunmehr wiederum Gelegenheit gegeben ihr Können unter
Beweis zu ſtellen Theuerkauf ſteht am Freitag abend
im Wintergarten dem diesjährigen deutſchen Weltergewichts
meiſter Rieke Hamburg gegenüber Boer hat den dies
jährigen Norddeutſchen Federgewichtsmeiſter Lund Ham
burg zum Gegner Wenn beide Hallenſer ihre Gegner
ſchlagen würde den halliſchen Sportanhängern wohl bald
wieder Gelegenheit gegeben große deutſche Meiſterboxer im
Ring zu ſehen

Um den Boxſport Silberpokal
Theuerkauf und Boer für Mitteldeutſchland erfolgreich
Jn der letzten Vorrunde zu den Pokalkämpfen des Deutſchen

Reichsverbandes für Amateurboxen ſtanden ſich am Montag
in Chemnitz die Verbandsmannſchaften von Mitteldeutſch
land und Bayern gegenüber Für Bayern ſiegten Lang
München Funck Schweinfurt und Schwentner München
während für Mitteldeutſchland Liebers Chemnitz Tiemann
Chemnitz Boer Halle Theuerkauf Halle und

Roßberg Chemnitz erfolgreich waren Das Schlußergebnis
ſtellte ſich ſomit auf 3 Punkte für Mitteldeutſchland Die
Mitteldeutſchen haben nunmehr zur Zwiſchenrunde gegen die
Vertreter von Weſtdeutſchland anzutreten Der Sieger aus
dieſem Treffen Pokalverteidiger iſt Weſtdeutſchland kommt
mit Berlin in der Endrunde zuſammen

Fußball
Wacker TuR Weißenfels

Es ſei nochmals kurz darauf hingewieſen daß heute aberd
um 7 Uhr auf dem neuen Wacker Sportplatz an der Deſſauer
Straße zwiſchen obengennannten Mannſchaften ein Privat
Fußballſpiel ausgetragen wird

Halle 1910 Favorit Reſerve
Beide Mannſchaften ſtehen ſich am Donnerstag abends

157 Uhr auf dem Favorit Sportplatz gegenüber Durch die
Einſtellung recht talentierter Juniorenſpieler iſt die Elf der
Rothoſen augenblicklich recht ſpielſtark aber auch Halle 1910
hat trotz Verluſtes ſeines ganz hervorragenden Torwarts
Jolly nicht an Spielſtärke eingebüßt Es jſt ſomit ein recht
intereſſantes Spiel zu erwarten

Schweden Deutſchland
Die deutſche Mannſchaft für den am 20 Juni in Nürn

berg ſtattfindenden Fußball Länderkamputſchland iſt wie folgt zuſammengeſtellt Scene

1 FC Nürnberg Verteidiger Popp 1 FC Nürnberg
Kutterer Bayern München Läufer Schmidt 1 FC Nürn

b

berg Köhler Dresdner Sport Club Nagelſchmitz Bayern
München Stürmer Ritter VfB Stuttgart Hoch eſang
I FC Nürnberg Harder Hambuxger SV Pöttinger
Bayern München Hofmann Bayern München

Kegelſport
Amerikaniſche Kampflegler am 12 und 13 Juni Gäſte bes

Lokalverbandes Halliſcher Kegelklubs
An dem am 3 und 5 Juni in Stockholm ſtattfinden

den internationalen Kegelturnier beteiligt ſich u a auch eine
Mannſchaft der United Vowling Clubs von Newyork Der
deutſche Kegelſport iſt zu dieſen Kämpfen offiziell nicht ver
treten da die Stockholmer Veranſtaltung nur auf amerila
niſche Verhältniſſe zugeſchnitten iſt Die Schweden konnten
ſich nicht dazu verſtehen die Forderung des Deutſchen Keglerbundes auch die drei deutſchen Bahnarten Aſphalt Bohle
und Schere laufen zu laſſen zu erfüllen Den Verbänden
im Deutſchen Keglerbunde die eine amerikaniſche Bahn be
ſitzen iſt es aber freigeſtellt die Stockholmer Veranſtaltung zu
beſchicken natürlich ohne Koſtenzuſchuß von ſeiten des Bun
des So haben die Verbände Berlin und Frankfurt a M
eine Zer Mannſchaft nach Stockholm entſandt Die Sta
Frankfurt a M hat den Frankfurter Kampfkeglern aus ſtäd
tiſchen Mitteln einen namhaften Zuſchuß zu den Koſten be
willigt Der DKVB entſendet ſeinen Bundesvorſitzendenr
Schluck und den Bundesſportwart Hecker zur Jnformatiön
nach Stockholm

Die amerikaniſchen Teilnehmer reiſen nach Abſchluß der
Kämpfe nach Deutſchland veranſtalten am Mittwoch dem
9 Juni in der Sporthalle des Berliner Verbandes Haſen
heide zu Ehren der in Deutſchland weilenden Mitglieder
des Plattdeutſchen Vereins von Newyork ein S egelnund treffen am 12 Juni vormittags 20 Mann an der Seht

in Halle ein Den perſönlichen Beziehungen des Verbands
vorſitzenden Max Deicke iſt es gelungen die Amerikaner zu
einem Wettkampf nach hier zu verpflichten der am Sonntag
dem 13 Juni auf den Bahnen des Keglerheims Paradies
ausgetragen wird Den Amerikanern geht ein an e
ter Ruf als Sportkegler voraus und werden ſich am 13 Juni
ſpannende Kämpfe entwickeln Der Zutritt zum Keglerheim
iſt den Freunden des Kegelſports jederzeit geſtattet und ſollte
es ſich die Sportgemeinde nicht entgehen laſſen dieſem Er
eignis beizuwohnen Auf die Art der Austragung und Be
ginn der Kämpfe kommen wir noch rechtzeitig zurück

Klubwettkämpfe
Sandkiſte Tapfer Sechſer Mannſchaft jeder 60 Kugel

in die Vollen auf Aſphalt Den Kampf gewannen Sand
kiſte mit 102 Holz Geſamtreſultat Sandkiſte 2994 Holz
Tapfer 2892 Holz

Altmärker Halliſche Motten Achter Mannſchaft komb
Kampf jeder 50 Kugeln auf Bohle und Aſphalt Mit plus
29 Holz entſchieden Altmärker den Kampf für ſich Geſalnt
reſultat Altmärker 4801 Halliſche Motten 4772 HolzDrei Dicke Alte Schurrbrüder Achter Mann ſchejt jeder

100 Kugeln in die Vollen auf Aſphalt Alte Schurrbrüder
bis zum fünften Paare durch Juneck und Herrmann in Hilh
rung konnte Rocke beim ſechſten Paare Drei Dicke gut vor
bringen Den Vorſprung hielten Drei Dicke wenn auch
Schrön gegen Hartmann 81 Holz für Alte Schurrbrüder
wieder aufholte ſo mußte aber ſein Klubbruder Becker ſeinem
Gegner Börner von Drei Dicke weitere 43 Holz überlaſſen

Großer Berliner Motorrad Geſchicklichkeitswettbewerb
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Nr 126 Seite 70 Halliſche Nachrichten Nittwoch 2 Juni 1926e nb daß Drei Dicke mit 69 Holz den Kampf für ſich ent Dieſtel R 3 öte Etſenkap r wt e e aeſeler Mäuſeturm err Klever ges Schlußleute der Saxo Thuringig entſchieden das Rennen wden Geſamtreſultat Drei Dicke 4066 Holz Alte ar Sham Di t La Preis von wenien und ezteuebie f au un Sterz bolte als SEſußmanm in gkamzendem Lauf acht Meter
r 3973 Holz z 3 r 2 zug C Fellers wagen für kompreſſorloſe Motore auf und ging als Sieger durchs Zielrbrüder er BismarckF be Ehe Tot 90 Pl 20 18 20 FernerDas halliſche Verbandsturnier da ezauberin et Blreis dava Je Kugel 18 Sportfeſt der V Turnerſchaften Neues in Kürze

Fräulein Mütler Halle 96 gewinnt die Damenmeiſterſchaft atador Heda Hohe Sonne Kopf 3 L i nbu el ie am SAm Dienstag nachmittag konnte auch die Damen ehe x d n in das Den ſge Zrneeterze vrnd h h deren Ausgang nach den beiden en en C S r c e e a sei Vin S Lebenetinſler deram Sonntag abend von denen Frl Müller den erſten amſon Diener am 18 Juni gerhchyeg ta tie d bruch Päcginen In e en Mi geſe n6 1 Frau Petſch den zweiten 6 8 gewonnen hatte ſehr Der mit größter Spnnung erwartete Titelk iel Bad van e hat e ehe d on San e e treu r die Meteroffen war ausgetkagen werden Die Fortfehung dieſer S pnunung tete Titelkampf um die Bad Blankenburg die Entſcheidungs Wettkämpfe des en deutſchen Rekordzeit von 28,6 zurückSchlußrunde ütt erheblich unter der Tatfache daß n r m o Schwergewichtsmeiſterſchaft von a Zwiſchen Franz 18 Turn feſte s des Verbandes ſtatt Ein herrliches Bild in der neten deutſchen Rekordz on 25,6 zurück ſeein Satz von deſſen Gewinn der Sieg abhi Diener und Paul Samſon Körner ſoll nunmehr am 18 Juni war e e araterten von 80 Turnerſchaſten gefolgt An dem Alſter Staffellauf in Hamburg beteilig
rung e r Sieg abbing zu ſpielen von 400 Wettkämpfern au P eier 000 Läufer und Läuferinnen demw er Aus dieſem Grunde fiel das Spiel gegen die b f dem Platz einzogen deſſen feier ten ſich rund 2h r v Sach e einen liche Einweihung Dr Petri vornahm Er dankte allen die rennen über s Kilometer ſiegte der Hamburger Sportvereine e e den e nes e r S ende S u icherheil Zeit entſtehe n insbeſondere auch denc Lrg e u u an weſenden Miniſtern Leuthäußer und Sattler für die tattrafiige Staffellauf R und um rankfurt über 10 Kilo ee t e W ſervane a Hilfe wie ſie dem Werke von ſeiten der thüringiſchen Staats meter ſah in der zuptklaſſe Eintracht Frankfurt in 42 uS R rer c n n e ad dann gar h etännt hat als Sieger Dei ſtrögendem Regen kam ferner Sit ch whelt und güte Lauftechnit von Frl Müller gaben ſchlleblich Stegerauszeichnung auf ben e hatten öchſte lands bedeutendſter Propagandalauf Grünwald Mün

8 s eiſterin v wurde dann ein Begrüßungstelegramm Hindenburgs ver nchen in 40 29 ſtW m tgrenein eiPiel wurde was eder der Kunde leſen Staatsminiſter Sattler ſelbſt V er überbrachte die h ſiStecner und d züglich ſpielend Grüße der thüringiſchen Regierung und gab ſeineSe hng Beim Stande von 5 2 für Brandt zog darüber Ausdrugh daß der Verband eine War war akus Deutſches Turn m Sportabzeichen
ur Stätte des V C ge e 7Einen ähnlichen Ausgang hatte das KGemiſchte Dobpel Freiübungen ſogen di ne et beei Pra ganz Am Sonnabend Juni r Jwr c Sin er dn r v n tere Sr MedegakerzVztetv horzügliche Leiſtungen erzielt wurden Die Einrichtungen bad und auf dem UniverſitätsSportplatz Ze ger m

Herrn Jatobh am Weiterſbketen behlciherte rück er In g des neuen Sportplatzes bewährten ſich vorzüglich achdem ungen im fen Springen in der kurzen n den fen W ter len ringe Fut h im Beiſein von über 2000 Angehörigen des Verbandes den ſtrecken ſtattDogge e e n ſind für Mittwoch und Siegern die e überreicht worden waren ſammel Die Bewerber müſſen das Urkundenheft mit beglaubigtem iten ſich alle Teilnehmer zum Fackelzug auf die BurKreifenſtein die von Jetzt ab das Wahrzeichen vet eingeklebten Lichtvild geh ings Kommiſſion De
um die Handball und Fußballmeiſterſchaft der D T Verbandes darſtellen ſoll Bei lodernden Flammen feierte Die BAm 86 Juni finden im Stadion zu Ulm die Endſpiele dort Paſtor Kummer das Gedächtnis der im Kriege gefallenen Herm Haſsum die Hand und Fußballmeiſterſchaft der Deutſchen Turner n wer n wen ein S den haft der Deutſche urne ſtellte das jetzige Turnfeſt das erſte das überhaupt einal Kat n J e r geht am an ne ſtudenti ber r auſ elgenem Boden abhalten kann als VereinsmitteilungenJuni Begrüßungsabend in der Blauringturnhalle einen Markſtein in der Geſchichte der akademiſchen Turnerei ttwoch dem Tral Adons hin Ein Feſt zug durch die Stadt am Montag morgen Sportverein o8 Hockey Mi Je und hAm Sonntag treffen ſich dann im Ulmer Stadion vvormittags 9 Uhr im Entſcheidungs Han dball burg für die herztiche Auſfnahrre zum Ausdruck es Funi KReſerveſpiel für Frauen Hamburger Turnerſchaft Barmbeck J unti Sthlenhorſt amd Tuen gemeine trat Frantſert am Menn Große Erfolge der Turnerſchaft SaxoThuringia Halle 1910 I 357 Uhr J rer J 2 VNachmittags 3 Ühr findet das Entſcheidungsſpiel im Fuß Der V Verband der Turnerſchaften auf den deutſchen tracht 37 r Eintrachtplatz ede itig deball zwiſchen Hamburg Rothenburgsorter Turnverein und Hochſchulen hart nach jahrzehnte langem Wandern ſich das darauf aufmerkſam daß unſere fällige Mona ammlung

Männerturnverein Fürth ſtatt Anſchließend ſtehen ſich im en Wanne Feſt Trrgenren r S his 351 t Pens u Damen Vere

J 91 c c r e 5 v u en a n 1E nt ſchei du nung sH an d b a UIſp iel für Mä nner unter großer Anteilnahme der Bevölkerung und ſtarker Be HFC Eintracht 07 Sämtliche des 7Turn und Sportwerein Spandau und Turngeſellſchaft Stutt teilung von über 80 Turnerſchaften und 200 Alten Herren ſich am Donnerstag 3 Juni nachm 4 Uhr zu einer h
gart gegenüber und Aktiven das 18 V CTurnfeſt erſtmalig in dem neuen ſprechung betr Stiftungsfeſt auf dem PlatzDie Siegerverkündung und ein gemütliches Beiſammen e Feſtorte ſtatt Aus der Opferbereitſchaft der Alten Herren iebichenſteiner Spo 5 t taſein mit der Ulmer Turnerſchaft beſchließen den Tag An des Verbandes iſt am Eingange in das reizende Schwarzatal Giebichenſtein portverein Heute r er rjäßlich der teichzeitig ſtattfint be r t d u An h einer der landſchaftlich wohl am ſchönſten gelegenſten Sport Aympia I Silberſchildſpiel Treffp 27 Burgſchlöß woBeſtehens de Geſen Tun W plätze Deutſchlands entſtanden 40 000 Cua ratmeter be chen Nach dem Spiel Verſammlung im Mohr Vorher S

eſtehens des Geſangvereins Liederkranz finden am Sonn r deckt die von dem Erbauer des Berliner Stadion entworfene Spielausſchußſitzung Erſcheinen iſt Pflichtabend und Sonntag Konzerte im Münſter Dom ſtatt Anlage die in knapp acht Wochen entſtanden iſt Ein Fauſt WackerZörbig Reſultate v 830 Mai 1 Cöthenerdal und zwei Fußballplätze von denen einer von einer tech gungFranz Diener n gen un Hrängendem 4uſtande Felinztichen r e r 6 r T dirMeterAſchenbahn umrahmt wird geben Sewähr für die gegen Sportring Mücheln I nachm r g
Rennen zu Karlshorſt auf der Radrennbahn in VerlinTreptow ſtattfinden Falls er du ar ſbortlicher Wettkämpfe Der Bau Vorher Mücheln II Wacker II Unſere Monatsverſamm

Das intereſſanteſte Rennen war das Jagdrennen der einer der beiden Bewerber nicht antritt iſt Ludwig Havmiann n bohrd noth in iſt rege en Aundert lung findet Sonnabend 5 Juni im Weißen Roß ſtattVierjährigen Emigrant war dem Felde bald auf und davon der Gegner für den anderen Diener hat ſich bereiterklärt Der G C iſt ſomit vel Tun zine uve genommen
gagren W fährte t wetſ mit etwa d e v den unter d a Bedingungen auszutragen einen eigenen Sportplas beſitzt e da de

ann brachte Oeriel Edle azar auf und fing den zuletzt un die Zuſtimmungen Samſon Körners ſte D iesjähri Wetttkämpwillig gehenden Emigrant gerade noch im Ziel ab Mit dem Zu s awf s ſteht noch aus ragenbe 1
erſt kürzlich importierten Franzoſen Dada II brachte Oertel r Leiſtungsdurchfthnitt So ſpran en zehn er Aleich darauf auch den Kronenpreis an ſich Die Ergebniſſe Hoh ſt j B 1926 6 Meter weit acht Uber 1,66 Meter hoch und zehn Wettre geren e Mir 1900 Meter Sr nſtein Bergrennen rämpfer ſtießen die Kugel über 15 Meter wert
rn rn Bretter Lridt gſnega id Eberhardt Haule ſhrt die veſte Zeit ver Privgttahrer Ganz Hervörragend ſchnitt die Hallenſer Turner
Steinbager ca Maud Die Sommerzeit iulatte Orla um den Mitgliedern der Vereinigung Mittelbentſcher Haft Saxo ZTburingia ab Fünf erſte ein zweiterEzapta Godivina Joerls Camgrilg Miſſton 1 g Automobiltlubs Helegenheit zu ſeben ihre Leiſtungen auf und ein dritter Sieg wurden gegen ſcharfe Konkurrenz er

h Ro arennen 3000 Mark 1000 Wieter K Berrett kraftſportlichem Gebiete auch in Ditteldeittſhland erproben ungen Weidtaer ann Aie e terin 115 Set wer vor zv Bachmahyr und R Ziminermanns Phyllis Dolt v M ch zu können und die langen Anfahrten nach Süd und Weſt Rothe Karlsrube und Fricke Hannover Die ſechs Hundert
2 Rößling Oblt Jay 3 Sandaron v Keller Tot 36 deutſchland wo die vielen Autoprüfungen ſtattfinden zu er meterbahnen waren erſt in der letzten Woche angelegt wor
Zig ing OZlt nete hie fanaron Klee Doge paren hat der Antoſportrlub 1901 Dresden Karteütlus des den ges die verhältnismäßig ſchlechte Zeit ſich dadürch er
kennen der Vierjährigen Ehrenpreis und 7000 Mart 3100 e e der Budthe e ren on uMeter 1 Herrn J Kühns Eleazar Oertel 2 Emigrant Kein in dex Sächſiſchen Schweiz am vergangenen Sonntag S torz gewann die 400 Meter in 51,1 Sek und ven
Mate Statttiche Kränzlein Tot 15 Pl 11 i den 30 ai, eine Beragprüfungsfahrt veranſtaltet Der Weitſprung mit der ſchon im Vorkampf erzielten Leiſtung vonFerner Boruſſia H Amanga Lemmel Winterweiv Kopf 4 Kilometer langen Strecke mit neun ſchwierigen Spitzkurven 6,70 Meter Zwei ſichere Siege feierte die Saro Thuringia e
is 4 L MandarinHürbdenrennen 3000 Mart 306 ſind in Deutſchland wenig ebenſchwierige Strecken zur Seite in der 42100 Meter Staffel die mit Gieſeler Weidig Schnee unm boheter e r be 9 r re zu ſtellen Zirka 25 009 30 900 Zuſchauer waren Zeuge der Mann und Storz in 46,3 Sek m wurde und in der 9
Weſoner 3 ung Wi Heuer Tot 48 V ohne jeden Unfall verlaufenden Veranſtaltung Der Sport Schwedenſtaffel die mit 5,1 Min eine neue deutſche Hoch W

Ferner Perikles 4 Harma Grazie Groſa Laurit vis war auch in jeder Beziehung hervorragend Es waren die ſchulbeſtleiſtung erbrachte eine für eine Korporatton wohl z
Au La Kronen Pteis Ehrenbreis und 8500 Ma 28666 erſten Automarken vertreten wie Mercedes Bugatti Audi einzig daſtehende Leiſtung Ausgezeichnet lief in dieſer Staffel ſofeter 1 Herrn M Gerkeis Dada II Oerteh 2 37 che Adler Hanſa Stöwer Minerca Pluto Amirka und Lancia Weidig über 400 Meter Jm Muſterriegenturnen der Klaſſe B Se x l

Pre Obit v Mebſch 3 Fichte Kranzlein a uſw geſteuert von tüchtigen bewährten Fahrern wurden der zweite Preis errungen während Reckmann über gh Pl 26 15 17 Ferner Waral 5 Battle Eruiſer v be Die beſte Zeit des Tages der Jnduſtriefahrer er 5000 Meter dritter und über 1500 Meter vierter wurde c be e ſchIl T Ehalenge e T Preis von M diche hen ielte Herr Merz von der Daimler Motoren Geſellſchaft auf Auch die beiden anderen Hallenſer Turner n Ah 73000 Mart 4000 Meter 1 Herrn O Königs Kont endler einem 24/100/140 Mercedes Spezialſportwagen Die beſte ſchaften ſchnitten gut ab Saxo Vandalia wurde V n erh e Morhenpoſt b Merſchſ 2 Prin h tag e er Zeit der Privatfahrer erzielte ein Hallenſer Herr Meiſter im Fauſtballſpiel nach einem ſicheren Sieg gegen 7 zr r g T Berger V n Eberbardt auf ſeinem 8/55 Mercedes gömpreſſot Herr Stauffſa Charlottenburg Pöckler Marchig wurde dritter im o be
Lewinski Tot 18 Pl 14 21 35 Ferner Valuta Merz erwarb die Antwartſchaft auf den wertvollen Ehren turneriſchen Sechskampf die Muſterriege der Marchtia wurde e

en vreis des Sächſ Wirtſchafts Miniſteriums für den beſten eichiaglls dritter m Riegenturnen hinter Claustal und volledeutſchen Wagen und Herr Eberhardt den Ehren Saxo Thuringia Die 102100 Meter GefallenenGedächtnis

A Halle Leipzig unsn ſ Rio Gr Steinstr i s Sächſ A C für d te Fak ſtaffel erbrachte den Sie s KreiſesKinderwagen Relfen oäte Gummi Bietler Aer der Ateniobittuse von Deulſchtand e ehe Fabel reden mir Vnſbreue ver Berlin Die Per

n h äh 7 J r ernneein arn nene men m mann n ne i m r c i c 7 S h u b im u Jtet 4

2 n Variationen des weißen Sommerkleides
m

F in wasdhsoiclen mer verdräng Nll, Be und
ihr 2 an des werben h ir sJ jedes Jahr muß man ſich neu überlegen wie man diesmal die weißen Kleider des Sommers varitert g

5 denn das ganz weiße Kleid wird jedes Jahr wieder ſobald nach den heißen die heißeſten Tage kommen nmodern und ſoll doch jedesmal anders ausſehen als im Jahr davor Das übliche weiße Waſchkletd hat ſich gerade z
in letzter Zeit ganz erheblich verändert Die Kleider aus Voile Batiſt Mull und Stickereiſtoff haben in d
waſchfeidene Jumperkleider verwandelt die oft ganz ſchmale unauffällige Streifen haben oder feine Karos
Dieſe Waſchſeiden ſind in allen Qualitäten zu haben von der Bemberg Seide für 3,20 M angefangen bis F

I zum ſchwerſten Crepe de Chine Sie werden meiſt mit langen Aermeln kleinen Hemdkragen aus demſelben 9Stoff und ſchmalem Gürtel gearbeitet und ſind praktiſcher als die Mullkleidchen früherer Jahre weil ſie
5 leichter zu waſchen und zu plätten ſind Ganz weiße Kleider verarbeitet man mit farbigen Blenden oderUnterziehweſte meiſt in Rot oder Blau eventuell auch mit einem kleinen inkruſtierten Spitzenkragen Der 2

Faltenrock iſt nicht immer

e S rundherum pliſſiert oder in9 o Falten gelegt die neuereMachart läßt zwiſchen

9 einer ſamalg3 Falten9 gruppe ein Stück des Stof Jfes glatt Man trägt bei

e den einfachen weißen 5S Waſchſeidenkleidern ſogare S hin und wieder engeRöcke beſonders bei ge

5 ſtreiften Waſchſeiden dieman dann in verſchiedener hm e Streifenlage verarbeitete Das traditionelle weißeKoſtüm das in jedem

r Sommer die Garderobe er u 2der eleganten F rn ver e e c evollſtändigte at auch e e eS c einige Verwandlungen erfahren Man trägt zwar Gnoch Schneiderkleider aus

weißem Cheviot beſonders Sin Smokingform neuer

F a aber und deshalb amüſanE ter iſt 21 er J 5c 3128 und I 979 Weißes FriskaKomplet Capemantel oder ein Cape K 3125 Weißes Wollkleidn n et n n re ece e eE ird durch eir re z ock und marineblauen z2 flotten kleidſamen Straßenanzug ergänzt re a rn eſeht ODatu eig drnkeidier Ledergheecgres 5
S nicht ſehr weit übereinander und haden ein kurzes Cape mit ausgearbeiteten Schulter kurze Aermel einen Ledergürtel und in 5

nähten oder einer Schulterpaſſe Das Capekoſtüm iſt eigentlich ein in dieſem Jahr mit blauen Vlenden be 7e Komplet Aus dem neuen poröſen Friska arbeitet man ein hübſches ſetzt denn das Neueſte für die weiße ModeJumper oder Gürtelkleidchen möglichſt mit langen Aermeln und der Sommers ſind marineblaue Mäntel und S
S ein paar Falten im Rock und dazu trägt man aus demſelben Stoff kurze Jacken die ganz ſo gearbeitet ſind wieeine Capejacke die man für den Sommer ohne Aermel und ohne die Mäntel der Marineoffiziere das heißt mit gFutter arbeitet Trotzdem iſt es nicht das kleine loſe Cape das man Goldknöpfen geſticktem Arker henen
2 u leichten Kleidern trägt ſondern eine richtige Jacke die vorn rückwärtigem Sürtel emd der RigS übereinandergeht und durch einen Gürtel der ſeitlich unter den e h eingelegter Falte Dazu trägt 8 eCapeteilen durchgeführt wird zuſammengehalten iſt Zum Durch e z gt man Seeoffizier S2 r e mützen oder eine runde s6ſtecken der Arme ſind Einſchnitte in den r c Matroſenka mit I z50 Seitenteilen 2098 Weißes J leid mit e aus t ppe angen SS umperkleid m marineblauem Kaſcha Als Bändern Das Ganze cz Noch eine andere Konkurrenz iſt dem rotem Aufputz An dieſem Jum gomplettierung zu weißen empfiehlt ſich aber nur fur Sißen Koſtüm in dem weißen Kaſcha erkleid ſind die Falten am Rock Kleidern trägt man in dieV weiß ſ J i Gruppen geordnet Das Leib em Jahre an der See einen Den Strand 2kleid das man früher wenig kannte er en t i nen roten Mantel mit S3 ſtanden Dies weiße Wollkleid hat meiſt nteil Goldenöpfer Dr Heddy Hadanx
J S allen en Cent muster 1 gro Ken Neuhaus rn
z in Modealb Schnittmust zug bei A HuthUflstein Modealben a Schnittmusfter vorrato ber A Huth Co a Halle
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Re ter des Jntendanten
Roman von Peter Prior

Nachdruck verboten
Schön wurde der Tag nicht mehr Das hatte manwer morgens ſehen können Jetzt am Nachmittag

war es noch ebenſo Dabei hatte es noch keine Minute
Die Wolken waren flink wie die Haſen

mal ſtanden ſie hier einmal dort Da ſchwebte
eine davon und eine andere löſte ſich in nichts auf
Und mit einemmal erſtrahlte alles in Blau Aber ſie
waren nicht verſchwunden die Wolken unbewacht
hatten ſie ſich wo anders wieder geſammelt und ver
ſtärkt zogen ſie jetzt über die Berge herüber als ſeien
ſie jeſt entſchloſſen nunmehr Ernſt zu machen

Und Hedwig ließ enttäuſcht ihre Handarbeit in den
Schoß ſinken Stundenlang ſaß ſie am gleichen Fleck
mit einer großmächtigen Decke mit Garn und Seiden
fäden in der Hand und am Boden abwechſelnd auf
ihre Handarbeit und das Wetter ſchauend

Früh 5 Uhr ſchon war ſie wie alle Tage aus dem
Bett geſprungen und ans Fenſter geeilt nach dem
Wetter zu ſehen Und hatte gelacht als die Bäume
ſchön grün und die Luft ſchön blau ausgeſehen hatten
Aber ſie hatte ſich getäuſcht Den ganzen Tag über
hatte die Sonne mit den Nebeln und den Wolken zu
kämpfen gehabt und ſie hatte mitgekämpft auf der
Seite der Sonnk Sie war ſo abhängig vom Wetter
Wenn die Sonne lachte dann konnte auch ſie lachen
dann war alles zu ertragen dann war es ſchön nichts
zu tun und nichts zu denken Dann konnte kommen
was kommen wollte heimtückiſche Gedanken und bos
hafte Menſchen Wenn man barhäuptig übers Feld
laufen konnte dann gab es keine Feinde

Und wie waren ſie beſiegt worden Hedwig und die

m h 9roßer Bleikristall Verkauf

vom 15 Mai bis 5 Juni

Sonnenftrahlen Schmutziggrau wurden die Wolken
die Bäume zitterten und die Vögel flogen tiefer Auf
der Landſtraße kam der Wind einhergefegt gedrückt
und heimtücktſch am Boden kriechend Er ſchob dich
ten Staub und fallende Blätter und einiges weggewor
fene Papier vor ſich her Hinauf in die Wipfel der
Bäume getraute er ſich nicht

Mit großen ängſtlichen Augen blickte Hedwig über
den Zaun

Die wenigen Laſtwagen die ihren Weg die Land
ſtraße nahmen hörten auf zu kriechen die Fuhrleute
ſchliefen nicht mehr Auf einmal hatte alles Eile

Ein Radfahrer ſchob ſein Rad den kleinen Hügel
hinauf auf dem ſich das Haus mit dem wilden Garten
erhob Hedwig beobachtete ihn wie er den Kopf ge
ſenkt hielt und keuchte Droben machte er Halt und
puſtete laut nach Atem Er hatte Hedwig nicht geſehen
Er zog ſein Taſchentuch wiſchte ſich den Schweiß von
der Stirn und ließ das Tuch im Winde flattern Dann
verſuchte er etwas aus der Bruſttaſche zu nehmen
Da ihm das nicht gelang ſchob er ſein Rad zur Seite
und lehnte es an den Gartenzaun Er ſah Hedwig
ſagte Grüß Gott und blickte ihr länger ins Geſicht
als Hedwig angenehm war

Er zog aus der Bruſttaſche eine Landkarte und ent
faltete ſie mit großer Umſtändlichkeit Da der Wind
die einzelnen Teile mit Gewalt auseinanderiß und
wieder zuſammenlegte ſo benutzte der Radfahrer den
Kilometerſtein als Stütze Wie lange iſt s noch nach
Ettal fragte er plötzlich über den Zaun

Jn zehn Minuten ſind Sie dort entgegnete Hed
wig Sie können ſonſt überall fahren Das war die
einzige Stelle die Sie ſchieben mußten

Soſo Wieviel Kilometer noch
3,27 ſagte Hedwig ohne von ihrer Handarbeit

aufzublicken

Der Radfahrer lachte Als er Hedwigs ernſte Miene
wahrnahm hielt er ein Aber trotzdem ſagte er galant
Donnerwetter Sie nehmen es mathematiſch genaul

Hedwig ſtickte weiter Ein unangenehmes Gefühl be
ſchlich ſie Warum ging der Menſch nicht Er mußte
doch ſehen daß ſie ſich nicht mit ihm unterhalten
wollte Wie konnte man nur ſo aufdringlich ſein

Aber der Radfahrer kehrte ſich gar nicht an ſie Er
ſtudierte die Karte und nahm dann auch noch ein rot
gebundenes Buch aus der Taſche und verglich

Schließlich ſteckte er alles wieder ein und trat auf
ſein Rad zu Er ergriff die Lenkſtange aber nicht ſon
dern legte ſich mit beiden Armen über den Holzzaun
der leiſe knackte

Sie haben s gatt Fräulein Hedwig kam es vor
als ob er fortwährend lächle ſpöttiſch oder galant
Sie ſah nicht hin Aufſpringen und ins Haus gehen
erſchien ihr zu dumm Das gibt heute noch ein Hunde
wetter ſagte der Fremde und ich muß noch nach
Mittenwald Das iſt mir alles eins Ettal Oberau

GarmiſchMittenwald Noch vierzig Kilometer
Hedwig lannte die Kilometerſteine ganz genau und
wußte daß er log Ohne jeden Grund lügen was ſie
nicht verſtand

Von der Ferne ſah ſie Frater Martin kommen
große bedächtige Schritte gehend die Hände mit dem
klobigen Regenſchirm auf dem Rücken gefaltet Sie
ſprang auf und trat an den Zaun Guten Tag Fräu
lein Sommereck Jmmer fleißig

Grüß Gott Frater Martin Und mit einemmal
waren wieder die Lachteufelchen in ihren usen
Paſſen Sie einmal auf Hochwürden Sie werden von

ſchön naß werden in zehn Minuten regnet
Der Radfahrer ſah dumm ängſtlich auf den tn

der in ſchwarzer Kutte neben ihm ſtand und griff zur
Lenkſtange Grüß Gott alsdann Er zog die

2 das elegante Herren 54 Dem en Pabrrod nur bei Summi Se

Nr 126 Seite
i r r r n an ne Fzuſehen

Der Frater wies ſeinen Schirm Wen Gott lieb
hat dem ſchenkt er einen Schirm Sein funges Geſicht
lachte Sehen Sie meine Kutte kann den Regen ſchon
vertragen und meine Sandalen auch Kleider aus
Seide tragen wir nicht fügte er hinzu und ſah das
Mädchen von oben bis unten an Hedwig wunderte
ſich über den Blick War er ſpöttiſch oder launig

Sie hatte unwillig antworten wollen da es tkhr
aber ſchien als ſei der Frater innerlich betrübt ſoſagte ſie ruhig Frater ich trage weder Samt noch

Seide Die Bluſe da iſt ſo einfach wie der Rock und
nur wenige Mädchen in der Stadt würden ſo was an
ziehen

Jn Frater Martins Auge kam eine ſeltſame Wärme
Warm klang auch ſeine Stimme als er entgegnete

Jch weiß es Fräulein Sonmereck Wollte Gott alle
Mädchen wären ebenſo

Hedwig ſenkte den Blick zu Boden der Frater ſah
ſie unverwandt an

Hui heulte der Sturm Ein gewaltiges Rauſchen
ging durch die Bäume Der Frater raffte ſeine Kutte
enger zuſammen das Mädchen griff mit beiden Hän
den nach den Haaren mit denen der Sturm ſpielen
wollte

Ah das iſt ſchön ſagte Frater Martin und blickte
begeiſtert auf das tobende Wetter ſein Atem aber
keuchte

E tiolle gib cicht
Dein Renommeo als Xulturstadt
steht und fällt mit dem Besuch der
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Während dieses Verkaufes erhält jeder Käufer von 26 Mark an eine prachtvoll Gebrauchte
vtzn t geschliene Vase als Geschenk Auberdem gewähre ich auf meine welt Jaſenanense einz

Einfamilien und brelt bekannten konkurrenzlos billlgen Prelse in Ia bayr Bleikristall Vof J Jack ſche
Land in prima Tiefschliff und Hochglanzpolitur einen Rabatt von 209 Zum Verkauf y nene

fof beziehb S gelangen diesmal besonders reich und geschmackvoll geschlifftene Stücke Sie wollen kauft zu hoh Preif
1 Kch Kell S bitte selbst urteilen ob sich Ihnen lemals eine solch günstige Einkaufsgelegenheft wieder Hofmann f
u Zub außerdem bieten kann Je eher Sie sich entschlieten desto größer die Auswahl Leipzigerſtr 27 am
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ADſſen Sie daß ch heute ganz allein binf fragte

Hedwig und ſie erzählte daß die Mutter nach Berlin
gefahren ſei wo der Vater ſeinen Abſchied von der

Käthe ihre jüngere Schweſter ſei ſchon
vor 14 Tagen nach München gefahren eine Freundin

Die alte Margareth und ſie ſonſt ſei
Morgen mittag aber

komme Mutter mit Vater zurück und alle drei woll
ten ſchon in acht Tagen eine große Reiſe machen nach

Bühne feiere

zu beſuchen
heute nacht niemand im Hauſe

der Schweiz und nach Südtirol
Der Frater blickte zu Boden bei dem Geplauder

des Mädchens
Da fielen die erſten Tropfen dicke ſchwere Regen

tropfen unzart und patzig Der Frater aber lachte und
legte den Kopf zurück damit ihm der Regen ins Ge
ſicht klatſche

Und auch Hedwig lachte und blieb ſolange am Zaun
ſtehen bis das Kleid völlig durchnäßt war

Der Frater wiſchte die Regentropfen von ſeiner
Brille drückte dem Mädchen die Hand und ſtapſte mit
großen Schritten den auf geſpannten Regenſchirm über
die Schulter gelegt gegen Ettal

Das Mädchen trat auf den Stuhl zu auf dem die
Handarbeit durchnäßt
läſſigkeit raffte alles zuſammen und trat ins Haus
Den Reſt des Nachmittags und am Abend ſaß ſie bei
der alten Margareth in der Küche und war ausgelaſſen
wie ein Kind
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So ſehr hatte ſie ſich gefreut auf die Rückkehr der
Mutter und ſo ſtolz war ſie geweſen auf ihren berühm
ten Vater über den ſpaltenlange Artikel in der Zei
tung zu leſen waren

Und nun da die Eltern zu Hauſe waren war es
vorbei mit der Freude

Der Sturm hatte die ganze Nacht getobt Einem
See gleich war der Regen vom Himmel geftürzt Heute
aber war es klar und friſch Ein Julitag der die

lag ſchämte ſich ſeiner Nach

Halliſche Nachrichten Mittwoch 2 Juni 1926
Sorge der Armen und die Not der Verlaſſenen ver
ſcheuchte

Jm Hauſe des Jntendanten Profeſſor von Som
mereck an der Straße zwiſchen Oberammergau und
Ettal aber war es ſchwül und nur die lange Tren
nung die den Jntendanten ſeiner Familie entfremdet
hatte hielt das Unwetter zurück

Jn der Bibliothek ſaß der Jntendant vor ſeinem
Schreibtiſch und arbeitete Er hatte einen großen Stoß
von Zeitungen und Briefen vor ſich liegen und
qualmte an ſeiner dicken Zigarre

Auf der Chaiſelongue ſaß Frau Johanna und
blätterte in einer Zeitſchrift Hedwig von Sommereck
ſaß am Tiſch mit ihrer Handarbeit

Bande ſagte der Jntendant und ſprang auf Er
warf das Zeitungsblatt auf den Tiſch und trat auf
die Bücherregale zu Die Zigarre hielt er in der Hand
Er pfiff leiſe durch die Zähne und tat als leſe er die
Rücken der Bücher

Mutter und Tochter ſahen ängſtlich auf den be
rühmten Mann der im eleganten Hausrock und mit
bequemen Hausſchuhen vor den Büchern ſtand Frau
und Tochter den Rücken zugekehrt Beide wollten fra
gen keine getraute ſich

Miſerable Bande ſagte der Vater nochmals um
ein gut Stück lauter als vorhin und ſetzte ſich wieder
an den Schreibtiſch Frau Johanna blätterte wieder
und Hedwig ſah noch immer ängſtlich und erſtaunt
auf den Vater der ihr ein Fremder war

Nehmt mir s nicht übel Der Jntendant drehte
ſich im Lehnſtuhl herum Seine Stimme klang erregt
wenn ſie ſich auch Mühe gab ironiſch zu erſcheinen

Sonderliches Intereſſe ſcheint ihr an mir gerade nicht
zu haben

Waldemar ſagte Frau Johanna beſchwichtigend
Hedwigs Geſicht veränderte ſich um keine Nüance
Höchſtens daß ihre Augen größer und erſtaunter
waren

Und dann war wieder Pauſe Der Zigarrenqualm
kam immer dicker aus der Zigarre und aus des J
tendanten Mund hervor Profeſſor Sommereck mußte
ſeinem Herzen Luft machen Lebhaft geſtikulierend
ſetzte er den Damen ſeinen Aerger auseinander Er
ſprach nicht eine halbe Minute lang an einem und
demſelben Platz Wie er es ſeinen Schülern auf der
Bühne gezeigt hatte ſo machte er es im Leben Be
wegung hielt er für notwendig wenn er ſich Glauben
verſchaffen wollte

Jawohl er hatte Hunderte Tauſende von Freun
den Aus allen Ecken und Enden kamen die Zeitun
gen die den Meiſter des Schauſpiels prieſen Mit
Garrick wurde er verglichen Den König der Schau
ſpieler nannten ihn die Feuilletoniſten Männer der
Wiſſenſchaft zollten ihm Anerkennung Er war Ehren
doktor und Profeſſor Er hatte eine Schachtel voll
Orden Ein wegwerfendes Wort aber konnte ihm
tauſend Lobpreiſungen vergällen Und junge mutige
Köpſe die unentwegt mit allem den Kampf aufnah
men was ſie nicht für richtig erkannten waren es die
ihn zum alten Eiſen geworfen haben wollten

Ein Leben voll Not und Mühſal rief er aus und
blieb vor der Tochter ſtehen Und will man ſich zur
Ruhe ſetzen ſo heißt es es iſt die höchſte Zeit Kann
ja auch nichts

Schwer ließ er ſich auf einen Stuhl fallen Hed
wig die ihm unverwandt gefolgt war ſchien es als
verzerrte ſich ſein Schauſpielergeſicht vor Gram und
Leid Und obwohl ſich in ihr etwas gegen dieſe laute
Aeußerung der Not aufbäumte ſagte ſie Vater wie
kannſt du ſo reden Du weißt doch daß du groß biſt
Und alle Welt weiß es

Ein Sonnenſtrahl huſchte über das zerriſſene Ge
ſicht des alten Schauſpielers und als könne er ſich nicht
ſaſſen vor lauter Liebe riß er das Mädchen empor und
drückte es an ſeine Bruſt

Hedwig war tief erſchrocken und hob die Hand wie
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zur Abwehr ließ ſie aber ſchnell wieder ſinken und
ließ auch die Küſſe des Vaters über ſich ergehen Dag
Mitgefühl jedoch war ſchnell verſchwunden

Mündliche Anerkennung war der beſte Balſam für
den Jntendanten der als Komödiant auf die Welt
gekommen war

Er kehrte nicht mehr an den Schreibtiſch zurück
Wie ein kleiner Junge ſcherzte er mit Frau und Toch
ter Gr erzählte aus ſeinem Schauſpielerleben von
Feften bei Hof vom Geld das er verdiente Hedwig
die in eine neue Welt blickte hörte neugierig zu und
warf Zwiſchenfragen ein Der Jntendant wurde warm
und ſprach auch von der Zukunft

Es iſt aus mit dem Komödiantenleben Kinder
Meine alten Tage will ich genießen Jhr werdet
ſchauen was ich für ein Familienvater werde Kein
Menſch ſoll in mir den Schauſpieler mehr ahnen
Na Hedwig wie wär s wenn ich mir einen langen
Bart wachſen ließe weißt du ſo einen langen weißen
wie ein Geheimrat Und er lachte über das ganze
Geſicht

Unvermittelt fuhr er fort Sag mal Johanna
Hedwig iſt doch ein verdammt großes Mädel gewor
den Willſt dich wohl auch bald verheiraten

Nicht doch Vater ſagte Hedwig gequält
Warum denn nicht Biſt du ſo prüde geworden

Als kleines Kind warſt du anders
Fortſetzung folgt
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Unterlagen und v Lande w ſchonZu war ſu Armbanduhr
Stell 15 6 Off an an S t ormSchuſter Mößlitz m Voanluclirchenv
Loſt Stumsdorf verloren Geg Be

Familien u Stück kohnung abzug h0
wäſche wird ſauber Kronprinzenſtr 32
u billig ge waſchen Braunes Portem
it gewättet Off u enth Geld wichtige
A el a d Exp Treforſchl i ElekttSuche für meine Lin 6 od Riebeck

14jährige Tochter Platz verloren EhrlStellung als Find w 7 ſelb
Kindermödchen W h J

fieberthermometer
flaschen

Bürsten Nilch
und Puder usv

En gros h234

Einladung
Die Aktionsre unserer Geseltschaft laden wir hierdurch zu Gute u
der am Monteg den 12 Juni 1926 nachmittags 23 u in
Amsdorf Gasthof zum Hecht stattfindenden ordentlichen
Generalversammlung ein

Tagesordnung
1 Vorlage des Geſchäftsberichtes der Bilanz Gewinn und Verluſtrechnung für in beſſer

das letzte Geſchäftsjahr

wendung des Reingewinns
Entlaſtung des Vorſtandes und des Auſſichtsrates
Wahlen zum Aufſichtsrat

c r

Genehmigung zur Aufnahme einer Amortiſationsanleihe
ur Teilnahme an der Verſammlung ſind berechtigt alle Aktionäre welche ihre grück Urtkunden ohne Gewinnanteilſcheine bis ſpäteſtens den 8 Jnli 1926 bei einer S

der nach folgenden Stellen hinterlegen
1 bei der Sächſiſchen Provinzialbank zu Merſeburg2 bei der Verbandsſparkaſſe mit Bankabteilung t Mansfelder Kreiſe u Städte

an 4 Galle
und deren nz bei dem Halleſchen Bankverein von Kuli

4 bei der Landereditbank Sachſen Anhalt
5 bei der Geſellſchaftskaſſe in Amsdorf
Amsdorf den 2 Juni 1926

Halle a

Vebelapdzentrae Mansfelder Seehreiß Abtengevellschaft

Der Vorstand
Nicol

Genehmigung des Abſchluſſes per 31 März 1926 Beſchlußfafſung über die Ver

Aenderung des Geſellſchaftsvertrages betreff Anzahl der Auffichtsratsmitglieder w Oſtern d

h Wtindtrs I M Velohnrn Handtaſä GeldAushilſe J andtaſche m Ge
perfekt im Haush 2c verloren Ehrl
Kochen Einmach c Finder w etenſelb geg Belgbzug Bernhardy

ſtraße 46 i L DiStuhen Fimnd dgelauſ
mädchen Markennümmer
20 Jahre alt Geg Koſtenmit gut Zeugniſſen R ichter
ſucht Seusdatt Mitteledlau a0

m Jul t NſtſenrſerFr Jda Krämer
Domäne Roitzſch Vinſcher
bei mee Wachhund entlauf

Jun Geg Bel abzugebkräftiges ne gen Nerven glinit
Schule Jul Kühn

verlaſſen hat ſucht
Stellung als Haus

Kindermädchen
Offerten an a1491

Bernh Holz

Kühnſtr 7 b0

Gerbſtedt t t reicheHettſtedterſtraße 45 arg Ausländerinnen

vermög deutsch DamAelt Mädchen Herr a ohn Vermög
37 z STABREVY

E 9 erlin Postamt 113 Ifdu P I P e hew See S Serr freid 90 F

d et ein en e u g Lhar6b ehrl Frau zw ſp Heir Verm
ſucht Beſchäftigung n erforderl Gefl
für halbe Tage gl Off m Bild welch

Wir ſuchen ein J Fayrra do Ehrlicher fleißiger
durchaus ſolides mit all Fahrrad jjunges Mädchen Repar vertraut iſt Arbeitsburſche

welches ſich in allen ſucht Stellung Ex ſucht Beſchäft Off u
ſegte Nähen S Paul wo J 1469 an d Exp
wochen Hausarbeit urgörner Neudoru im Geſchäft aus bei Hettſtedt Lediger Mann

wie r Wipperſtraße 23 35 Jahr Schrift uMonogr einer
Aelen n

Männliche

Kfm ſ Nebenbeſch

Feſchäftsmann ſucht
Stell a Kaſſenbote ſucht Beſchäftig gl
ls Nebenbeſchäftig welcher Art Off ubern Buroarb U a d Exp

e
eparg ce h L Stelleüe deFil Leipzigerſtr 34 v u

an u abde verſt b eingespfeltes F weiter
i rer Bube Huo rnervielf Arac vrb Klavier u Geige die Näben u PlätOff 1364 a Ex ſucht für ſofort w rn erlernt hat z

Fleißiger r mere Be 7 Stellung als
urüſtiger Mann e lernende Htüte

Anfang der nilienanſchluß uHaus Hof Gart Jg Ig Kaufmann a Laſchengeld er
u bandw Arbeiten J w am wünſcht am liebſten

l de an e eVertrauensſtell ls Kontoriſt Schraplau aber 25

9 der Expedient GL Ang u S Zeugn vorh Ang uFüht ab K 1470 an d Exp 17 J re
z 13 Juni nBurſche Kraſtſahrer u Glanzplätten erKrüf ſucht Stellg 2 3h ſucht Stel lernt Offerten an

a Kutſcher lung Aushilfe oder Wilh Schoppe
irgendwelche Arbeit Elbenger 1 J bei Offert unt F 1506 Poſt Schwittersdorflaet weiß auch an die Exp d Bl HalleHettſtedt a 23

in der Landwirtſch elcher Alleinſtehendesſcheid Gröbzig gebildetes Mädchenr 207 b Anhalt
on Gutsbesitzer ſucht Stellung alsKontoriſt kann am 1 7 kfm Wirtſchafterin

bihanzſ Buchhalter Anfänger AbſolventEShenogr Maſchſchr der Handelsſch mit u m g

r i landw als i IIL Iella te Artamanen 19jähr ädchen v1490 an d Exp Lande a beſſ FambeſchäſtigenTol Bitter n tigen
Kond ödſotheſih Rob i n e
a ar i Ehepaar ſelb ſich unter ihrer

142 a aus d Gaſtwirt weiter ausbilden kc werbe ſtamm 40 Koch ſowie Nähk
46 J als Fahr tät ſucht Büfett z über vorhand Etwas Ge
fucht geſt a langj nehmen ev auch kl halt und Familien

ten Off L 7244 an L 7230 anLeipzigerſtr 34
2 ſſe Stellung Gaſtwirtſch pach Zyoruß erwünſchtu 724 an iFil Zebpzigerſtr 34 Fil Lewzigerſtr 34

welch Art Schriftl ret u L 32Mitteil an a01290 Fil Leipzigerſtr 34Fräulein Frau Zeitz Diskret ſe elbſtoerit
Merſeburgerſtr 88 Aelt Herr find ge42 Jahre Suche für m Toch mütliches Heim beiStellung als

ſucht

Wi rtf ſt i ter 1512 groß u alleinſtebend Fraucha erin kräſt v Stellg evtl Heirat Off u

in Privat od Ge Be dſchäftshaush Off u
i Haushalt Offert

an HüllmannK 1150 an d Exp Großkayna Verschiedene
6 be bei Merſeburgubere Fran Gartenſtr Nr Kurzgeſ irodenes

ſucht nach gen t 6uche Lehrſtelee Brennholz
l Leipigerſtr für meine 14jährige

m eſſchu in einz und größAnfängerin Tochter Mittelſchü Poſt Gſerin Büro o Ge Poſt a frei Hausmit höh Schulbild ſchäft Off u N 57 Louis n v

delsſchule beſ ſucht Jg jg Mavchen v X
Stell i Kontor bei ſucht Stellg

Vugenhagenſtt 13
Telephon 5564 1

e
Bequeme

Gurtenmöhel
preiswert h

Theodor Lühr
Leipzigerstraße 12

beſch Anſpr Off u war ſchon in guten
an die Exp Häuſern tätig Gute
Müdchen geugarerh t n

w ſchon immer in
Stellung war ſucht
Stellung in Privat Verlorenhaushalt am liebſt Getunden
u Da 15, 6 O z 7J ute ZeugnS Hund Dobermannper 7 L igelaufen WalterGWebldeles mBekanntmachung24j Fräulein Da a tekarteil Wölberg Zorn be

abſichtigt am Sonntag den 6 Junendet Art 1926 von 9 bie 11 ühr vormittags
Offert unt A i We r W 7 von Fö7priie ren 8 bisöllberg km 85,2 ein Strecken und

Wettſchwimmen abzuhalten Die SchiffGold Mädchen fahrtegin ich dere ter hehrvetit
gu eſer Strecke und während dieſeri Rat n Zeit geſperrt Die Stromſtrecke mußen von Fahrzeugen aller Art freigehalten

r r werden eient hat ſuch Zuwiderhandlungen werden nach s 19 in
ſende Stella Off u mit 8 53 der PolizeiverordE 1465 a d nie nung für die Schifffahrt und Flößerei
Ein anſtänd auf der Saale und Unſtrut vom 17 Juliälteres a 1896 beſtraft

ſehr kinderliebes Halle a den 26 Mat 1926n Stanti Wanserbauamtet Zwangs Verſteigerungj

J abe Donnerstag den 3 d 10 Uhr vor7251 an pritigge w ich im Segtwis5 r ude ngan Rathausftraßet er tr zwangsweiſe gegen Barzahlung Dil26

1 Eßzimmer 1 Schlafzimmerälter Mädchen I Freiymaſive e r
4 alter großen e otorn 4 e 1 Spiegel 1 Tepvpeich 1 Schreib

t ſ 15 6 o 7 tiſch Kiſten Büchſenmilch und722 an Konſerven u 90 Eimer Marmeladeff udu Leiwigerſtt 31 Volgtlüänder Obergerichtsvollzieher

Vorzüoliche ſtreng diätefische Hüche
genau nach Vorschrift
des Arztes in zahlreichen
guten Hotels Pensionen

und Privathäusern
Für Hauskuren

Versauid des Neuenahrer Sprudels Bein natäürl Füllung

e e Niederlager o Leipziger strasse 104

T
Beſitzer Alfred Schladitz

Bekanntes Spefse okal
Gr preisw Mittugstisch

Skutgelegenhelt v 3 Uhr ab

Kl Saol u Vereinszimmer
m a 22 noch einige Tage frei

KochsKünzgtlerspiele

AusserdemRolf Toto vächs Komiken Margo Horlow Vortragskänstlerin

Die führende Kleinkunstbühne Halles

Ab heute Sensations Gastspiel
der hervorragenden Tämerin der idealen nordlschen Frauengestalt

deu gen Anderen e
mit Ihrem Ballett der Grazie hüllenlosen Schönheit und klassischen Plastik

Arthur Cobrieilsh Konferenzlerszauein ſive
mit Kümmel etwas ganz Feines

Paul Lindner Halle
Butter und Käſegroßbandlung

Zwangsversteigerung
Donnerstag den 3 Junt 1926 vorm

10 Uhr verſteigere ich in Halle Saale
Poſtſtr 13 öffentlich gegen Barzahlung

1 Sofa 2 Schreibtiſche 1 Spiegel

Die Pressestimmenimmer mehr verstehben d
ist Der schöne nackte
den menschlichen r in einer Schönheit vor uns die zurAndacht zwingt Mit
lebenden skulpturen heransgebildet
edelste Darstellung des mwenschlichen Körpers die sich sehr eng
an die klasslsche Plastik anlehnt h224

29 Man sichere sich frähzeitig VlIätze

Wenn Joem Andoersen tangzt lernt mander ganze Körper die Seele des Tanzes
nsch ist en idealer Mensch Sie stellt

esonderer Schonheitswirkung sind die
Das ist ohne Zweifel

1 Anrichte 1 Schreibtiſch mit Aufſatz
1 Klavier 1 gold Herrenuhr 1 Schreib

pr 1 ar Far Textilwaren1 Partie Brennholz 1 Zugpferd Fuchs
wallach und 1 Laſtwagen 2 h zöll
Dietrich Obergerichtsvollzteher

Mlliger Verkauf
der Warenvorräte aus der Latter
mann ſchen Konkursmaſſe in
Wollfett Rüböl roh Olein GoudronParaffin Fußbodenöl 10 kg 3 R M
Montanwachs Svat n Graphit Cumaronharz div trock Farbenfranz Terpentinöl Salmiakgetſt Taltum
Nikroſin Raupenletm Papier Treibriemenwachsbülſen Putzwaſſerflaſchen
u div Fette LederfettVerkauf täglich von i Uhr im
Kontor Merſeburgerſtr 31444ferüinand Wagner

Konkursverwalter

Kuktion
Donnerstag den M vormittagsi Uhr verſteigere i Hardenbergſtr 1

Hardenbergkaſinoſimfreiw Auftrage
dus Herrschuttshause

gtummend Gobeline Sessel
1 Friſiertoilette1 Stehlampe mit Seſel An tiet

deſchrank mit Spiegel Waſch u
Nachttiſche en mit Matr1 Notorraä j J v 1,5 P
fahrbereit Zur Konkuremaſſe Gali
cia Romana gehörig 13 Eiſenfäſſer
öffentlich meiſtbietend gegen Bar
zahlung Die Gegenſtände ſind ge
braucht Be ſichtigung daſelbſt ven

Uhr anaux I Knoche Krausenstr
beetd Mrſteigerer Fernſpr 2975

Auktion Gr Härkerstr7Donnerstag den 3 Juni 1926 mm
vorm 10 Uhr verſteigere ich reren

1 Pferd Ruſſe mit Geſchirr 21 Stck
Kaninchen mit Stall div Balken u
Bretter u div a S Die Sachen ſindgebraucht Beſichtigung von 8 Uhrdito ünlimsch ine

Zur ſerpachtuns des cesſährigen

Ohstunhanges
ſind Preisangebote in verſchl Umſchlag r t
bis zum 20 Juni 1926 an die unterz
Verwaltg einzureichen Beſichtigung
nach vorheriger Anmeldg im Büuro wo

Bedingungen ausliegen ao
Rittergutsverwaltung Trebnis

C
Freitag und Sonnabend den 4 und

5 Junt 1926 von 9 Uhr vormittag anfindet in unſerem Fundbüro hier Güter
ſchuppen Eingang Raffinerieſtraße
öffentliche Verſteigerung von ſfundgegen gutes
ſtanden gegen ſofortige Barzahlung ſtatt den 3
Freitag vorm 10 11 8 Fahrräderdarunter 1 Kinder J 1 Damenfahrrgb

dteichsbahndirektion

Idee

II

Junt

Der größte deutsche Fox Film
mit Otto Gebühr

ab 1 Junl tägl

ThaliasäleVorverkauf numerierter Plätze b
Koch Schüler zablen nachmittags 50 Pfg

Der Areechee on r wexſiärimba Band

Das Nattonal Orchester aus Guatemala
hatte v Fraublingsfest in Bad Wittekind unbeschreiblichen

I

Donnerstag den 3 Juni ah 8 Uhr

Harto en
Dig Hartobſtplantagen des Ritter

Neukirchen gelangen Donnerstag
nachmittags 5 Uhr im

Gaſthaus zu Neukirchen meiſtbietend zur

Berſteigeryg e

5 und S Uhr

Relnh

II

Ah

und spielt deshalb noch einm a J am

in der e178Saalschloß ar
Karten zu 50 Mk bel Reinhold Koch u an der Abe ndkasse

un

Gute Pſlegeſtene
dine für 3 Woche n alten

Rechts u Krimin Jungen gefBearb Einzieh v D 1504 a d Exp
Fordergen billigſt Herren An ne w

Auskunftei f 35 M z umer Kuaiäſte 30 w ren m
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